

Universitatea Babeș-Bolyai
Facultatea de Istorie și Filosofie
Școala doctorală Relații internaționale și Studii de Securitate

Teză de Doctorat

**Activitatea Ordinariatului Greco-Catolic Diecezan Clandestin de
Cluj-Gherla între 1981-1989 (pe baza documentelor intraeclesiale).**
(scurt rezumat)

Conducător Științific: Prof. Dr. Lucian Nastasă-Kovács

Doctorand: P.dr. theol. Remus Mircea Birț (Birtz)

Cluj-Napoca

2019

Rezumat

Cuvinte cheie: dieceza greco-catolică de Cluj-Gherla, ordinariatul diecezan, clandestinitate, 1981-1989, capitlul diecezan, greco-catolici, canonici, vicari generali, canonicul Nicolae Pura, canonicul Silvestru Augustin Prunduș, episcopul Emil Riti, canonicul Tertulian Langa, episcopul Alexandru Todea, episcopul Ioan Chertes.

Rezumat:

Studiul istoriei recente, mai ales cel al unor fenomene istorice marginale, reprezintă o provocare, nu în ultimul rând datorită prejudecăților implantate în mentalul colectiv.

Cu toate acestea, studiul istoriei supraviețuirii cultelor nerecunoscute oficial sub regimul comunist (sau oricare alt regim totalitar) rămâne un subiect fascinant, tocmai pentru relevanța opoziției la acel regim (și la ideologia aferentă), sau altfel spus ca opoziție la „rinocerizare”. Unul din aceste culte a fost cel greco-catolic. Cum a reușit acest cult să supraviețuiască în timpul persecuțiilor? Biserica catolică (inclusiv ramurile ei orientale) fiind de tip episcopal, ierarhizată și centralizată, cum a fost condusă în situațiile de criză?

Așa este situația Bisericii Greco-Catolice din România care deși scoasă în afara legii în 1948 a reușit să reziste până în momentul redobândirii libertății în 1989. Persecuția împotriva Bisericii Greco-Catolice a debutat violent în 1948, deși sindroame prodromale s-au identificat cu mult timp înainte, etapa violentă a prigoanei estompându-se după 1964 (eliberarea majorității deținuților politici din închisorile românești). Prigoana nu a încetat, a devenit mult mai insidoasă. Cum au fost conduse diecezele în etapa finală a persecuției, după dispariția vechilor episcopi rezidențiali, necontestați nici măcar de autoritățile persecutoare? Cum au luat legătura conducătorii eclesiastici cu Sf. Scaun în situațiile de criză, odată de granițele erau închise (aproape ermetic închise) în timpul regimului totalitar? Cum au pătruns noile „reforme” post-conciliare, după Conciliul Vatican al II-lea, moment capital în istoria Bisericii catolice, după acest sinod apărând o structură eclesiastică diferită *calitativ* substanțial de cea precedentă? De ce solictarea restituirii libertății de credință s-a făcut prin repetate apeluri la autoritățile statului socialist, declarat (ideologic și practic) adversare oricărei forme de viață religioasă? Odată dobândită libertatea cultică și ținându-se seama de noile orientări ale Bisericii Conciliare, care au fost reacțiile corifeilor eclesiastici greco-catolici?

După ce în România Biserica Greco-Catolică a fost scoasă în afara legii, viața ei din prigoană și clandestinitate a putut fi chronografiată și analizată doar în Exil, câțiva clerici impunându-se cu autoritate: monseniorii Aloisie Tăutu, Flaviu Popan, Panfil Carnațiu, Petru (Pierre) Gherman, Gheorghe Russu, dar mai ales Octavian Bârlea, ultimul având și o specializare în istoria ecleziastică și fiind de departe cel mai interesant analist comentator al multor evenimente ignorate din istoria Bisericii Românești, etapa dictaturii comuniste nefăcând excepție. Dar literatura românească din Exil, inclusiv cea științifică este încă o mare necunoscută pentru cei din România. Recuperarea studiilor cărturarilor români exilați devine astfel un imperativ moral și academic de prim ordin.

Dacă perioada violentă a persecuției religioase a fost deja substanțial tratată (nu numai pentru cultul catolic) și nu numai în istoriografia română de resort, etapa finală a clandestinității, premergătoare redobândirii libertății de credință a fost prea adesea investigată cu superficialitate. Vastitatea subiectului impune câteva limitări în domeniul investigativ, atât în spațiul național (România), cât și în cel geografic (dieceza de Cluj-Gherla) și temporal (intervalul 1981-1989). Limitările sunt necesare cu atât mai mult cu cât, odată scoasă în afara legii Biserica Greco-Catolică din România nu și-a mai permis luxul unor arhive diecezane centralizate sau ale unor fonduri prezidiale, cum s-a întâmplat până în 1948. Cu toate acestea s-au păstrat numeroase documente emise de actanții ecleziastici, dar și de organele opresive însărcinate cu urmărirea opozițiilor regimului, a cultelor nerecunoscute legal sau a dizidențelor religioase. Întrucât aparatul represiv (Securitatea) a consemnat abundent activitatea persoanelor implicate în rezistența catolică, clericii proeminenți beneficiind de mii sau zeci de mii de pagini îndosariate (dosare de urmărire informativă, dosare de rețea, dosare de problemă), doar lectura acestora (în cazul când ele mai există, ajungând să fie gestionate de Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității) și decantarea materialului esențial de cel redundant ar necesita un interval de timp semnificativ și studiul calificat al unei echipe de cercetători. Acești cercetători ar trebui să fie de asemeni detașați de considerente de ordin personal, inclusiv ecleziastic, sarcină de-a dreptul homerică în zilele noastre. Este meritul istoricilor Andrea Dobeș-Fürtöș și Robert Fürtöș că au inițiat publicarea unor medalioane biografice ale unor corifei ecleziastici greco-catolici axate pe relația acestora cu Securitatea, după cum este meritul istoricilor Ovidiu Bozgan, Gabriel Catalan sau Cristian Vasile că au punctat și aspecte din timpul persecuției antireligioase (greco-catolice) din intervalul final al prigoanei. Cei câțiva memorialiști (de preferință clerici) care s-au

referit și la ultimii ani ai regimului comunist, deși sumar și (auto)cenzurându-și publicarea propriilor documente din arhivele Securității la care au avut acces nu au făcut decât să întregescă tabloul investigativ ce începea să se contureze. Mult mai productive s-au dovedit investigațiile istorice asupra aparatului represiv, asupra mijloacelor politice și coerciționale de control asupra cultelor, numele lui Dennis Deletant, Ion Zubașcu, George Enache, Liviu Pleșa, Denisa Bodeanu impunându-se prin studii și articole de referință. S-a reușit astfel editarea unor documente de referință emane de autoritățile statului, privind caracterul programatic al persecuției împotriva Bisericii Greco-Catolice, documente suficiente pentru a aprecia din *acel* punct de vedere fenomenul istoric recent al rezistenței religioase.

Cititorul interesat de lucrările apărute în Țară despre viața Bisericii Greco-Catolice din România dintre anii 1948-1989 (scoaterea în afara legii nefiind nicidecum echivalentul desființării acesteia) va găsi informații derutante: existența unor „ternare diecezane” (exemplificate doar pentru dieceza de Cluj-Gherla), existența unei „schisme” prin consacrarea „necanonică” a unor episcopi în timpul clandestinității, menționarea unor clerici greco-catolici (aparținând unui cult clandestin) care au putut călători în Occident, la Roma, luând contact cu autoritățile Sf. Scaun și revenind în România, aceste fapte având loc în ultima etapă a regimului lui Nicolae Ceaușescu, caracterizat prin restricționarea călătoriilor în străinătate, chiar și în țările socialiste. Memoriile altor protagoniști eclesiastici din vremea prigoanei (episcopul Ioan Ploscaru, preotul Vasile Andercău și alții) vor ignora existența „ternarelor diecezane”. Alți autori vor publica documente demonstrând inexistența unei schisme bisericești. Care este adevărul? Ce s-a întâmplat de fapt în dieceza de Cluj-Gherla în intervalul 1981-1989? De ce dieceza de Cluj-Gherla ar fi avut o structură de conducere *atipică* față de celelalte dieceze greco-catolice clandestine?

Există un domeniu arhivistic pe care istoricii laici (mireni) deși îl menționează, îl pot interpreta greșit în urma curențelor informaționale din domeniul științelor eclesiastice. Acest domeniu este tocmai cel al documentelor intraeclesiastice, al documentelor emise de clericii din timpul prigoanei. Fie că vorbim de memorii dedicate autorităților civile, eclesiastice, de circulări sau pastorale, de corespondență, de jurnale consemnând fapte bisericești, de rapoarte eclesiastice adresate autorităților bisericești superioare, acestea toate sunt documente intraeclesiastice, a căror hermeneutică presupune o corelare precisă cu evoluțiile dreptului canonic (și al celui civil, mai

mult sau mai puțin represiv), cu istoria liturgică, cu teologia dogmatică și evoluția acesteia, în caz contrar aceste documente nerelevându-și plener informațiile. Istoricii mireni dejunți de anumite informații teologice vor putea cade în capcana unor false noțiuni canonice, sau vor fi (mai mult sau mai puțin) derutați de pozițiile interlocutorilor eclesiastici. Altfel spus, lipsa unor informații de fond duce la ratarea unor întrebări țintite, precise (și nu doar în domeniul memorialistic sau al istoriei orale), informații capitale putând fi astfel ignorate.

Un domeniu ocolit (acesta ni se pare termenul potrivit) a fost cel al modificărilor doctrinare în Biserica catolică după 1965, domeniul eclesiologic fiind cel mai afectat. Anterior Biserica lui Hristos *era* Biserica Catolică, iar după 1965, ea *subsistă* în cea Catolică. Care a fost impactul schimbărilor paradigmatică de la Roma în planul diecezelor aflate în tribulații? Marea majoritate a cercetătorilor fie ei mireni sau eclesiastici ai fenomenului greco-catolic românesc din timpul recent au ocolit această problemă.

De ce documentele de drept canonic ce stipulau prevederile necesare supraviețuirii în timpul prigoanei au fost prea adesea ignorate de cercetătorii români, deși ele au fost publicate de cercetătorii maghiari care au investigat problemele Bisericii catolice din România, desigur neignorând drama greco-catolică?

Acestor întrebări s-au dat unele răspunsuri, inclusiv în lucrările anterioare ale celui ce scrie, pe măsura publicării documentelor legate de tema investigată. Redimensionarea unor întrebări, a clarificărilor consecvente, investigarea mai profundă a motivelor opționale și a deciziilor unor actanți eclesiastici, mai ales în ultima perioadă de persecuție, impun o tratare laborioasă a segmentului eclesiastic indicat în limitele temporo-spațiale precizate.

Dizertația noastră și-a propus deci investigația Ordinariatului clandestin de Cluj-Gherla între 1981-1989 pe baza actelor intraeclesiastice, realizându-se astfel circumscrierea de timp, de loc, geografică și documentară propusă.

Materialul adunat a fost sistematizat astfel : un capitol a fost dedicat metodologiei, indicându-se principiile investigative, modul de abordare, criteriile de veridicitate ale documentelor și celorlalte surse consultate.

Un capitol succesiv este dedicat (sumar) istoriei diecezei de Cluj-Gherla până în 1948 și a cercetărilor de resort asupra acelei perioade, fie din Exil, fie contemporane, capitol necesar cu atât mai mult cu cât și în ziua de azi diferiți scriitori eclesiastici sau istorici nu s-au hotărât dacă dieceza a fost fondată de împăratul Francisc Iosif sau de Papa Pius al IX-lea, desigur în urma confuziei dintre fondare și preconizare. Prea puțini istorici realizează diferența calitativă (măcar în ceea ce privește politica religioasă) dintre Monarhia Austro-Ungară și Statele Succesoare după 1918, precum și dintre Regatul Român și regimul politic instaurat după 1945. Nu va fi uitată figura cardinalului mărturisitor Iuliu Hossu, încercându-se o sinteză biobibliografică legată de persoana sa. Demersul este mai mult decât necesar, figura lui Iuliu Hossu fiind prea adesea „hagiografizată”, fiind focalizate activitatea lui din Decembrie 1918 și eroismul său (real) din perioada detenției sau a domiciliului obligatoriu. Ce se ignoră de către biografii săi sunt contribuțiile aduse calvarului lui Iuliu Hossu nu doar de aparatul de represiune, de clericii ortodocși ci și de unii apropiați de-ai săi (chiar rude !) care nu ezitau să-l delatareze. O a treia secțiune a acestui capitol va încerca o sistematizare a bibliografiei legată de debutul și de desfășurarea violentă a persecuției, numărul studiilor de resort fiind impresionant și impunând o sistematizare tematică a acestor studii. Nu au fost uitate nici literatura Exilului, nici eventualele lucrări mai mult sau mai puțin propagandistice din timpul regimului comunist, încercându-se și o sinteză a datelor legate de activitatea sistemului represiv și a unor actanți ai acestuia vizând perioada și zona geografică investigată.

Un capitol succesiv se va focaliza pe bibliografia și cercetările precedente legate de subiectul ales, anume dieceza de Cluj-Gherla între anii 1981-1989. S-a urmărit inventarierea documentelor intraeclesiastice deja editate (fiind puse în circuitul științific un număr impresionant de documente, salvate astfel de distrugere sau ignorare) dar și a eventualelor studii, a literaturii anamnestică. Demersul nu este repetitiv față de capitolul anterior (așa cum ar părea la prima vedere). Întrucât diecezele greco-catolice din 1948 nu au mai putut deține fonduri arhivice prezidiale (după octombrie 1948), consemnarea editării documentelor intraeclesiastice începând cu debutul prigoanei și terminând cu finalul acesteia devine un imperativ academic. Mai mult, lucrările precedente au demonstrat o interpretare evolutivă a datelor factuale, întreprinderile fiind condiționate de elemente străine demersului academic (cel mai adesea având un rol autojustificativ). O reanalizare (și un comentariu critic) al bibliografiei legate de clandestinitatea

greco-catolică din România, dar mai ales a diecezei de Cluj-Gherla în timpul prigoanei religioase era un imperativ academic, pe care autorul s-a străduit să-l realizeze.

Capitolul următor va prezenta definițiile unor termeni, noțiuni canonice și elementele dreptului canonic particular (atât cel provenit din tradiția Bisericii Greco-Catolice cât și cel de necesitate, introdus în urma debutului persecuției), informațiile oferite fiind obligatorii pentru înțelegerea competențelor și evaluarea unor acte ale conducătorilor eclesiastici din ultima fază a prigoanei religioase. Investigația canonică aduce clarificări necesare cu privire la competențele unor trepte eclesiastice și la modul de exercitare al acestora în timpul prigoanei, modul de exercitare putând fi adesea abuziv. Dreptul canonic devine o grilă obligatorie pentru evaluarea obiectivă a actelor din clandestinitatea greco-catolică.

Succesiv va urma un capitol dedicat medalioanelor biografice ale unor protagoniști eclesiastici din Ordinariatul de Cluj-Gherla, activi în ultima perioadă a clandestinității, fiind evidențiate și preocupările academice (atunci când au existat) ale acestora. Vor fi punctate (în măsura în care a fost posibilă identificarea lor) momentele anagrafice sau ale cursului eclesiastic, perioada detenției (în caz că a avut loc) dar și anumite trăsături de caracter evidențiate în timpul vieții (așa cum pot fi consemnate în literatura memorialistică sau în filmul anamnestic al unor protagoniști).

Capitolul al VI-lea va prezenta și interpreta câteva documente eclesiastice inedite, evaluându-se veridicitatea informațiilor furnizate de acestea, documente furnizate în principal de ieromonahul dr. Silvestru Augustin Prunduș, OSBM, aflate în posesia noastră, sub formă xerografiată sau în original. Pentru acribie ele vor fi prezentate și facsimilat, în apendicele documentar al dizertației. Se va demonstra astfel tentativa de rescriere a istoriei recente diecezane de Cluj-Gherla începând cu anul 1972 până în 1990, inclusiv.

Un nou capitol va prezenta o sinteză cronologică a principalelor evenimente diecezane între 1981-1989, încercându-se și explicarea opțiunilor unor fruntași eclesiastici, ținându-se seama de datele acumulate în precedență. Capitolul este periodizat (intervalul 1981-1987 și 1987-1989) corespunzător activităților ordinariale asumate de S.A. Prunduș și Alexandru Todea. Vor fi prezentate și intervențiile episcopilor Ioan Chertes sau Emil Riti în diversele momente importante ale vieții diecezane.

Fiecare capitol va avea câteva concluzii specifice.

Capitolul conclusiv se va axa nu doar pe sinteza concluziilor precedente ci va căuta evaluarea activității Ordinariatului de Cluj-Gherla în funcție de câțiva parametri eclesiastici (aceștia fiind obligatorii în cazul istoriei eclesiastice): activitatea evanghelică și pastorală, asumarea sau neasumarea rosturilor specifice ale unei Biserici orientale unite cu Sf. Scaun, ca elemente de comparație fiind prezentate sumar activitățile unor entități eclesiastice locale fie din alte țări socialiste, fie oriental-catolice. Capitolul va sublinia și diferența calitativă (adesea ignorată, estompată sau cenzurată) dintre Biserica Catolică anterioară anului 1965 și noua formațiune eclesiastică (Biserica Conciliară) apărută după acea dată și impactul acestei diversități asupra actanților eclesiastici locali.

Demersul nostru investigativ va urmări prezentarea activității unei structuri de conducere bisericăști clandestine, din etapa finală a persecuției religioase, etapă care chiar dacă nu s-a manifestat prin violența și teroarea de debut, a fost poate mai insidioasă și mai eficientă, dublată de schimbarea calitativă majoră a centrului eclesiastic coordonator (Sf.Scaun).

Bibliografia oferită necesită câteva precizări. În vederea identificării rapide și precise a surselor edite, inclusiv la notele de la subsolul paginilor, acestea vor fi menționate și citate (uniform) după sistemul bibliografic al *Bibliografiei Istorice Române*, menționându-se întotdeauna inițial numele de familie al autorului, editorului sau coordonatorului respectiv.

Titlurile unor manuale de teologie, ale unor cărți de rugăciune, fără relevanță în aprofundarea subiectului investigat, inserate ca exemplificare în anumite note (deși la poziția respectivă sunt menționate acribic) nu sunt incluse în bibliografia finală. Aceasta va cuprinde secțiunea lucrărilor inedite la momentul finalizării tezei, secțiunea documentelor deja edite (publicate), secțiunea memorialistică, cea a enciclopediilor consultate, cea a șematismelor, o secțiune a bibliografiei generale legată de realitățile românești, una generală legată de problemele Bisericii Catolice și a altor Biserici în ansamblu, secțiunea bibliografiei juridice și canonice și secțiunea bibliografiei speciale, unde sunt incluse titlurile legate de problematica Bisericii Greco-Catolică și Romano-Catolică din România. Finalul bibliografiei va include titlurile unor reviste consultate și paginile cibernetice accesate. Deși bibliografia pare prea stufoasă, s-a considerat necesară insistența asupra ei, remarcându-se la mulți cercetători apropiați

de realitățile greco-catolice o prea ușoară survolare a cercetărilor precedente studiilor lor, cercetări care precizau mai de timpuriu anumite concluzii folosite ulterior.

Pentru evitarea oricăror echivocuri, titlurile citate, citatele din alți autori sau lucrările noastre anterioare, precum și expresiile străine au fost redactate cu alt tip de caractere (ieșind astfel în mod clar în evidență) decât textul de bază.

Bibliografia se oprește la titlurile editate apărute public până în martie 2019, data finalizării tezei.

Urmează prezentarea facsimilată a unor documente eclesiastice, de fiecare dată fiind precizate caracterul lor inedit sau edit (în acest caz cine a fost primul lor editor) și locul unde se găsesc acestea în monetul de față.

Dificultățile întâlnite pe parcursul demersului nostru investigativ au fost mari. Ele au fost cauzate în primul rând de dificultatea accesului la surse, unele chiar editate, dar tipărite în tiraje liliputane. Accesul la documente s-a făcut într-un interval lung de timp, doar prin bunăvoința unor fruntași eclesiastici (al căror nume îl vom menționa la momentul potrivit). Un alt obstacol a fost cauzat de mentalitatea (adesea triumfalistă și autosuficientă) a unor cercuri eclesiastice contemporane, tributare unui mod de gândire uniform, „politically correct eclesiastic”, amatoare mai mult de genul hagiografic decât de studii obiective. Stupidul argument „a nu face rău Bisericii” (deși contrazis de Noul Testament și de literatura patristică, ce prezintă deschis crizele apărute în Biserică încă de la începuturile ei) este încă normativ în prea multe medii bisericești. Adesea autorii care au punctat momente fierbinți din trecutul recent eclesiastic au fost dezavuați printr-o reală „damnatio memoriae”, numele lor fiind puse sub embargo în anumite studii de resort cu pretenții. Paradoxal dar în vremea Papilor Monarhi și până la Papa Pius al XII-lea exista o libertate de cercetare academică eclesiastică, ba chiar o libertate a presei eclesiastice greu imaginabilă astăzi. Câteva exemple dintre multe altele: dezbaterile aprinse din presa bisericească greco-catolică românească legate de apariția diezei de Hajdudorogh sau cele apărute în preajma alegerilor mitropolitane sau a numirii unor noi ierarhi diecezani. Dezbaterile privind menținerea propriei tradiții sau latinizarea din revistele blăjene „Cultura Creștină” sau „Unirea” erau aprinse și bine argumentate de o parte și de alta, oferind o vioiciune intelectuală și

spirituală de neregăsit în presa ecleziastică actuală. În timpurile actuale libertatea cercetării istoriei (ecleziastice) recente rămâne un deziderat.

Autorul prezentului studiu (deși mărturisește neclintit credința catolică ortodoxă , raportându-se la tezaurul dogmatic al Bisericii până în 1965) consideră că realitatea obiectivă a momentelor istorice recente trebuie evidențiată liber, anumite decizii eroice ale unor actanți ecleziastici (atunci când ele au existat) fiind mult mai pregnant scoase în evidență în cadrul real al faptelor, decât în cel distorsionat de platitudini cu iz mai mult sau mai puțin hagiografic sau de cel „canonizat” prin inerția repetitivă .

Demersul autorului se dorește a fi un punct de plecare, nicidecum unul final.

Vom evidenția cuprinsul tezei și bibliografia aferentă:

Cuprinsul

Introducere.....	p. 4
Capitolul I. Metodă și metodologie.....	p.14
Capitolul II. Dieceza de Gherla, ulterior de Cluj-Gherla. Momente de istorie și de cercetare istorică.....	p.26
II a. Momente istorice de la începuturi până în 1948.....	p.26
II b. Figura Episcopului Iuliu Hossu. Indicii bibliografice.....	p.53
II c. Note bibliografice privind perioada de debut a persecuției (1948- 1970).....	p.66
Capitolul III. Cercetări precedente asupra activității între 1981 și 1989 a Ordinariatului de Cluj-Gherla.....	p.109
Excurs I : ce titlu ecleziastic avea de fapt episcopul Ioan Chertes?.....	p.147
Capitolul IV. Câteva noțiuni canonice.....	p.151
Capitolul V. Mențiuni biografice ale unor protagoniști.....	p.187
Capitolul VI. Prezentarea și interpretarea unor documente inedite.....	p.240
Capitolul VII. O perspectivă sintetică asupra activității Ordinariatului Diecezan de Cluj-Gherla între 1981 -1989.....	p.308

VII a. Ordinariatul diecezan de Cluj-Gherla între 1981-1987.....	p.308
VII b. Ordinariatul diecezan de Cluj-Gherla între 1987-1989.....	p.348
Concluzii.....	p.376
Bibliografie.....	p.411
Summary.....	p.497
Anexe documentare.....	p.499

Bibliografie

Bibliografia este structurată în următorul mod :

Sigle (pentru unele lucrări mai frecvent citate).

Manuscrise și lucrări needitate (incluzând și teze academice consultate).

Documente editate (inclusiv în format cibernetic).

Dicționare biografice, Enciclopedii.

Memorialistică.

Șematisme și anuare pontificale.

Bibliografie generală.

Bibliografie generală legată de problema Bisericilor și a Bisericii Catolice.

Bibliografie juridică.

Bibliografie specială (legată de Biserica Greco-Catolică și cea Romano-Catolică din România).

Publicații consultate (sunt indicate titlurile relevante).

Pagini cibernetice.

Sigle :

Băințan 1999 - Băințan, Valentin – *Martiri și mărturisitori ai Bisericii Române Unite cu Roma din Eparhia Greco-Catolică a Maramureșului (1948-1989)*, Baia-Mare, Ed. Gutinul 1999.

Birtz 2006 - Birtz, Remus Mircea – *Episcopul Emil Riti (1926-2006). Tentativa unei recuperări istoriografice (cu documente inedite)*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2006.

Birtz 2007 - Birtz, Remus Mircea – *Cronologia ordinarilor diecezani greco-catolici (uniți) 1948 – 1989. Încercare de reconstituire*, Cluj-Napoca, , Ed. Napoca Star, 2007.

Birtz 2012 - Birtz, Mircea Remus (coord.) – *In memoriam P. Dr. József Denderle OSchP (1911-2002)*, Claudiopolis (Cluj-Napoca), , Ed. Napoca Star, 2012.

Birtz 2013 - Birtz, Mircea Remus – *Arhondologia Diecezei Greco-Catolice de Gherla, ulterior de Cluj-Gherla*, in *Școala Ardeleană. Anuar*, Oradea, 2013, Ed. Episcop Vasile Aftenie, VII, p. 171-183.

Birtz Kierein 2010 - Birtz, Mircea; Kierein, Manfred (ed)– *Alte fărâme din Prescursa prigoanei (1948-1989)*, Claudiopolis Cluj-Napoca, , Ed. Napoca Star, 2010, MMX.

Bota Ionițoiu 2001 - Bota, Ioan M. ; Ionițoiu, Cicerone – *Martiri și mărturisitori ai Bisericii din România (1945-1989). Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică. Biserica Romano-Catolică*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, ed.III, 2001.

Botiza 1989 - Botiza, Ioan Vasile – *Patruzeci de ani (1948-1988) Contribuție memorialistică la o istorie a Bisericii catolice de rit bizantin român*, editată în format electronic, 160 p. format A4 pdf, accesibilă la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/12/preot-ioan-vasile-botiza-memorii-1948-1989.pdf> .

Făgăraș Birtz 2007 - Făgăraș, Sebastian Sabin; Birtz, Mircea Remus – *Capitulul diecezan de Cluj-Gherla între septembrie 1987 - martie 1990*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2007.

Manuscrise. Lucrări needitate :

Arieșan, Grigore – *Documentația istorică a provinciei Române a Sfinților Apostoli Petru și Pavel*, mss, Caiet registru, format A4, 100 p.

Bularca, Sorin – *Episcopul Iuliu Hossu. Gândire și acțiune. Universitatea Babeș-Bolyai. Facultatea de Istorie-Filosofie. Teză de licență. Coordonator Prof. Marcel Știrban, Cluj-Napoca, 2001, 101 p.*

Furtună, Ion – *Ordinul „Sf. Vasile cel Mare” din România și raporturile lui cu societatea (1918-1989). Teză de Doctorat. Universitatea Babeș-Bolyai. Facultatea de Istorie și Filosofie. Coordonator: Prof. Marcel Știrban, Cluj-Napoca, 2013, 356 p.*

Oanță, Marius – *Arhidieceza romano-catolică de București (1948-1964). Structuri ecleziale centrale. Teză de Doctorat. Institutul de Istorie G. Bariț. Academia Română Filiala Cluj. Conducător științific I: Prof. Stelian Mândruț, Cluj-Napoca, 2019, 242 p.*

Pașca, Ioan – *Din viața și activitatea Preotului Matei Boilă (1926-2005). Universitatea Babeș-Bolyai. Facultatea de Teologie Greco-Catolică. Coordonator: Prof. Nicolae Gudea, Cluj-Napoca, 2006, 347 p.*

Riskó, Marianna – *Chira Sándor (1897-1983) a Munkácsi Görög katolikus Egyházmegye püspöknék élete és vértanusága (Viața și martiriul lui Alexandru Chira, episcopul diecezei greco-catolice a Muncaciului)*, teză de doctorat, Budapeșt, 2017, Pázmány Péter Katolikus Egyetem, 408 p., accesibilă pe pagina cibernetică : [https://btk.ppke.hu/uploads/articles/7429/file/Risk%C3%B3%20PhD%20%C3%A9rtekez%C3%A9s%20\(1\).pdf](https://btk.ppke.hu/uploads/articles/7429/file/Risk%C3%B3%20PhD%20%C3%A9rtekez%C3%A9s%20(1).pdf) .

Rusu, Viorel – *Episcopia Greco-catolică a Maramureșului în perioada 1940-1944, pro manuscripto*, Cluj-Napoca, 2016, 57 p.

Rusu, Viorel – *Episcopia Greco-Catolică a Maramureșului (1930-1948). Institutul de Istorie G. Bariț, Academia Română Filiala Cluj. Conducător științific: cercetător științific I Prof. Dumitru Suciu, Cluj-Napoca, 2018, 400 p.*

Documente edite:

***Actele Sinodului diecezan 1919 in *Curierul Creștin*, Gherla, 1919, I, nr. 1, p. 1-8; *Curierul Creștin*, Gherla, 1919, I, nr. 2, p. 12-13.

***Actele sinodului diecezan 1923 in *Curierul Creștin*, Gherla, 1923, V, nr. 9-10, p. 51-64.

*** Ambasciata di Romania presso la Santa Sede – *La Romania e la Santa Sede. Documenti diplomatici*, Vatican, Libreria editrice Vaticana, 2000.

*** *Apelul greco-catolicilor din România pentru libertatea religioasă* in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1977, XVI, nr. 3-4, p. 167-169.

****Bulla Christifideles graeci* in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 13, p. 391- 404.

*** *Cuvânt la înmormântarea Episcopului Ioan Dragomir*, in *Perspective*, München, 1986, IX, nr. 33, p. 6-10.

*** *Cuvântarea Sf. Părinte Paul al VI-lea adresată preoților greco-catolici români*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1973, XII, nr. 2-3, p. 1-3.

*** *Documente de acum 25 de ani* in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1973, XII, nr. 2-3, p. 10-27.

*** Ministerul Afacerilor Externe. Direcția Arhivelor Diplomatice – *România – Vatican. Relații diplomatice I. 1920-1950*, București, 2003, Ed. Enciclopedică.

*** *Pastorala către întregul cler și poporul credincios din provincia metropolitană*, in *Curierul Creștin*, Cluj, 1936, XVIII, nr. 24, p.159-163.

*** *Pentru libertatea Bisericii Române Unite* in *Perspective*, München, 1987, IX, nr. 35, p. 73-75.

*** *Procesul unui grup de spioni, trădători și complotiști în slujba Vaticanului și a Centrului de spionaj italian*, - București, 10 -17 septembrie 1951 -, București, Ed. de Stat pentru Literatură Științifică, 1952.

*** *Reîntregirea Bisericii Românești din Ardeal. 3.* , București, Ed. Ministerului Cultelor, 1949.

*** *Rezoluții și hotărâri ale C.C. al PMR 1948-1950*, București, Ed. PMR, 1951.

****Sărbătorirea împlinirii a 10 ani de la reîntregirea Bisericii Ortodoxe Române în Mitropolia Ardealului*, Sibiu, 1958, III, nr.11-12, p. 915-933.

***„*Semnificația recentelor reveniri la sânul Bisericii noastre*”, în *Mitropolia Ardealului*, Sibiu, 1958, III, nr.9-10, p.776-778.

****Solemni Conventione in Acta Apostolicae Sedis. Commentarium officiale*, Romae, 1930, XXII, nr. 9, p. 381-386.

*** *Tomos Agapis. Vatican-Phanar (1958-1970)*, Rome Istanbul, Typ. Poliglote Vaticane, 1971.

Apan, Adrian – *Contribuții documentare privind situația unor instituții eclesiastice românești din perioada 1940 -1944 în nord-vestul Transilvaniei*, în *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Graeco-Catholica Varadiensis*, Oradea, 2003, XVIII, nr. 1, p. 209-258.

Apan, Adrian - *Documente inedite privind prezența la Roma a lui Aloisie Ludovic Tăutu*, în *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Graeco-Catholica Varadiensis*, Oradea, 2000, XLV, nr. 2, p. 207-213.

Avram, Cosma – *Cununa*, în *Curierul Creștin*, Cluj, 1948, XXX, nr. 6, p. 40-42 (15.III.1948).
Vezi și Birtz Kierein Făgăraș 2008, p. 8.

Banu, Florian (ed.) – *România și „războaiele minții”: manipulare, propagandă și dezinformare (1978-1989). Studiu introductiv, selecția documentelor și indice de nume de Florian Banu*, Târgoviște, Ed. Cetatea de Scaun, 2013.

Barta, Cristian (ed.) - *Învățământul teologic greco-catolic din România interbelică față în față cu standardele pontificale. Rezultatele inspecției apostolice realizate în seminariile și școlile diecezane superioare de băieți de rit bizantin din România 1938. Ediție îngrijită de Cristian Barta, Ciprian Ghișa și Dumitru Petru*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2010.

Băcanu, Petre Mihai – *Cum erau turnați „nereveniții”*, în *România Liberă*, București, 13.VII.2001, p. 8-9.

Bârlea, Octavian – *Biserica Română Unită în 1987*, fișier PDF, 65 p., accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2015/08/msg-r-ddr-octavian-barlea-biserica-romana-unita-in-1987.pdf>.

Bârlea, Octavian – *Pentru libertatea Bisericii Române Unite*, in *Perspective*, München, 1987, IX, nr. 35, p. 73-75.

Bercea, Virgil (coord.) – *Alexandru cardinal Todea 100. Album omagial*, Oradea, Ed. Primus, 2012.

Berindei, Mihnea; Dobrinu, Dorin; Goșu, Armand (coord.) – *Istoria regimului comunist din România. Documente. Perioada Gheorghe Gheorghiu-Dej (1945-1965)*, București, Ed. Humanitas, 2009.

Berindei, Mihnea; Dobrinu, Dorin; Goșu, Armand (coord.) - *Istoria regimului comunist din România. Vol.II. Documente.Nicolae Ceaușescu (1965-1971)*, Iași, Ed. Polirom, 2012.

Berindei, Mihnea; Dobrinu, Dorin; Goșu, Armand (coord.) – *Istoria comunismului din România. Volumul III. Documente. Nicolae Ceaușescu (1972-1975)*, Iași, Ed. Polirom, 2016.

Birtz, Remus Mircea – *Din pregătirea pentru înfruntarea prigoanei. Cazul preotului Victor Lazăr (1911-1978) din arhidieceza Blajului*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 215 – 264.

Birtz, Remus Mircea (coord.) – *In Memoriam P. Dr. József Denderle, OschP (1911-2002)*, Cluj-Napoca, , Ed. Napoca Star , 2012, MMXII,.

Birtz, M., Kierein, M., Făgăraș, S. (ed.) – *Fărâme din prescura prigoanei 1948-1990*, Claudiopolis (Cluj-Napoca), Ed. Napoca Star, 2008, MMVIII.

Birtz, Remus Mircea, Kierein, Manfred (ed.)– *Alte fărâme din prescura prigoanei (1948-1989)*, Claudiopolis Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2010,MMX, .

Birtz, Mircea, Kierein-Kuenring, Manfred (ed.)– *Voices from Ecclesia Militans in Czechoslovakia. Letters and Autographs*, Cluj-Napoca, Claudiopolis, Ed. Napoca-Star, 2011,MMXI.

Birtz, R.M.; Prunduș, S.A. (ed.) – *Correspondență PS Ioan Ploscaru – Pr. Dr. Silestru Augustin Prunduș*, in Birtz, Remus Mircea (coord.)- *Caietele OBSS II*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca-Star, 2001, p. 211-243.

Blasen, Philippe Henri – *L' Evêque Iuliu Hossu et Nicula : du mănăstire au monastère*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2011, LVI, nr. 2, p. 33-116.

Bodeanu, Denisa (ed.) – *O rază de speranță în întuneric. Ajutoarele primite din străinătate de cultele religioase din România în anii 80 – 90*, Târgoviște, Ed. Cetatea de Scaun, 2018.

Bota, Ioan – *Cererea episcopilor români uniți de repunere în drepturi a Bisericii Greco-Catolice Române: martie 1977*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, p. 21-26.

Bozgan, Ovidiu – *România versus Vatican. Persecuția Bisericii catolice din România comunistă în lumina documentelor diplomatice franceze*, București, Ed. Sylvi, 2000.

Bucur, Ioan Marius – *Culpa de a fi greco-catolic. Procesul Episcopului Alexandru Rusu (1957)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega / Argonaut, 2015.

Bucur, Ioan Marius; Stan, Lavinia – *Persecuția Bisericii Catolice în România. Documente din arhiva Europei Libere*, Ed.II, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2005.

Catalan, Gabriel - *Documente despre colaborarea cu Securitatea a unor preoti romano-catolici, în frunte cu arhiepiscopul de Bucuresti, Ioan Robu, profesor doctor de teologie si morală*, postat în 3.IV.2015, pe blogul său <https://gabrielcatalan.wordpress.com/2015/04/03/documente-despre-colaborarea-cu-securitatea-a-unor-preoti-romano-catolici-in-frunte-cu-arhiepiscopul-de-bucuresti-ioan-robu-prof-dr-de-teologie-si-morala/>.

Catalan, Gabriel - <https://gabrielcatalan.files.wordpress.com/2016/03/d-69-vol-71-robu-informator-si-biserica-romano-catolica.pdf>.

Cârjă, Cecilia – *Românii greco-catolici și Episcopia de Hajdudorogh (1912). Contribuții documentare. Ediție, studio introductive și note de Cecilia Cârjă*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2009.

Cârja, Ion – *Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu în Senatul României Mari. Contribuții documentare*, in Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017, p. 55-68.

Cesereanu, Ruxandra (ed.) – *Persecuție și rezistență. Vasile Cesereanu, un preot greco-catolic în dosarele de urmărire de către Securitate*, Ed. I, Cluj-Napoca, 2016, Ed. Școala Ardeleană, ed.II, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2017.

Chertes, Ioan - *Cuvîntul Eparhiei Române Unite de Cluj-Gherla*, in *Adevărul*, Cluj-Napoca, 1989, I, nr. 3, 25.XII., p.3.

Cipăianu, George – *Catholicisme et communisme en Roumanie. 1946-1955. Une perspective diplomatique française*, Cluj-Napoca, Ed. Fundației pentru Studii Europene, 2014.

Cipăianu, George – *Les diplomates français et la situation de l’Eglise catholique de Roumanie*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2008, LIII, nr. 1, p. 189-198.

Cipăianu, George – *Dimensiunea internațională a unui caz de solidaritate catolică : Monseniorul Vladimir Ghyka în închisorile comuniste din România*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 1, p. 293-302.

Ciubăncan, Vasile – *Personalitatea episcopului auxiliar dr. Ioan Suciu – martir al Bisericii Române Unite cu Roma*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 39-58.

Clop, Corneliu (ed.) - *Înmormântarea fratelui Traian Dorz (20-22 iunie 1989)*, Oradea, s.ed, 2011.

Comitetul Catolicilor Români – *Către toți catolicii români!* in *Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei*, Milano, 1984, XIII, nr. 140, p.5-6.

Cornea, Doina – *Scrisori deschise și alte texte*, București, Ed. Humanitas, 1991.

Cosmovici, Emanuel Apostol - “*Lichidarea*” *Bisericii Greco-Catolice din România în 1948. Răspunsul Episcopatului*, in *Caietele CNSAS*, București, 2016, IX, nr. 1-2 (17-18), p. 79-163.

(Cotoi), M.I. – *Iubite cititorule*, in *Mileniul Adorării*, București, 2008, III, nr. 7, p. 3-4.

Crihălmeanu, Florentin – *Un documento inedito – „Navem Christi”*, in Pop, Ioan Aurel *et alii* (coord.) – *Dal cuore dell’Europa. Omaggio al Professor Cesare Alzati per il compimento dei 70 anni*, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2015, p. 399-417.

Cristea, Vasile – *Memoriul adresat de PS Vasile Cristea delegației oficiale a B.O.R. la Roma*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1972, XI, nr. 2, p. 1-4.

Cristea, Vasile – *O întâmpinare* in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1973, XII, nr. 2-3, p. 92-93.

Cristescu, Maria Ionela – *În apărarea PS Ioan Dragomir și a episcopilor consacrați în clandestinitate. Scrisoare replică la cartea Reflecții și dezvăluiri de Pr. Simion Mesaroș*, București, 2004, Ed. CIN. 34 p. accesibilă la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/01/m-cristescu-2004.pdf> .

Cristescu, Maria Ionela – *Sora Maria Clara (Ecaterina Laslău)*, in *Mileniul Adorării*, București, 2009, IV, nr. 9, p. 50-51.

Dumitriu-Snagov, Ion – *România și Vaticanul. Relații diplomatice (1918)*, București, s.ed., 1993.

Dumitriu-Snagov, Ion – *România în diplomația Vaticanului 1939-1944*, ed. I, București, Ed. Garamond, 1991, ed. II, București, Ed. Europa Nova, 1999.

Fătu, Mihai – *Dictatul de la Viena din 1940 și Biserica Românească din Nordul Transilvaniei (1940-1944). Documente*, Alexandria, Ed. Tipoalex, 2001.

Gavrilă Ogoranu, Ion (editor) – *Episcopul Ioan Suciu în fața furtunii, Brazii se frâng dar nu se îndoiesc VI*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2006.

Goma, Paul – *Cod „Bărbosul”. Documente din Arhivele Securității comentate de însuși autorul mărturiei „Culoarea curcubeului 77”*, Ed.II, Oradea, Ed. Fides et Ratio, 2015.

Grigorescu, L. D. – *Propaganda ateistă cu vorba și cu palma*, in *Magazin istoric*, București, 1999, XXXIII, nr. 9, p. 20-23.

Guinlet-Lorinet, Sylvaine – *Bisericile din România în anii cincizeci, văzute de la Vatican*, in *Memoria, Revista gândirii arestate*, București, 2001, nr. 34 (1), p. 62-69.

Guțiu, George – *Scrisoare către Papa Ioan Paul al II-lea*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1993, IV, nr. 20 (90), p. 1.

Guțiu, George – *Scrisoare pastorală*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1994, V, nr. 12-13 (106-107), p. 1.

Hodor, Mădălin – *Lista surselor și persoanelor de influență ale Securității din America și Canada*, in <https://revista22.ro/70271179/lista-surselor-i-persoanelor-de-influen-ale-securitii-din-america-i-canada.html>, 15.V.2018.

Hossu, Iuliu Cardinal – *Scrisori ultime din domiciliul forțat adresate arhiepiscopului Ioan Ploscaru din Lugoj, Transcrise de Preot Ic. Stavr. Linu Dragu Popian*, 1999, fișier PDF, 17 pagini, cuprinzând 10 scrisori din intervalul 1968-1970, accesibile la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2016/07/p-lino-popian-scrisori-i-hossu-catre-i-ploscaru.pdf>.

Hulber, Maria (ed) – *„În sfera tăcerii”. Richard Wurmbbrand în dosarele Securității*, Oradea, Ed. Fides et Ratio, 2018.

Ivașcu, Gabriel – *Episcopul Iuliu Hossu*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1970, IX, nr. 4, p.68-73.

Kierein, M. , Birtz, R.M. (ed.)– *Episcopul Ioan Ploscaru într-o prietenie epistolară de douăzeci de ani*, Cluj-Napoca Claudiopolis, Ed. Napoca Star, 2009, MMIX.

Langa, C. – *Ultimele declarații în libertate ale Preasfințitului Iuliu Hossu date în fața Nunțului Apostolic 28 Octombrie 1948*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2015, XXVI, nr. 1 (431), p. 11-13.;

Langa, C. ; Cosmovici, E. – *Episcopul Iuliu Hossu în lumina a trei documente din anii 1967-1970*, in *Viața Creștină*, 2016, XXVII, nr. 4(446), p. 12-15.

Langa, C. ; Cosmovici, E. – *Cenzurat de Securitate „De vorbă cu episcopul Dr. Iuliu Hossu prezent la Marea Unire” – interviu din anul 1968, oprit de la publicare de către Securitate*, in *Ibidem*, 2017, XXVIII, nr. 7 (461), p. 14-17.

Laurian, August Treboniu – *Magazinu istoricu pentru Dacia publicatu de A. Treb. Laurianu, Tomul VII, fasciura I*, Vienna, Cu tipariulu veduvei lui J. Sollinger, 1851.

Léstyán Ferenc – *Az Erdélyi Szibéria Az erdélyi katolicizmus győzedelmes küzdelme a hitthűségért 1948-1989 (Siberia Ardeleană. Lupta victorioasă a catolicismului ardelean pentru loialitatea credinței)*, Alba-Iulia, Ed. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 2003.

Man, Adrian – *În plină perioadă comunistă, demers oficial al Sf. Scaun pentru punerea în libertate a Bisericii Greco-Catolice din România*, in *Almanah calendar Viața Creștină Deșteptarea credinței 2007*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2007, p. 59-70.

Median, Valeriu - *Episcopul vicar dr. Vasile Aftenie (1899-1950) în atenția serviciilor secrete 1945-1948* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.359- 384.

Mesian, Alexandru – *File din viața mea. Vol. II – în arhivele Securității*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane , 2018.

Mircea, Alexandru – *Libertatea religioasă la Conferința de la Madrid*, in *Perspective*, München, 1981, III, nr. 3 (11), p. 24-27.

Mitrofan, Ioan – *Gânduri împărtășite a episcopului Ioan Dragomir în corespondența trimisă preotului profesor dr. Ștefan Manciușea din Blaj*, in *Flori de crin*, Șimleul Silvaniei, 2005, nr. 3, p. 16-24.

Mitrofan, Ioan – *Gânduri împărtășite.I. Episcopul Ioan Ploscaru către Prof. Dr. Ștefan Manciualea. Corespondență inedită 1968-1984*, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2002.

Mitrofan, Ioan – *Gânduri împărtășite.II. Episcopul Ioan Dragomir către Prof. Dr. Ștefan Manciualea. Corespondență inedită din anii 1970-1984*, Blaj, , Ed. Buna Vestire, 2012.

Mitrofan, Ioan; Voinea, Marius Alin – *Gânduri împărtășite.III. Episcopul Alexandru Todea către Prof. Dr. Ștefan Manciualea. Corespondență inedită din anii 1970-1984*, Sibiu, Ed. Tehnomedia, 2013.

Moisin, Anton – *Lupta Păr. Octavian Moisin pentru drepturile Bisericii Române Unite cu Roma în prigoana comunistă*, Sibiu, Ed. Imago, 2004.

Moraru, Constantin – *Ceaușescu la Sfântul Scaun*, in *Dosarele istoriei*, București, 2006, XI, nr. 1(113), p. 39-48.

Moraru, Constantin, Georgescu, Liviu-Daniel - *Dogme și icoane. Secretariatul CC al PMR în alertă*, in *Magazin istoric*, București, 1999, XXXIII, nr. 1, p. 42-45.

Nilles, Nicolaus – *Symbolae ad illustrandam Historiam Ecclesiae Orientalis in Terris Coronae S. Stephani*, 2 vol., Oeniponte (Innsbruck), Typ. Feliciani Rauch, 1885.

P.T.- *Iuliu Hossu la 80 de ani, împiedicat* – in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1965, IV, nr.1, p. 27-29.

Pall, Francisc – *Inochentie Micu Klein . Exilul la Roma (1745-1768)*, 3 vol., Cluj-Napoca, Fundația Culturală Română, Centrul de Studii Transilvane, 1997.

Paul VI – *Telegrame lui I. Hossu și Aron Marton*, in in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1965,IV, nr. 2-3, p. 35-36.

Păcățian, Teodor V. – *Cartea de Aur. Luptele politice-naționale ale românilor de sub Coroana Maghiară*, vol. I, ed. I, Sibiu, « Tipografia », 1902, ed. II anastatică, Cluj-Napoca, Ed. Casa Cărții de Știință , 2016.

Păiușan, Cristina; Ciuceanu, Radu – *Biserica Ortodoxă Română sub regimul comunist 1945-1958*, vol.I., București, Ed. Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, 2001.

Pelin, Mihai (coord.) – *Cartea Albă a Securității, volumul I. 23 august 1944 – 30 august 1948*, București, Ed. SRI, Tip. Romcartexim , 1997.

Petcu, Adrian Nicolae – *1948: Revenirea greco-catolicilor la ortodoxie. Noi informații din arhivele Securității*, in *Dosarele istoriei*, București, 2007, XII, nr. 1 (125), p. 55-64.

Petcu, Adrian Nicolae – *Ortodocșii și uniții în viziunea unui informator al Securității*, in *Dosarele istoriei*, București, 2003, VIII, nr. 9 (85), p. 29-35.

Pop, Ovidiu Horea - *Aspecte din perioada de ilegalitate a Bisericii Române Unite: cuvântări funebre ținute la înmormântarea pr. Prof. Dr. George Grecu (13 martie 1979)* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Graeco-Catholica Varadiensis*, Oradea, 2009, LIV, nr.1, p.187 – 195.

Pop, Romul (ed.) – *Corespondență inedită a episcopului Ioan Suciu cu Maria Costin*, Baia-Mare, Ed. Eurotip, 2015.

Pop, Romul (red.) – *Episcopia Greco-Catolică de Maramureș. 120 de ani de la nașterea Episcopului dr. Alexandru Rusu*, Baia-Mare, Ed. Scriptorium, 2004.

Popa, Mircea – *Rezistența Bisericii Greco-Catolice și lupta ei pentru supraviețuire și afirmare*, in *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, 2004, nr. 47-48 (3-4), p. 53-63.

Preda, Dumitru; Retegan, Mihai (ed.) – *Principiul dominoului. Prăbușirea regimurilor comuniste europene*, București, Ed. Fundației Culturale Române, 2000.

Pușcaș, Vasile – *Transilvania și aranjamentele europene (1940-1944). Ediție, studiu introductiv și note de Vasile Pușcaș*, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane, Fundația Culturală Română, 1995.

R. – *Primul Cardinal Român. Eminența Sa Iuliu Hossu*, in *Bună-Vestire.Revistă de zidire creștină*, Roma, 1973, XII, nr. 1, p. 1-4.

Rusu, Alexandru – *Scrisori pastorale. Ediție îngrijită de Pr. Dr. George Marius Nicoară*, ed.II, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2018, p.92-95.

Salcă, Alexandru – *Episcopul Martir Ioan Suciu în vizorul Securității* in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 7. Anii 1949-1953. Mecanisme terorii* , București, Ed. Fundația Academia Civică, 1999, p. 132- 138.

Salcă, Horia – *În slujba adevărului. Opinii și documente privitoare la Biserica Română Unită Greco-Catolică*, Brașov, Ed. Transilvania Expres, 2001.

Sana, Silviu – *Rezistentul. Episcopul Dr. Iuliu Hirțea în documentele Securității (1947-1979)*, Oradea, Ed. Universității Oradea, 2014.

Scarfe, Alan – *Dismantling a Human Rights Movement. A Romanian Solution*, in *Religion in Communist Lands*, Oxford, Keston College, 1979, VII, nr. 3, p. 166-177.

Senior – *Bulla Christifideles graeci a fost modificată*, in *Cultura Creștină*, Blaj, VIII, 1919, nr. 11 - 12., p. 224 – 226.

Silveșan, Marius; Răduț, Bogdan Emanuel – *Culte neoprotestante și drepturile omului. Un strigăt la Radio Europa Liberă (aprilie 1977)*, Cluj-Napoca, Ed. Risoprint, 2014.

Simedrea, Tit – *Patriarhia Română. Acte și documente*, București, Tip. Cărților Bisericești, 1925.

Soica, Sergiu (coord.)– *Biserica Greco-catolică în perioada regimului comunist din România. Corespondența Episcopului Ioan Ploscaru 1968 -1975*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013.

Soica, Sergiu (coord.) – *Eparhia greco-catolică de Oradea și Securitatea în anul 1948*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2014.

Soica, Sergiu; Buboî, Gabriel (ed.) – *Episcopul Ioan Bălan în dosarele Securității*, Cluj-Napoca, , Ed. Mega, 2015.

Soica, Sergiu (ed.) – *Cardinalul Alexandru Todea în dosarele Securității – note informative*, Cluj-Napoca, , Ed. Mega, 2015.

Soica, Sergiu (coord.) – *Cardinalul Iuliu Hossu în dosarele Securității. Note informative*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2016.

Soica, Sergiu (coord.) – *Nicolae Brânzeu și dosarul său din arhiva CNSAS. Povestea unui eroism discret*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013.

Sularea, Daniel ; Cârja, Ion – *Episcopul Ioan Szabó și Sfântul Scaun. Corespondență (1874-1910). Ediție, studiu introductiv și note: Ion Cârjă și Daniel Sularea*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2007.

Știrban, Marcel - *Articole și comunicări III. Drumul spre oameni și închisori*, Cluj-Napoca, 1992, 20 p. dactilo, (cota Bibliotecii Facultății de Istorie Cluj F 3570).

Știrban, Marcel – 1964-1974 – *Un deceniu al luptei și speranțelor pentru recunoașterea libertății Bisericii Române Unite . Omagiu IPSS cardinal Alexandru Todea la împlinirea a 90 de ani*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 153-233.

Știrban, Marcel – *Episcopul Iuliu Hossu în notele informative ale Siguranței și Securității (19147-1958)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1 – p. 223-268.

Știrban, Marcel ; Știrban, Codruța Maria – *Din istoria Bisericii Române Unite. Biserică, Școală, Națiune III. Bibliografie și Documente*, Satu-Mare, Ed. Muzeul Sătmărean, 2008.

Tatulici, Mihai (ed.) - *Revoluția Română în direct*, I, București, Ed. TVR, 1990.

Tăutu, Al. L. – *Un document grav in Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1965-1966, IV-V, nr. 4-1, p. 1-11.

Tăutu, Al. L. – *Preasfințitul Iuliu Hossu împlinește 50 de ani de episcopie in Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1967, VI, nr. 4, p. 1-7.

Tăutu, Al. L. – *Vorbesc morții*, in *Bună-Vestir Revistă de zidire creștină* , Roma, 1966, V, nr. 2, p. 1-9.

Tismăneanu, Vladimir; Dobrinu, Dorin; Vasile, Cristian (ed.) - *Comisia Prezidențială pentru Analiza Dictaturii Comuniste din România Raport final*, București, Ed. Humanitas, 2007.

Țimbuș, Ioan – *Reflexii pe marginea unei corespondențe dintre cardinalul Iuliu Hossu și preotul Gabriel Ivașcu din Trenton, SUA*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (editori) - *Volumul Simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013, p. 241-249.

Todea, Alexandru – *Luptele mele. Un strigăt în pustiu vreme de un pătrar de veac*, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 2003.

Toma, Victor – *Din dosarele tribunalelor*, in *Deșteptarea Credinței*, Dej, 1991, II, nr. 1 (10), p. 12.

Turcuș, Veronica – *La Nunziatura Apostolica in Romania sotto il terrore dei comunisti. Un episodio del maggio 1949*, in Pop, Ioan Aurel et alii (coord.) – *Dal cuore dell'Europa. Omaggio al Professor Cesare Alzati per il compimento dei 70 anni*, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2015, p. 377- 384.

Țărău, Liviu – *Percepții americane privind situația religioasă din România 1944-1946*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p. 3-18.

Vancea, Ioan – *Pastorale și circulare 1865-1869. Ediție și studiu introductiv de Nicolae Bocșan și Mirela Andrei*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2003.

Vasile, Cristian – *Istoria Bisericii Greco-Catolice sub regimul comunist. Documente și mărturii*, Iași, Ed. Polirom , 2003.

Vasile, Cristian – *Ierarhia greco-catolică sub teroare*, in *Dosarele istoriei*, București, 2003, VIII, nr. 9(85), p. 35-38.

Zubașcu, Ion – *Desființarea Bisericii Greco-Catolice în documentele Securității*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 6. Anul 1948 – Instituționalizarea comunismului*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 1998, p. 685-694.

Dicționare biografice, Enciclopedii:

****Martiri pentru Hristos din România în perioada regimului comunist*, București, Ed. IBMBOR, 2009.

Băințan, Valentin – *Martiri și mărturisitori ai Bisericii Române Unite cu Roma din Episcopia Greco-Catolică a Maramureșului (1948-1989)*, Baia-Mare, Ed. Gutinul, 1999.

Bota, Ioan , Ionițoiu, Cicerone, - *Martiri și mărturisitori ai Bisericii din România (1945-1989). Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, Biserica Romano-Catolică*, Ediția III, Cluj-Napoca, Editura Viața Creștină, 2001.

Caravia, Paul (coord.) – *Biserica întemnițată. România. 1944-1989*, București, Institutul pentru Studiul Totalitarismului, 1998.

Caravia, Paul; Constantinescu, Virgil ; Iloaie, Ștefan – *Mărturisitori după gratii*, Cluj-Napoca, Ed. Arhiepiscopiei, 1995.

Comșa, Nicolae; Seiceanu, Tudor – *Dascălii Blajului 1754-1948. Cuvânt înainte de Ion Brad*, București, Ed. Demiurg, 1994.

Diac, Iosif (coord.) – *Franciscani în zeghe*, Ed.II, Roman Ed. Serafica, 2015.

Ferenczi, Sándor – *A gyulafehérvári (erdély) főegyházmegye történeti papi névtára (Catalogul istoric al preoților arhidiecezei de Alba-Iulia / Transilvania)*, Budapest, Kolozsvár, Ed. Szt. István, Verbum, 2009.

Gabor, Iosif; Simon, Iosif – *Necrolog 1600-2000*, Iași, Ed. Presa Bună, 2001.

Hetény Varga, Károly – *Papi sorsok a horog-kereszt és a vörös csillag árnyékában.II. Kalocsa-Bács, Csanád, Erdély, Nagyvárad (Soarta preoților în umbra svasticii și a stelei roșii.II. Kalocsa-Bács, Cenad, Ardeal, Oradea)*, Abaliget, Ed. Lámpás, 1994.

Ionițoiu, Cicerone – *Tombes sans croix. Genocide en Roumanie. Tome 1*, Freiburg, Ed. Coresi, 1985.

Ionițoiu, Cicerone – *Morminte fără cruce. Contribuții la cronica rezistenței românești împotriva dictaturii comuniste. Volumul II*, Freiburg, Ed. Coresi, 1983.

Ionițoiu, Cicerone - *Morminte fără cruce. Contribuții la cronica rezistenței românești împotriva dictaturii. Vol.III*, Freiburg, , Ed. Coresi, 1985.

Ionițoiu, Cicerone – *Preoți Greco-Catolici*, fișier Pdf, 14 pag., p.8-9, accesibil la http://www.procesulcomunismului.com/marturii/fonduri/ioanitoiu/biserici/preoti_greco_catolici_6/preoti_greco_catolici_6.pdf.

Ionițoiu, Cicerone – *Victimele terorii comuniste. Arestați, întemnițați, uciși. Dicționar*, în 12 volume: I.A-B, București, Ed. Mașina de Scris, 2000– XII. București, , Ed. Mașina de Scris, 2010.

Ionițoiu, Cicerone, Bota, Ioan - *Martiri și mărturisitori ai Bisericii din România (1945-1989). Biserica Română Unită cu Roma, Greco-Catolică, Biserica Romano-Catolică*, Ediția III, Cluj-Napoca, Editura Viața Creștină, 2001.

Ionițoiu, Cicerone, Manea, Vasile - *Martiri și mărturisitori ai Bisericii din România (1948-1989). Biserica ortodoxă..* Ediția a-II-a, Cluj-Napoca, Ed. Patmos, Cluj-Napoca, 1998.

Manolescu, Florin – *Enciclopedia Exilului literar românesc. 1945-1989. Scriitori, reviste, instituții, organizații*, București, Ed. Compania, 2003.

Moisin, Anton – *Christos în temnițele românești. Partea I*, Sibiu, Ed. Imago, 2002.

Moisin, Anton – *Martirologiul Românesc. Volumul I.*, Sibiu, , Ed. Imago, 2004.

Oprea, Marius – *Rezistența anticomunistă – cazuri între anii 1964-1989*, in Rusan, Romulus (coord.) – *O enigmă care împlinește 7 ani. Timișoara 1989-1996.*, București, Fundația Academia Civică, 1997, p. 18-30.

Păcurariu, Mircea – *Dicționarul teologilor români*, ed. I, București, Ed. Univers Enciclopedic, 1996.

Pelin, Mihai – *Opisul emigrației politice. Destine în 1922 de fișe alcătuite pe baza dosarelor din Arhivele Securității*, București, Ed. Compania, 2002.

Popa Andrei, Mirela (coord.); Covaci, Diana; Sima, Ana Victoria; Bedecan, Mihaela; Dan, Aurelia; Balogh, Iosif Marin – *Canonici, profesori și vicari foranei din Biserica Română Unită (1853-1918). Dicționar*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2013.

Prunduș, Silvestru Augustin ; Plaianu, Clemente – *Cei 12 Episcopi martiri ai Bisericii Române Unite cu Roma*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 1998.

Reissinger, László András; Kosztin, Péter (coord.) – *A kolozsvári piarista öregdiakok emlékkönyv (Albumul vechilor elevi ai piaristilor clujeni)*, Kolozsvár (Cluj) , s.ed, 1992.

Sigmirean, Cornel – *Intelectualitatea ecleziastică – Preoții Blajului (1806-1948)*, Târgu-Mureș, Ed. Universității Petru Maior, 2007.

Soica, Sergiu – *Clerici ai Eparhiei Greco-Catolice de Oradea în detenție sub regimul comunist din România*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2014.

Soica, Sergiu – *Martiri și mărturisitori sub regimul comunist. Eparhia greco-catolică de Lugoj*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013.

Toader, Tiberiu – *Revista înțelepciunii Blajului „Cultura Creștină” 1911-1926 1936-1944. O incursiune bibliografică*, Tg. Lăpuș, , Ed. Galaxia Gutenberg, 2010.

Memorialistică:

*** *Confesiunile elitei comuniste. România 1944-1965. Rivalități, represii, crime – Arhiva Alexandru Șiperco*, București, Institutul Național pentru Studiul Totalitarismului, 2015.

*** *Un interviu cu privire la situația Bisericii Unite din Țară*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1968, VII, nr. 4, p.109-112.

****Interviu cu Maria Papadopol in Mileniul Adorării*, București, I. 2013, VI, nr. 13, p. 47-49; II. 2014, VII, nr. 14, p. 103-105.

Amzăr, Dumitru Cristian – *Jurnal berlinez. Ediție îngrijită de Dora Mezdrea și Dinu D. Amzăr*, București, Ed. România Press, 2005.

Andercău, Vasile – *Adevăruri trăite*, Ed. I, Roman, ed. Serafica, 2005.

Andreicuț, Andrei - *S-au risipit făcătorii de basme*, Alba Iulia, Ed. Reîntregirea, 2001.

Antohe, Ion – *Răstigniri în România după Ialta*, București, Ed. Albatros, 1995.

Arieșan, Grigore Gavril – *Și eu am supraviețuit clandestinității*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 7-16.

Arieșan, Grigore Gavril – *Din istoria Ordinului Sfântul Vasile cel Mare din România. Studiu de caz: perioada 1945-1948. Note personale*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare*, . *Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.21-24.

Bădescu, T.V. – *Cultură și Ecumenism. Convorbiri cu Iosif Constantin Drăgan*. in *Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei*, Milano 1987, XVI, nr. 185, p. 13-16.

Bercea, Virgil (coord.) – *Cardinalul Todea. Omagiu. Centenarul nașterii*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2012.

Boilă, Ioan Z. – *Ziduri cu ferestre spre cer. Amintiri și gânduri din gulagul comunist*, Tg. Lăpuș, , ed. Galaxia Gutenberg, 2004.

Boilă, Matei – *Gratii luminând*, Tg. Lăpuș, , Ed. Galaxia Gutenberg, 2004.

Bolchiș Tătaru, Teresia – *Țara Oașului în memorii acum trei sferturi de veac*, Tg. Lăpuș, , Ed. Galaxia Gutenberg , 2016.

Bodea, Gheorghe – *I.V. Stalin, Petre Groza și desființarea Bisericii Greco-Catolice din România, 1948*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 1, p. 103-108.

Boldur, Lățescu, Gheorghe – *PS Justin Ștefan Paven*, in *Mileniul Adorării*, București, 2005, I, nr. 1, p.49.

Boroș, Ioan - *Memorialistica. Studiu introductiv, ediție și note de Valentin Leu, Nicolae Bocșan, Ion Cârja, Costin Feneșan, Cristian Sabău*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2012.

Bota, Ioan - *12 august 1956 O manifestare publică a Bisericii Greco-Catolice clandestine. Un document și o mărturie*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2007, LII, nr. 1, p. 127-138.

Bota, Ioan M. – *Două vizite clandestine la episcopii Iuliu Hossu (Căldărușani 1969) și Alexandru Todea (Reghin 1972)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 17-24.

Both, Nicolae – *Confesiune*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2014.

Botiza, Ioan Vasile – „...la 40 de ani după evenimente, pentru cei ce nu le-au cunoscut...” in *Almanah calendar Deșteptarea Crediței*, 2004, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2004, p. 24-37.

Botiza, Ioan Vasile – *Patruzeci de ani (1948-1988). Contribuție memorialistică la o istorie a Bisericii Catolice de rit bizantin român*, Cluj-Napoca, 1988, fișier PDF, 160 p., accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/12/preot-ioan-vasile-botiza-memorii-1948-1989.pdf>.

Brânzeu, Nicolae - – *Jurnalul unui preot bătrân. Ediție, prefață și note de Pia Brânzeu și Luminița Wallner-Bărbulescu. Cuvânt înainte de Claudiu T. Arieșan*, Ed. II, Timișoara, Ed. Eurostampa, 2011.

Brânzeu, Nicolae – *Memoriile unui preot bătrân. Ediție, prefață și note de Pia Brânzeu*, Timișoara, Ed. Marineasa, 2008.

Brotea, Gema – *Pr. Dr. Aurel Leluțiu in Mileniul Adorării*, București, I. 2011, VI, nr. 11, p. 41-42; II. 2012, VI, nr. 12, p. 47-48; III. 2013, VI, nr. 13, p. 64.

Buzilă, Boris – *În prezența stăpânilor. Treizeci de ani de jurnal secret la România Liberă*, București, Ed. Compania, 1999.

Carmilly-Weinberger, Moshe – *Drumul vieții*, Cluj-Napoca, Fundația Culturală Română, 1996.

Chelaru, Rodica – *Culpe care nu se uită. Convorbiri cu Cornel Burtică*, București, Ed. Curtea Veche, 2001.

Ciachir, Dan – *Evocări bisericești*, București, Ed. Lumea credinței, 2018.

Ciorogaru, Roman – *Zile trăite de Roman R. Ciorogaru, Episcopul Orăzii*, Oradea, Tip. Diecezană, 1926.

Cornea, Doina – *Contribuții ale intelectualilor la susținerea Bisericii Române Unite după 1948 (cazul Doinei Cornea)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 63-68.

Cornea, Doina – *Fața nevăzută a lucrurilor (1990-1994). Dialoguri cu Rodica Palade*, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1999.

Cornea, Doina – *Libertate?*, București, Ed. Humanitas, 1992.

Cosmovici, Horia – *Monseniorul. Amintiri și documente din viața Monseniorului Ghika în România*, Ed. II, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

Cosmovici, Emanuel – „*Mă voi transforma într-o rugă neîntreruptă*”. *File din jurnalul Helgăi Cosmovici in Rusan, Romulus (ed.) - Analele Sighet 8. Anii 1954-1960. Fluxurile și refluxurile stalinismului*, București, Ed. Fundația Academia Civică , 2000, p. 538- 552.

Cotoi, Maria Ionela – *Bucuria martiriului. PS Vasile Aftenie*, in *Mileniul Adorării*, București, 2010, V, nr. 10, p. 49.

Curticeanu, Silviu – *Mărturia unei istorii trăite. Imagini suprapuse*, București, Ed. Albatros, 2000.

Danubia, Hélène (Mihalovici, Eugenia) – *Ils ont voulu tuer l'Homme*, Paris Fribourg, Ed. Saint-Paul, 1992.

Dăianu , Ilie (Elie) – *Însemnări din închisoare și exil (1917-1918). Ediție îngrijită de Valentin Orga, Maria Aldea, Cosmin Budeancă*, 2 vol., I, Cluj-Napoca, , Ed. Argonaut, 2002, vol. II, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2003.

Dragomir , Ioan - *Fragmentele autobiografice in Mileniul Adorării. Revistă editată de Congregația Inimii Neprihănite*, București, 2005, I, nr. 1, p.44 ; 2006, II, nr.2, p. 36 ; 2006, II, nr. 3, p. 33 ; 2006, II, nr. 4, p. 30 ; 2007, II, nr.5, p. 27-28 ; 2007, II, nr. 6, p.30 ; 2008,III, nr.7,

p.34-35 ; 2008, III, nr. 8, p. 34-35 ; 2009, IV, nr.9, p.32-33 ; 2010, V, nr. 10, p.36 ; 2011, VI, nr. 11, p. 39-40 ; 2012, VII, nr. 12, p. 44-45.

Dumitriu-Snagov, Ion – *Documente inedite. Cardinalul Iuliu Hossu*, in *Magazin Istoric*, 1993, XXVII, nr. 12, p. 36-39.

Făgăraș, Sabin – *L’Insegnamento teologico clandestino a Cluj-Napoca tra gli anni 1969-1990*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2006, LI, nr.1, p.51-60.

Făgărășan, Margareta – *Omul trece, faptele rămân* in *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 54.

Făgărășan, Margareta – *O stea pe cerul României. Preasfințitul Ioan Dragomir*, in *Mileniul Adorării*, București, I. 2007,II ,nr. 5, p. 28 - 29, II. 2007, II, nr. 6, p. 30-31; III. 2008, III, nr. 7, p. 36; IV. 2008, III, nr. 8, p. 35; V. 2010, V, nr. 10, p. 38; VI. 2011, VI, nr. 11, p. 40; VII. 2012, VI, nr. 12, p. 45; VIII. 2013, VI, nr. 13, p. 62-63.

Frișan, Vasile – *In memoriam Cardinal Alexandru Todea*, in *Almanah calendar Deșteptarea Creștinii*, 2004, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină , 2004, p. 51-56.

Gheorghiițoiu, Vasilica – *Amintiri despre Unchiul B. Împreună am descoperit bogăția ritului oriental*, in *Mileniul Adorării*, București, 2005, I, nr. 1, p. 48.

Godó, Mihai – *Iezuit. Nu câinele comuniștilor. Surîsul nedeținutului*, Oradea, Ed. Ratio et Revelatio, 2014.

Greco, Sorin – *Ioan M. Bota, preotul și profesorul. Un bărbat a cărei viață s-a identificat cu destinul centenar al României*, in *Gazeta de Cluj*, Cluj-Napoca, 2018, nr. 850, p. 8-9.

Gordan, Vasile – *The Giant of Căldărușani*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1976, XV, nr. 1-2, p. 131-136.

Grossu, Sergiu - *M’ am luptat lupta cea bună*, București, Ed. Vremea, 2007.

Hossu, Iuliu – *Creștină noastră este viața noastră – Memoriile Cardinalului Dr. Iuliu Hossu*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2003.

Ioanid, Ion – *Închisoarea noastră cea de toate zilele*, Ed.I, vol.I, București, Ed. Albatros, 1991, vol.II, București, Ed. Albatros, 1991, vol. III, București, Ed. Albatros , 1992.

Ivan, Sabin – *Anchetat, anchetator*, București, Ed. Topaz, 1993.

Kräuter, Franz – *Erinnerungen an Bischof Pacha. Ein Stück Banater Heimgeschichte*, Bukarest, ADZ Vlg, 1995.

Langa, Tertulian – *Aspecte puțin cunoscute din viața de catacombă a Bisericii Române Unite (Greco-Catolică) in Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 131-134.

Langa, Tertulian – *Episcopii Vasile Aftenie și Ioan Suciu, martiri ai represiunii comuniste*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 59-63.

Langa, Tertulian – *Maraton 1948. Joia mare 1948*, in *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, s.a., nr. 21, p. 117-125.

Langa, Tertulian - *Trăind și supraviețuind sub ateismul comunist*, in *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, 2005, nr. 50 (1), p. 70-76.

Langa, Tertulian - *Trecând pragul tăcerii. O carte document*, Ed.II, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2009.

Langa, Tertulian – *Trecând pragul tăcerii. O carte document*, Ed. III, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

Lascu, Viorica – *Am fost martor al acelor zile* , in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 65-67.

Lascu, Viorica – *Exilul intern al profesorului Alexandru Borza*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 25-28.

Lascu, Viorica – *Mărturia unui evreu despre persecutarea Bisericii Române Unite*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, p. 123-126.

Laslău, Clara Catrina – *Despre procesul Nunțiatunii Apostolice*, in *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, s.a., nr. 26, p. 109-118.

M.I. (Cotoi, Maria Ionela) – *Arhiepiscopul ad personam George Guțiu (Vaidei, 30.III.1924 – 8.V.2011 Cluj-Napoca). Oaspete clandestin al castelului din Obreja*, in *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 44-45.

M.I. (Cotoi, Maria Ionela) – *Sora Maria Ernesta. Un suflet mare și discret*, in *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 51-52.

M.I. (Cotoi, Maria Ionela) – *Adevăr și adevăruri pentru Anul Credinței*, in *Mileniul Adorării*, București, 2012, VII, nr. 12, p. 74-75.

M. Ionela (Cotoi, Maria Ionela) – *Portretul unui confesor model (Pr. A. Leluțiu)*, in *Mileniul Adorării*, București, 2014, VII, nr. 14, p. 58-61.

Man, Adrian (coord.) – *Părintele Simion Man, crâmpie din viața sa*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013.

Matei, Alexandru – *De două ori sub directa incidență a Decretului din 1 decembrie 1918 – Mărturisirile întârziate ale unui laic*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 69-93.

Maxim, Athanasie – *Memorii*, Baia-Mare, Ed. Scriptum, 2009.

Mazilu, Dumitru – *Revoluția furată. Memoriu pentru Țara mea*, München, Ed. Cozia Ed-Co, 1991.

Menges, Hieronymus; Cosmovici, Emanuel – *Mărturia Pr. Hieronymus Menges despre Monseniorul Vladimir Ghika la Uranus și la Jilava*, fișier PDF, 33 p. accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/01/cosmovici-menges-ghika.pdf> .

Mesaroș, Simion – *Episcopul Dr. Ioan Dragomir. In memoriam*, Baia-Mare, Ed. Scriptum, 2005.

Mesaroș, Simion – *Flagrant în Coplean*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 29-36.

- Mesaroș, Simion – *Reflecții și dezvăluiri*, Cluj-Napoca, Ed. Risoprint, 2004.
- Mesaroș, Simion – *Memorii. Râvna Casei Tale mă mistuie*, Baia-Mare, Ed. Marist, 2016.
- Mesian, Alexandru – *File din viața mea*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2015.
- Mesian, Alexandru (coord.) – *In Memoriam Arhiepiscopul Ioan Ploscaru. Evocări și amintiri*, Timișoara, Ed. Signata, 2001.
- Miclea, Teodor – *Nu mi-am trădat preoția*, in *Memoria.Revista gândirii arestate*, București, s.a., nr. 15, p. 56-65.
- Micu, Dumitru – *Arhiepiscopul Ioan Chertes (1911-1992)*, in *Mileniul Adorării*, București, I. 2012, V, nr. 12, p. 46 ; II. 2013, VI, nr. 13, p. 63.
- Mitrofan, Ioan – *Amintiri care dor. Reflecții și rememorări legate de prietenia cu Ioan (+Andrei) Andreicuț pe marginea cărții „S-au risipit făcătorii de basme”*, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2002.
- Mitrofan, Ioan – *Surorile din Congregația Maicii Domnului – Alba-Iulia 1950-2005*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2007.
- Moisin, Anton – *Episcopul român unit cardinal Iuliu Hossu. Mărturisirea sa pentru credință*, Sibiu, Ed. Imago, 2002.
- Moisin, Anton – *Lupta spirituală a familiei Moisin de Hunedoara în cadrul centrului de rezistență bisericească din capela Catacombă Română Unită Victoria – Munții Făgăraș, între anii 1952-1989*, Sibiu, , Ed. Imago, 2006.
- Moisin, Anton (ed.) – *Mărturia Părintelui Gheorghe Radeș despre marea prigoană contra Bisericii Române Unite*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2010.
- Moisin, Octavian – *Rezistența greco-catolică din Victoria*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 37-40.
- Moldovan, Ion – *Centenarul Episcopului Ioan Suciu (1907-2007).Mărturii*, in *Calendarul de la Blaj*, Blaj, Ed.Buna Vestire, 2007, II, p. 133-140, 201-207.
- Moldovan, Ion – *Cardinalul Alexandru Todea. In memoriam*, Ed.Buna Vestire, Blaj, 2002.

Neamțu, Traian Mihai – *De ce Doamne?*, Ed.II, Baia-Mare, Ed. Cornelius, s.d..

Netzhammer, Raymund – *Episcop în România într-o epocă a conflictelor naționale și religioase. Ediție realizată de Nikolaus Netzhammer în colaborare cu Krista Zach*, 2 vol., București, Ed. Academiei Române, 2005.

Nicula, Alexandru – *Cristos răstignit a doua oară? Culegere de articole editoriale publicate în revista „Deșteptarea Crediinței” din Dej în perioada martie 1990 – decembrie 2002*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2003.

Nicula, Alexandru – *În memoria persoanei luminoase și sfinte: Preotul Dumitru Sălăjan, prelat papal și fost vicare general al Episcopiei de Lugoj*, în *Almanah calendar Deșteptarea credinței 2003*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2003, p. 44-47.

Oprea, Marian; Patrichi, Viorel – *În culisele Securității, cu și fără generalul Pleșiță*, București, Ed. Lumea Magazin, 2004.

Palcu, Ovidiu – *Renașterea Bisericii Durerii. Cartea Albă a Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică după 1990. Ediție îngrijită și cuvânt înainte de Dimitrie Poptămaș*, Târgu-Mureș, Tip. Intermedia Group, 2011.

Papadopol, Maria – *Cum am cunoscut-o pe Sora Ionela*, în *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 69-70.

Patrichi, Viorel – *Ochii și urechile poporului. Convorbiri cu generalul Nicolae Pleșiță*, București, Ed. Ianus Info SRL, 2001.

Paven, Justin – *Infernul Pitești*, în *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, I., nr. 21, p. 81-87, II. Nr. 22, p. 64-72, III. Nr. 23, p. 66-74, IV. Nr. 24, p. 62-67.

Paven, Justin Ștefan – *Dumnezeul meu, de ce m-ai părăsit?*, București, Ed. Ramida, Majadahonda, 1996.

Pătrașcu, Gheorghe – *Memorialul rezistenței*, în Rusan, Romulus (ed.) – *Memoria închisorii Sighet*, Ed. II, București, Fundația Academia Civică, 2003, p. 143-149.

Pătrașcu, Gheorghe – *Zile de încercare și de har. Amintiri din închisoare*, Ed. Serafica, Roman, 2002.

Peteu, Camil, OSBM – *Biserica din casa lui Matei Boilă*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 141-143.

Pintori, Eraldo – *Carcerato in Romania*, Assisi, Ed. La Salette, 1992.

Ploscaru, Ioan – *Bucurii și speranțe*, Timișoara, Ed. Helicon, 1998.

Ploscaru, Ioan – *Desființarea Bisericii Greco-Catolice*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 6. Anul 1948 – Instituționalizarea comunismului*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 1998, p. 679-684.

Ploscaru, Ioan – *Lanțuri și teroare*, Ed. I, Timișoara, Ed. Signata, 1993, 481 p.; Ed.II, 1994, 362 p. (adăugită).

Pop, Gheorghe - *Împreună cu foști colegi teologi de Oradea în rezistența Bisericii Române Unite, Greco-Catolice din Maramureș (1948-1989)* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2009, LIV, nr. 3, p. 143-147.

Pop Grigore – *Mie așa mi s-a întâmplat*, in *Deșteptarea Crediței*, Dej, 2018, XXIX, I/ nr. 1- 3 (317- 319), p. 18-23; II/ nr. 4-6 (320-322), p. 3-9.

Pop, Iosif – *Crediță și apostolat. Memorii*, Târgu-Mureș, Fundația Culturală « Vasile Netea», 2004.

Pop, Romul – *Altfel de memorii*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

Popa, Eugen – *Învișii pot fi învingători*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p. 137-140.

Popa, Eugen – *Nu am avut dreptul să votez*, in *Analele Sighet 3-Anul 1946 – începutul sfârșitului. Coord. Romulus Rusan*, București, 1996, Ed. Fundației Academia Civică, p. 554-557.

Popa, Eugen – *Oameni și oameni*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2003, XLVIII, nr. 1, p. 103-108.

Popian-Linus, Cătălin – *I 24 giorni della fuga*, Ed.II, Udine, Ed. Il Segno, 1997.

Popian, Cătălin Linus – *Monseniorul Dumitru Sălăgean*, fișier PDF 5 pagini, accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/01/c-popian-msgr-salagean.pdf> .

Popian, Lino Dragu – *Papa Wojtyła, io e Gigi (Ricordi con Karol Wojtyła) 1973-2005*, 2010, 42 pag. PDF, accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2016/07/p-lino-popian-ricordi-con-karol-wojtyla-2010.pdf>.

Prunduș, Silvestru Augustin – *Dilemă rezolvată*, in Dan, Rodica Ana; Moraru, Valeria Gemma (coord.) – *Onisie Morar – o credință, un drum, o viață*, Cluj-Napoca, Ed. Renașterea, 2000, p. 57-62.

Prunduș, Silvestru Augustin – *Evocarea figurii luminoase, la 25 de ani de la moarte, a celui ce a fost Cardinalul Dr. Iuliu Hossu – aniversare la Mlaș, Bistrița-Năsăud, 1970 – 28 mai – 1995*, in *Almanah calendar Deșteptarea Credinței*, 2004, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2004, p.40-49.

Rațiu, Alexander; Virtue, William – *The Stolen Church. Martyrdom in Communist Romania*, Huntington, Indiana, Our Sunday Visitor Inc., 1979.

Rațiu, Alexandru – *Biserica furată. Martiriu în România comunistă*, Cluj-Napoca, Ed. Argus, 1990.

Rațiu, Alexandru – *Două scrisori*, in Rusan, Romulus (ed.) – *Memoria închisorii Sighet*, Ed. II, București, Fundația Academia Civică, 2003, p. 113-141.

Roșca, Ioan – *Cardinalul Todea a fost un biruitor* in *Almanah calendar Deșteptarea Credinței*, 2003, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2003, p. 20-24.

Rus, Cristian – *Viața tatălui trăită în ochi de copil*, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2009.

Sav, Vasile – *De vorbă cu Părintele Liviu Pandrea*, in *Tribuna*, Cluj-Napoca, 1995, VII, nr. 2146, p. 3, 9.

Sociu, Ioan – *Mărturii din dieceză*, in *Dialog Teologic. Revista Institutului Teologic Romano-Catolic din Iași*, Iași, 2003, VI, nr. 11, p.74-76.

Sopon, Ioan Vasile - *O viață schimbată: teologul Ioan Vasile Sopon*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 113-118.

Steinhardt, Nicolae – *Jurnalul fericirii*, Ed.I , Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1991.

Surdu, George – „*Toți care am semănat în lacrimi, vom secera în bucurie*” in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 8. Anii 1954-1960. Fluxurile și refluxurile stalinismului*, București, Ed. Fundația Academia Civică , 2000, p. 170-178.

Szöke, János – *Göröngyös úton (Pe drumul cu hârtoape)*, Budapest, Kolozsvár, Ed. Gloria și Don Bosco, 1993.

Șerban, Ioan – *Procesul din Vinerea Mare*, Târgu-Mureș, Ed. Mediaprint, 2000.

Șerbulescu, Andrei – *Monarhia de drept dialectic*, București, Ed. Humanitas, 1991.

Trif, Emilia – *Sora Ernesta, mamă și profesoară*, in *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 53-54.

Velea, Gheorghe – *Amintiri despre Episcopul Dr. Ioan Dragomir*, in *Flori de crin*, Șimleul Silvaniei, 2005, nr. 3, p.10-14.

Velicu, Dudu – *Biserica Ortodoxă Română în perioada sovietizării României. Însemnări zilnice*. Vol. I 1945-1947, București, Arhivele Naționale ale României, 2004, Vol.II 1948-1959, București, Arhivele Naționale ale României, 2005.

Visky, Ferenc jr. (coord.) – *Prizonierii speranței. Mărturii ale celor închiși pentru credință*, Cluj-Napoca, Ed. Koinonia, 2002.

Voicu, Angela – *Sora Maria Ernesta, un suflet de apostol*, in *Mileniul Adorării*, București, 2011, VI, nr. 11, p. 55.

Voicu, Mihăilă; Voicu, Angela – *Pr. Gheorghe Seicean (1908-2002). Un preot cu aură de sfânt*, in *Mileniul Adorării*, București, I. 2007, II, nr. 6, p. 32-33; II. 2008, III, nr. 7, p. 38; III. 2008, III, nr. 8, p. 37.

Wurmbrand, Richard – *Adu-ți aminte de frații tăi*, București, Ed. Stephanus, 1995.

Zilber, Herbert Belu – *Actor în procesul Pătrășcanu. Prima versiune a memoriilor lui Belu Zilber*, București, Ed. Humanitas, 1997.

Șematisme și anuare pontificale:

*** - *Eparhia Română Unită cu Roma, Greco-catolică, de Cluj-Gherla. Anuar 2012. Apare cu binecuvântarea P.S. Episcop Dr. Florentin Crihălmeanu*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2012.

Annuario Pontificio per l'anno 1963, Città del Vaticano, Tipografia Poliglota Vaticana, 1963.

Annuario Pontificio per l'anno 1988, Città del Vaticano, Tipografia Poliglota Vaticana, 1988.

Prunudș, Silvestru Augustin; Goția, Anton – *Schema de organizare a Diecezei de Cluj-Gherla (Șematismul)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1990, I, nr. 6, supliment.

Schematismus venerabilis cleri neo-erectae dioecesis Szamos-Ujváriensis gr. Rit. Cath. Pro anno a Christo nato 1867, Szamos-Ujvárini, Typis Typographiae Dioecesanæ, 1867.

Schematismus cleri dioecesis Samosuváriensis Graeci ritus catholicorum pro anno a Christo nato MDCCCC, Samosujvárini, Typis Typographiae Dioecesanæ 1900.

Șematismul veneratului cler al eparhiei române unite de Cluj-Gherla, pe anul Domnului 1932, dela înființarea episcopiei anul 79, dela noua arondare a Eparhiei de Cluj-Gherla anul 2, dela Sfânta Unire a Românilor cu Sfânta și Apostolica Biserică a Romei anul 232, Gherla, Tip. Diecezana, 1932.

Șematismul Eparhiei Greco-Catolice Române de Cluj-Gherla pentru anul 1941, Kolozsvár-Cluj, Tip. "Diecezană", 1941.

Șematismul Eparhiei Greco-catolice Române de Cluj-Gherla pe anul mântuirii 1947, dela unirea Românilor cu Biserica Romei anul 247, dela înființarea episcopiei anul 94, dela mutarea

scaunului episcopesc anul 17. *La împlinirea a 30 ani de episcopat a I.P.S.S. Dr. Iuliu Hossu, Chiriarhul eparhiei*, Cluj, Tip. Diecezana, 1947.

Tintelecan, Petrică Daniel (coord.) – *Șematismul Eparhiei de Cluj-Gherla Claudiopoli – Armenopoli. La 150 de ani de la întemeiere*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2003.

Bibliografie generală:

***“*Sovietizarea Nord-Vestului României 1944-1950*”, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 1996.

Bodea, Gheorghe – *O pagină dureroasă, puțin cunoscută, din istoria Maramureșului*, în *Acta Musei Napocensis*, Cluj-Napoca, 1984-1993, XXVI-XXX, vol.II Istorie, p. 387-415.

Boilă, Matei – *În speranța repunerii lui Hristos ca unic Domn al societății românești*, 2 vol., București, Ed. Maritain, 2011.

Bucur, Ioan-Marius – *Considerații privind politica religioasă a guvernului Groza 1945-1947*, în *Analele Sighet 5: Anul 1947 – căderea cortinei*. Coord. Romulus Rusan, București, Ed. Fundației Academia Civică, 1997, p. 343-352.

Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *După 25 de ani. Evaluări și reevaluări istoriografice privind comunismul*, Iași, Ed. Polirom, 2017.

Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord) - *Forme de represiune în regimurile comuniste*, Iași, , Ed. Polirom, 2008.

Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord) - *Identități sociale, culturale, etnice și religioase în comunism* Iași, , Ed. Polirom, 2015.

Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Stat și viață privată în regimurile comuniste*, Iași, , Editura Polirom, 2009.

Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Stalinizare și destalinizare. Evoluții instituționale și impact social*, Iași, , Ed. Polirom , 2014.

Buzatu, Gheorghe – *Războiul mondial al spionilor (1939-1898)*, Iași, Ed.BAI , 1991.

Ceaușescu, Nicolae – *România pe drumul desăvârșirii construcției socialiste. Rapoarte, cuvântări, articole, ianuarie 1968-martie 1969*, București, Ed. Politică, 1969.

Deletant, Dennis – *Ceaușescu și Securitatea. Constrângere și dizidență în România anilor 1965-1989*, București, Ed. Humanitas, 1998.

Deletant, Dennis – *Teroarea comunistă în România. Gheorghiu Dej și statul polițienesc, 1948-1965*, Iași, Ed. Polirom, 2001.

Dobeș, Andrea; Ciupea, Ioan – *Decapitarea elitelor. Metode, mijloace, mod de acțiune*, in Rusan, Romulus (ed.) – *Memoria închisorii Sighet*, Ed. II, București, Fundația Academia Civică, 2003, p. 159-322.

Fătu, Mihai; Mușat, Mircea (coord.) – *Teroarea horthysto-fascistă în Nord Vestul României. Septembrie 1940 – octombrie 1944*, București, Ed. Politică, 1985.

Gheorghiu-Dej, Gheorghe – *Articole și cuvântări*, București, Ed. PMR, 1951.

Gherman, Pierre – *Pensée romaine, peuple roumain*, Paris, Ed. Spes, 1967.

Gorgan, Carmen - *Lista completă a clujenilor deconspirați de CNSAS. Vezi unde și-a plantat Securitatea oameni și câți dintre ei ocupă în prezent funcții importante*, 28.I.2019, accesibil în pagina cibernetică : <https://gazetadecluj.ro/lista-completa-a-clujenilor-deconspirati-de-cnsas-vezi-unde-si-a-plantat-securitatea-oameni-si-cati-dintre-ei-ocupa-in-prezent-functii-importante/> .

Grigorescu, Liviu – *Politica de laicizare a slujitorilor Bisericii și a credincioșilor*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 7. Anii 1949-1953. Mecanisme terorii*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 1999, p.99-110.

Grix, Jonathan – *Demistificarea cercetării postuniversitare: de la masterat la doctorat. Traducere de Nicolae Melinescu..*, Cluj-Napoca, Ed. CA, 2014.

Groza, Petru – *Articole, cuvântări, interviuri. Texte alese*, București, Ed. Politică, 1973.

Ivan Duică, Camelia – *Rezistența anticomunistă din Maramureș. Gruparea Popșa (1948-1949)*, București, Ed. Institutului pentru Studierea Totalitarismului, 2005.

Lehrer, Milton G. – *Ardealul pământ românesc. Problema Ardealului văzută de un american*, București, Tipografia « Alfabetul », 1944.

Marinescu, Aurel Sergiu – *O contribuție la istoria Exilului Românesc*, I, București, Ed. Vremea, 1999.

Marinescu, Aurel Sergiu – *O contribuție la istoria Exilului Românesc*, vol. IV, București, Ed. Vremea, 2004.

Marinescu, Aurel Sergiu – *O contribuție la istoria Exilului Românesc*, vol.VII, București, Ed. Vremea, 2007.

Marinescu, Aurel Sergiu – *O contribuție la istoria Exilului Românesc* - vol.VIII, București, s.ed. [Ed. Vremea], 2008.

Olaru, Stejărel – *Agentul nostru Victor*, Iași, Ed. Polirom, 2018.

Oprea, Marius – *O istorie a informatorilor Securității*, în Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 9. Anii 1961-1972: Țările Europei de Est, între speranțele, reformele și realitățile stagnării*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 2001, p.464 – 487.

Opriș, Ioan – *Cercuri culturale dizidente*, București, Ed. Univers Enciclopedic, 2001.

Opriș, Ioan – *Istoricii și Securitatea. Vol. I*, București, Ed. Enciclopedică, 2004.

Pascu, Ștefan – *Marea Adunare Națională de la Alba-Iulia*, Cluj, Tip. Poligrafică Cluj, 1968.

Pelin, Mihai – *Legăția Italiei sub asediul regimului comunist*, 30.III.2008, accesibil la <https://mihaipelin.wordpress.com/category/legatia-italiei-sub-asediul-regimului-comunist/> .

Petcu, Adrian Nicolae – *Activitatea Departamentului Cultelor în atenția Securității (1970-1989)* în *Caietele CNSAS*, București, 2009, II, nr. 2(4), p. 69-121.

Petcu, Adrian Nicolae – *Organizarea și funcționarea Departamentului Cultelor între anii 1977-1984*, în *Caietele CNSAS*, București, 2011, IV, nr. 1-2 (7-8), p. 85-108.

Petcu, Adrian Nicolae – *Împuternicitul de culte între conformism și asigurarea libertății religioase*, în *Caietele CNSAS*, București, 2013, VI, nr. 1-2 (11-12), p. 7-82.

Petcu, Adrian Nicolae (coord.) – *Partidul, Securitatea și cultele, 1945-1989*, București, Ed. Nemira, 2005.

Petcu, Adrian Nicolae – *Securitatea și cultele în 1949*, in Petcu, Adrian Nicolae (coord.) – *Partidul, Securitatea și cultele, 1945-1989*, București, , Ed. Nemira, 2005, p.124-222.

Pleșa, Liviu – *Cadrele de conducere din direcția regională de Securitate Cluj. Date biografice (I)*, in *Caietele CNSAS*, București, 2009,II, nr. 1 (3), p.119 – 132.

Pleșa, Liviu – *Informatorii Securității din Institutul de Istorie din Cluj. Tipologii și metode de recrutare*, in *Caietele CNSAS*, București, 2013, VI, nr. 1-2 (11-12), p. 143-184.

Popescu, Traian; Strejnicu, Flor – *Din lupta Exilului românesc din Spania împotriva comunismului*, Sibiu, Ed. Imago, 1994.

Popescu-Puțuri, Ion; Deac, Augustin – *Unirea Transilvaniei cu România. 1 decembrie 1918*, Ed.II, București, Institutul de Studii Istorice și Social-Politice de pe lângă CC al PCR, 1972.

Rusan, Romulus (coord.) - *Analele Sighet 2 – Instaurarea comunismului între rezistență și represiune*, Coord. Romulus Rusan, București, Ed. Fundației Academia Civică, 1995.

Rusan, Romulus (coord.) - *Analele Sighet 3 -Anul 1946 – începutul sfârșitului*. Coord. Romulus Rusan, București, Ed. Fundației Academia Civică, 1996.

Rusan, Romulus (coord.) - *Analele Sighet 5: Anul 1947 – căderea cortinei*. Coord. Romulus Rusan, București, Ed. Fundației Academia Civică,1997.

Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 6. Anul 1948 – Instituționalizarea comunismului*, București, Ed. Fundației Academia Civică, 1998.

Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 7. Anii 1949-1953. Mecanismele terorii*, București, Ed. Fundației Academia Civică, 1999.

Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 8. Anii 1954-1960. Fluxurile și refluxurile stalinismului*, București, Ed. Fundației Academia Civică, 2000.

Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 9. Anii 1961-1972: Țările Europei de Est, între speranțele, reformele și realitățile stagnării*, București, Ed. Fundației Academia Civică, 2001.

Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 10. Anii 1973-1989. Cronica unui sfârșit de sistem*, București, Ed. Fundației Academia Civică, 2003.

Rusan, Romulus (ed.) – *Memoria închisorii Sighet*, Ed. II, București, Ed. Fundației Academia Civică, 2003.

Rusu Abrudeanu, Ion – *Păcatele Ardealului față de sufletul Vechiului Regat. Fapte, documente și facsimile*, București, Ed. Cartea Românească, 1930.

Secașiu, Claudiu – *Contribuții privind distrigerea elitei politice românești* in Rusan, Romulus (ed.) – *Memoria închisorii Sighet*, Ed. II, București, Fundația Academia Civică 2003, p. 323-350.

Sălăgean, Marcela - *Administrația sovietică în Nordul Transilvaniei (noiembrie 1944 - martie 1945)*, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane/Fundația Culturală Română, 2002.

Țărău, Virgiliu – „*Democrațiile populare*” și atitudinea lor față de religie, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 6. Anul 1948 – Instituționalizarea comunismului*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 1998, p. 670-678.

Troncotă, Cristian - *Duplicitarii. Din istoria serviciilor de informații și securitate ale regimului comunist din România (1965-1989)*, Ed. II, București, Ed. Elion, 2014.

Urs, Mariana Alina – *Un pas spre comunizare: eliminarea educației religioase din școlile publice* in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Stalinizare și destalinizare. Evoluții instituționale și impact social*, Iași, Ed. Polirom, 2014, p.225-236.

Vasile, Cristian – *Atitudini ale clericilor ortodocși și catolici față de URSS și față de regimul de tip sovietic (1944-1948)*, in Bozgan, Ovidiu (coord.) - *Biserică, Putere, Societate, Studii și documente*, București, Ed. Universității București, 2001, p.155-181.

Zaharia, Ghe.; Vajda, L. (coord.) – *Rezistența antifascistă în partea de nord a Transilvaniei (septembrie 1940 – octombrie 1944)*, Cluj-Napoca, Ed. Dacia, 1974.

Zapodeanu, Aurel; Bordeianu, Nicolae – *Aspecte din activitatea ostilă desfășurată de elemente autohtone incitate de emisari ai unor culte și organizații religioase reacționare din străinătate. Măsurile întreprinse de organele de securitate pentru prevenirea și contracararea acțiunilor dușmănoase desfășurate sub acoperirea religiei*, București, Departamentul Securității Statului, Serviciul editorial și cinematografic, 1983.

Zărnescu, Constantin – *Revoluția Română din 17-22 decembrie 1989 la Cluj-Napoca*, ed.I, Cluj-Napoca, Ed. Eurograph, 2005.

Bibliografie generală legată de problema Bisericilor și a Bisericii Catolice:

*** *Biserica Greco-catolică din Cehoslovacia*, in *Bună-Vestire*. . *Revistă de zidire creștină*, Roma, 1972, XI, nr. 1, p.115-118.

****Chronique des Églises*, in *Irenikon. Revue des moines de Chevetogne*, Chevetogne (Belgia), 1996, LXX, nr. 1, p. 309-311.

****Chronique des Églises*, in *Irenikon. Revue des moines de Chevetogne*, Chevetogne (Belgia), 1996, LXX, nr. 4, p. 527-544.

***Commissione Parlamentare d' Inchiesta Concernente il „Dossier Mitrokhin” e l'Attività dell'Intelligence Italiana – *Documento conclusivo sull'attività svolta e sui risultati dell'inchiesta*, Roma, 15 marzo 2006, raport accesibil și în spațiul cibernetic la poziția : http://www.parlamento.it/application/xmanager/projects/parlamento/file/commissione_mitrokhin_14leg/documentoconclusivo.pdf .

*** *Conciliul Ecumenic Vatican II. Constituții, decrete. Ediție revizuită*, București, Ed. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 1999.

****Conferința Ortodoxă de la Moscova in Ortodoxia*.*Revista Patriarhiei Române*, București, 1949, I, nr. 1, p. 11-142.

*** Congregazione per la Dottrina della fede – *Lettera a György Bulányi*, accesibilă la pagina cibernetică:

http://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_con_cfaith_doc_1986090_1_lettera-bulanyi_it.html .

****Enchiridion delle Encicliche I*, Bologna, EDB, 1994.

*** *La Tradition „excommuniée”*, Versailles, Ed. Courrier de Rome, 1989.

*** *Mons. Lefebvre e il Sant’ Uffizio*, Roma, Ed. Giovanni Volpe, 1980.

*** *Tomos Agapis. Vatican-Phanar (1958-1970)*, Rome Istanbul, Typ. Poliglote Vaticane, 1971.

*** *Unirea Bisericilor (Extras din Curierul Creștin)*, Cluj, Ed. Sf. Nichita, 1947.

Bârlea, Octavian – *Fenomenul Moscovei și Sf. Petru. Vizita Președintelui Michail S. Gorbačov la Vatican dela 1 decembrie 1989*, in *Perspective*, München, 1989, XII, nr. 45-46, p. 1-32.

Bârlea, Octavian – *1000 de ani dela Botezul poporului Rus*, in *Perspective*, München, 1988, XI, nr. 42, p. 1-84.

Benedict al XVI-lea – *Cuvântul lui Dumnezeu. Scriptură-Tradiție-Magisteriu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg , 2018.

Bernstein, Carl; Politi, Marco – *His Holiness. John Paul II and the Hidden History of Our Time*, London, New York, Bantam Books, 1997.

Birtz, Remus Mircea – *Un român exilat misterios: „Principele Scortesco”. Cine era? (cu o incursiune în peisajul catolic tradiționalist din Apus)*, fișier PDF, format A4, 59 p., p. 42-45.

Studiul este accesibil la pagina cibernetică:

<https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2018/12/P-Remus-Mircea-Birtz-Un-rom%C3%A2n-exilat-misterios-Principele-Scortesco.-Cine-era.pdf> .

Birtz, Mircea; Kierein, Manfred (ed.) – *Voices from Ecclesia Militans in Czechoslovakia. Letters and Autographs*, Claudiopolis (Cluj-Napoca), MMXI, Ed. Napoca-Star, 2011.

Bodeanu, Denisa; Vasile, Valentin (ed.) – *Afacerea „Evanghelistul”. Vizita lui Billy Graham în România (1985)*, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2010.

Boldewskul, V. – *The Old Calendar Church of Romania*, in *Orthodox Life*, Holy Trinity M-tery, Jordanville, NY, 1992, XLII, nr. 5, p. 11-17.

Botlik, József – *Hármas Kereszt alatt. Görög katolikusok Kárpátalján az ungvári uniótól napjainkig (1647-1997). (Sub Crucea cu trei brațe. Greco-catolicii din Ucraina carpatică de la Unirea de la Ung până în zilele noastre)*, Budapest, Uj Mandátum Kd, 1997.

Bozgan, Evantia; Bozgan, Ovidiu – *Diplomația franceză despre viața religioasă a Bulgariei comuniste*, in Bozgan, Ovidiu (coord.) – *Studii de istoria Bisericii*, București, Ed. Universității București, 2000, p. 194-257.

Brusanowski, Paul - *Autonomia și constituționalismul în dezbaterile privind unificarea Bisericii Ortodoxe Române (1919-1925)*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2007.

Brusanowski, Paul – *Reforma constituțională din Biserica Ortodoxă Română a Transilvaniei între 1850-1925*, Cluj-Napoca, , Ed. Presa Universitară Clujeană, 2007.

Brusanowski, Paul – *Stat și Biserică în Vechea Românie între 1821-1925*, Cluj-Napoca, , Ed. Presa Universitară Clujeană, 2007.

Bujor, Constantin – *65 de ani de persecuție a Bisericii Ortodoxe Române de Stil Vechi : octombrie 1924 – decembrie 1989*, M-tirea. Slătioara, Ed. „Schimbarea la Față”, 1999.

Bunaciu, Ioan - *Istoria Bisericii Baptiste din România*, Oradea, Ed. Făclia, Ed. Presa Universitară Emanuel, 2006.

Cernăianu, C. – *Patru ani de luptă. D-l. N. Iorga și Biserica. Spovedania Arhimandritului Scriban*, București, Tip. Dimitre C. Ionescu, 1912.

Cernăianu, C. – *Secretele turburării bisericesti. Spovedania Arhimandritului Scriban*, București, , Tip. Dimitre C. Ionescu, 1913.

Cernăianu, C. - *Biserica din Regat 1908-1918*, București, , Tip. Dimitre C. Ionescu, 1920.

Cernăianu, C. – *Țigani în Biserică. Partea I-a*, București, Tip. Române Unite, 1928.

Cernăianu, C. – *Idolul și blestemățiile din Eparhia Olteniei*, București, Tip. Capitalei, 1932.

Cernăianu, C. – *Idolul Neamului, Căpcăun al cinstei, al prestigiului, al demnității naționale*, București, 1932.

Cernăianu, C. – *N. Iorga. Idolul Neamului Românesc. Antologie pentru posteritate*, București, Tip. Îndreptarea, 1931.

Choma, Giovanni – *Josyf Slipyj. Padre e confessore della Chiesa Ucraina martire*, Lucerna/Luzern, Aiuto della Chiesa che soffre, 1990.

Choma, Ivan – *Josyf Slipyj, „Vinctus Christi” et „Defensor unitatis”*, Roma, Universitas Catholica Ucrainorum, 1997.

Coja, Ion – *Papa Ioan Paul al II-lea și România*. București, Ed. Z 2000, 1999.

Congar, Yves – *La crisi nella Chiesa e Mons. Lefebvre*, Brescia, Ed. Queriniana, 1976.

Coranič, Jaroslav – *The Legalization of the Greek-Catholic Church in Czechoslovakia in 1968*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia catholica*, Cluj-Napoca, 2012, LVII, nr. 3-4, p. 95-106.

Doboș, Dănuț – *Nunțiu în România*, in *Pro memoria. Revistă de istorie ecleziastică*, București, 2014-2015, nr. 13-14, p. 101-106.

Dobrincu, Dorin – *Libertate religioasă și contestare în România lui Nicolae Ceaușescu. Comitetul Creștin Român pentru apărarea libertății religioase și de conștiință (ALRC)*, in Rusan, Romulus (ed.) – *Analele Sighet 10. Anii 1973-1989. Cronica unui sfârșit de sistem*, București, Fundația Academiei Civice, 2003, p. 203-227.

Duțu, Florin – *Păunul Patriarhiei: Părintele Andrei Scrima (1925-2000)*, București, Ed. Floarea Albă de Colț, 2017.

Enache, George – *Ortodoxie și putere politică în România contemporană*, București, Ed. Nemira, 2005.

Fiala, Petr; Hanuš, Jiří – *Die verborgene Kirche. Felix M. Davidek und die Gemeinschaft Koinótes (Biserica secretă. Felix M. Davidek și comunitatea Koinotes)*, Paderborn Wien München Zürich, Schöningh Vlg., 2004.

Fumagalli, Nicola – *Cultura politica e cultura essoterica nella sinistra russa 1880-1917*, Milano, S. Ed. Barbarossa, 1996.

G.B. – *Ritrovare presto l'unità*, in *Il Regno. Quindicinale di attualità e documenti*, Bologna, EDB, 1996, XLI, nr. 16, p. 474-475.

Gansrigler, Franz – *Jeder war ein Papst. Geheimkirchen in Osteuropa (Fiecare era un papă. Biserici clandestine în Europa orientală)*, Salzburg, Otto Müller Vlg., 1991.

Georgescu, Bogdan – *Biserica Ortodoxă Română și puterea comunistă (1945-1969)*, București, Ed. Eikon, 2015.

Gerdmar, Anders - *Roots of Theological Anti-Semitism: German Biblical Interpretation and the Jews, from Herder and Semler to Kittel and Bultmann*, Leyden Boston, Brill , 2009.

Gherghel, Petru – *Arhiepiscopul John (Jan) Bukowsky. O viață dedicată României și Sf. Scaun*, in *Pro memoria. Revistă de istorie ecleziastică*, București, 2014-2015, nr. 13-14, p. 90-94.

Gherman, Petru – *Raportul Ilicev sau noua cartă a propagandei religioase comuniste*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1964, III, nr. 2-3, p. 14-16.

Gillet, Olivier – *Religie și naționalism. Ideologia Bisericii Ortodoxe române sub regimul comunist*, București, Ed. Compania, 2001.

Grossu, Sergiu (ed.) – *Spălarea creierului. Complotul psihopolitic la comunismului*, București, Editura Duh și Adevăr , 1998.

Grossu, Sergiu - *Biserica în fața puterii comuniste*, București, Editura Duh și Adevăr, 2007.

Grossu, Sergiu - *Biserica persecutată. Cronica a doi români în exil la Paris*, București, Ed. Compania, 2004.

Gudea, Nicolae – *Unitus versus...Uniți! Câteva notițe și observații critice la „panseuri” teologice despre Biserica Unită*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 4, p. 77-94.

Hanganu, Ecaterina- *Pelerinul iubirii milostive. Sf. Ioan Paul al II-lea și România*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg , 2015.

Hummer, Franz – *Bischöfe für den Untergrund Zur Praxis der Geheimbischöfe in die katholischen Kirche (Episcopi pentru subterană. Pentru praxisul episcopilor clandestini în bisericile catolice)*, Wien München, Herold Vlg., 1981.

Janas, Hubertus (coord.) – *Christentum in Osteuropa. Rumänien*, München, Kirche in Not Ostpriester Hilfe, 1991.

Justinian, Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române – *Apostolat Social. Pilde și îndemmuri pentru cler*, Vol.I, Ed.II, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune a Bisericii Ortodoxe Române, 1949.

Kaltefleiter, Werner – *In den Fängen der Stasi. Geheimdienste in Kampf gegen der Vatikan*, Wiesbaden, 2007, e book, 95 p.

Koller, Erwin; Küng, Hans; Križan, Peter (ed.) – *Die verratene Prophetie. Die tschechoslowakische Untergrundkirche zwischen Vatikan II und Kommunismus (Profeția trădată. Biserica subterană din Cehoslovacia între Vatican II și comunism)*, Luzern, Exodus Vlg., 2011.

Korolevskij, Cyrille – *Metropolit Andre Szeptickyj (1865-1944). Opera Theologica Societatis Scientifica Ucrainorum. Vol. XVI-XVII*, Rome, Esse Gi Esse, 1964.

Kovalev, S.I. (coord.) – *Călăuza ateistului*, Ed. I, București, Ed. Politică, Ed. I, 1961.

Lacko, Michel – *Le rétablissement de l'Eglise Greco-catholique en Tchecoslovaquie*, in *Istina*, Paris, Centre d'études œcuméniques Istina, 1973, XIX, nr. 1, p. 48-53.

Lefebvre, Marcel – *Il colpo di maestro di Satana*, Milano, Ed. Il Falco, 1978.

Lefebvre, Marcel – *Ils L'ont decouronné. Du libéralisme a l'apostasie. La tragedie conciliaire*, Escuroles, Ed. Fideliter, 1987.

Lefebvre, Marcel – *Un vescovo parla*, Milano, Ed. Rusconi, 1974.

Lenin, V.I. – *Despre religie*, București, Ed. De Stat pentru Literatură Politică, 1956.

Liška, Ondřej – *Jede Zeit ist Gottes Zeit. Die Untergrundkirche in der Tschechoslowakei 1948-1989 (Fiecare timp este timpul lui Dumnezeu. Biserica subterană din Cehoslovacia 1948-1989)*, Leipzig, Benno Vlg., 2003.

Lubachivsky, Miroslav Ivan cardinale – *L'Unità delle Sante Chiese*, in *Il Regno. Quindicinale di attualità e documenti*, Bologna, EDB, 1994, XXXIX, nr. 21, p. 675-685.

Mareș, Nicolae - *Ioan Paul al II-lea. Papă pentru Mileniul trei*, Ed. I, București, Ed. M N Colosseum, s.a. [2000].

Marina, Ovidiu - *30 de zile în U.R.S.S.*, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune a BOR, 1949.

Martin, Malachi – *The Keys of This Blood. John Paul II versus Russia and the West for Control of the New World Order*, New York, Simon and Schuster, 1990.

Martin, Malachi – *The Jesuits. The Society of Jesus and the Betrayal of the Roman Catholic Church*, New York, London, , Simon and Schuster, 1988.

Marx, Karl ; Engels, Friedrich - *Despre religie*, Ed.I, București, Ed. De Stat pentru Literatură Politică, 1958.

de Mattei, Roberto – *Le Concile Vatican II. Une histoire à écrire*, s.l. [Paris], Ed. Muller, 2013.

Maximos IV – *Răsăritul catolic și unitatea creștină. Vocația noastră ecumenică*, in Lupu, Simona (ed.) – *Mozaic Teologic I*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină , 2001, 171 p., p. 7-28.

Mészáros, István – *Kimaradt tanagyag. A diktatura és az egyház (Programe de studiu omise. Dictatura și Biserica)*. Vol.I 1945-1956, Vol.II 1957-1975; Vol III A, III B, III C 1975-1990, ed.III, Budapest, Márton Áron Kd, 2003.

Minaev, V. – *Taina a fost dezvăluită. În românește de M. Govoriță și I. Vlad*, București, Ed. Militară , 1961.

Mindszenty, József cardinal – *Memoirs*, New York, MacMillan Pub.H., 1974.

Mitrokhin, Vasili; Andrew, Christopher – *Arhiva Mitrokhin. KGB în Europa și în Vest*, București, Ed. Orizonturi, Ed. Sirius, 2003.

Mogârzan, Vlasie (coord.) – *Biserica Ortodoxă de Răsărit din România. Istoricul Mănăstirii Slătioara*, Slătioara, Ed. „Schimbarea la Față”, 2009.

Nedei, Grigore – *Imperialismul catolic, o nouă ofensivă antiromânească*, București, Ed. Clio, 1993.

Nicolae (Bălan) Arhiepiscop și Mitropolit – *Biserica și viața*, Sibiu, Tip. Arhidiecezană, 1947.

Oanță, Marius (coord.) – *Studii de istorie ecleziastică*, Craiova, Ed. Sitech, 2018.

Ottaviani, Alfredo cardinale; Bacci, Antonio cardinale – *Breve esame critico del Nuovo Ordo Missae*, in *Fraternità Sacerdotale San Pio X – Si può rifiutare la Nuova Messa?*, Albano Laziale, Ed. Ichthys, 1998, p.15-44.

Pacepa, Ion Mihai; Rychlak, Ronald J. – *Dezinformarea. Un fost spion șef dezvăluie strategiile secrete de subminare a libertății, de atac împotriva religiei și de promovare a terorismului*, București, Ed. Humanitas, 2015.

Păunescu, St. C.; Cernăianu, C. - *Condamnarea și punerea la index a lucrării „Mica Biblie cu icoane”*, București, Tip. Dimitre C. Ionescu, 1913.

Păunescu, St. C.; Cernăianu, C. – *Înfrunarea nesocotiților profesori și teologi de la Seminarul Andreian din Sibiu*, București, Tip. Dimitre C. Ionescu, 1914.

Pius XI – *Trei scrisori papale. Comunismul ateu. Situația Bisericii catolice în Imperiul german. Situația religioasă din Mexic*, Blaj, Tip. Seminariului Diecezan, 1937.

Plămădeală, Antonie – *Uniatismul, metoda de unire din trecut și căutarea actuală a deplinei comuniuni. Documentul de la Balamand. Text și comentariu*, Sibiu, Tip. Arhidiecezană, 1993.

Rance, Didier – *Catholiques d’Ukraine, des catacombes...à la lumière*, ed.II, Mareil-Marly, Aide de l’Église en Détresse, 1992.

Ratzinger, Joseph; Messori, Vittorio – *Vittorio Messori a colloquio con il cardinale Joseph Ratzinger. Rapporto sulla Fede*, Milano, Ed. Oscar Mondadori, 1993.

Robu, Ioan – *Arhiepiscopul John Bukowsky. Un prieten al României*, in *Pro memoria. Revistă de istorie ecleziastică*, București, 2014-2015, nr. 13-14, p. 95-100.

Roșca, Eusebiu E. – *Monografia Mitropoliei Ortodoxe Române a Ardealului începând dela repausarea Arhiepiscopului-Mitropolit Andrei baron de Șaguna până astăzi*, Sibiu, s.ed., 1937.

Scrima, André – *Duhul Sfânt și Unitatea Bisericii. Jurnal de Conciliu*, București, Ed. Anastasia, 2004.

Scrima, André – *Ortodoxia și încercarea comunismului*, București, Ed. Humanitas, 2008.

Slovák, Cyril; Inoveczký, Jozef – *Eroi o traditori?*, Ed.IV, Roma, Ed. Pro Fratribus, 1976.

Soloviov, Vladimir S. – *Trei dialoguri despre sfârșitul istoriei universale*, București, Ed. Humanitas, 1992.

Sorokowski, A. – *Ukrainian Greek-Catholics and Orthodox in Czechoslovakia*, in *Religion in Communist Lands*, Oxford, Keston College, 1987, XV, nr. 1, p. 54-68.

Sorokowski, Andrew – *Ukrainian Catholics and Orthodox in Poland since 1945*, in *Religion in Communist Lands*, Oxford, Keston College, 1986, XIV, nr. 3, p. 244-261.

Strazzari, Francesco – *Dalla doppia comunione all' unità di Cristo*, in *Il Regno. Quindicinale di attualità e documenti*, Bologna, EDB, 1996, XLI, nr. 14, p. 411-422.

Szabolcsay, Lajos – *Páter Bulányi*, Debreczen, Uj Idö kd, 1989.

Totok, William – *Securitatea și Vaticanul*, 2012, apărut inițial pe pagina cibernetică *Halbjahresschrift* : <http://halbjahresschrift.blogspot.de/2012/05/securitate-vs-vatikan.html> , accesibil și la pagina: <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/01/w-totok-securitate-vs-vatican.pdf>.

Turcuș, Șerban – *Sfântul Scaun în relațiile internaționale. Între societatea perfectă și poporul lui Dumnezeu*, București, Ed. România Press, 2008.

- Țon, Iosif – *Confruntări*, Ed. I, Oradea, Ed. Cartea Creștină, 1999, Ed. Cartea Creștină.
- Vancea, Ioan – *Restituiri. I.*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2009.
- Vasile, Cristian – *Biserica Ortodoxă Română în primul deceniu comunist*, București, Ed. Curtea veche, 2005.
- Villa, Luigi – *Paolo VI, beato?*, Brescia, Ed. Civiltá, 1998.
- de Villemarest, Danièle; de Villemarest, Pierre – *KGB în inima Vaticanului*, București, Ed. Pro , 2007.
- Wąsowski, Michał -*Agentem wywiadu PRL w Watykanie, ps. "Lamos", był abp Janusz Bolonek. To on zadenuncjował Kuklińskiego?*[*Agentul secret cu pseudonim Lamos era arhiepiscopul Janusz Bolonek. L-a denunțat Kuklinski?*], 20.II. 2014, in <https://natemat.pl/91673,agentem-wywiadu-prl-w-watykanie-ps-lamos-był-abp-janusz-bolonek-to-on-zadenuncjował-kuklinskiego>
.
- Wolters, Martin ; Kierein-Kuenring, Manfred – *Ave Crux, Spes unica. Zur Geschichte des Untergrundepiskopates*, Obertshausen, Context-Verlag, MMXVII.
- Wurmbrand, Richard – *Marx și Satan*, București, Ed. Stephanus, 1994.
- Wurmbrand, Richard – *Umpleți vidul*, București, Ed. Stephanus , 1994.
- Zamfirescu, Dan – *Împotriva distrugerii României*, București, Ed. Roza Vânturilor, 2017.
- Zamfirescu, Dan – *Ortodoxie și Romano-catolicism în specificul existenței lor istorice*, București, , Ed. Roza Vânturilor, 1992.
- Zoghby, Elias – *Mémoires. Un évêque peu commode, dit-on*, Jounieh (Liban), St.Paul, s.d. [1994].
- Zoghby, Elias – *Uniti? Si! Uniati? No!* , in *Il Regno. Quindicinale di attualità e documenti*, Bologna, EDB, 1996, XLI, nr. 15, p. 493-497.

Bibliografie juridică:

*** Academia de Teologie Română Unită din Cluj – *Regulament intern al Seminarului Gr. Cat. din Cluj*, Cluj, Tip. Diecesana, s.d. [1933].

****Codice di diritto canonico. Edizione bilingue con il beneplacito della Conferenza episcopale italiana*, Barcelona Roma, Ed. Logos , 1995.

*** *Codice dei canoni delle Chiese Orientali*, in *Enchiridion vaticanum. Documenti ufficiali della Santa Sede 1990*, Bologna, Ed. Dehoniane, 1992.

****Codex Iuris Senior 1917* accesibil la pagina cibernetică: <http://catho.org/9.php?d=fn#f> .

*** *Codul Penal. Text oficial cu modificările pînă la data de 20 mai 1955, urmat de o anexă de legi penale speciale*, București, Ed. De Stat pentru Literatură Economică și Juridică, 1955.

*** *Conciliulu provincialu primu alu Provinciei Bisericesci Greco-Catolice Alba-Iulia si Fagarasiu tienutu la anulu 1872*, Ed.II, Blasiu, Tip. Seminariulu Archidiecesanu, 1886.

****Conciliulu Provincialu alu doilé alu Provinciei Bisericesci Greco-catolice Alba-Iulia si Fagarasiu tienutulu la anulu 1882*, Ed.II, Blasiu, , Tip. Seminariulu Archidiecesanu, 1886.

*** Congregazione per le Chiese Orientali – *Istuzione per l'applicazione delle prescrizioni liturgiche del Codice dei Canoni delle Chiese Orientali*, Città del Vaticano, Libreria Editrice Vaticana, 1996.

***Consiuliul Pontifical pentru Unitatea Creștină – *Directorium ad ea quae a Concilio Vaticano Secundo de re oecumenica promulgata sunt exsequenda* in *Acta Apostolicae Sedis*, Città del Vaticano, I/1967, LIX, p. 574-592; II/*Acta Apostolicae Sedis*, Città del Vaticano, 1970, LXII, p. 705-724.

***Institutul Teologic Romano-Catolic – *Codul de Drept Canonic*, Iași, Tip. Presa Bună, 1995.

Antoniou, George; Popa, Marin ; Daneș, Ștefan – *Codul Penal pe înțelesul tuturor*, Ed.III, București, Ed. Politică, 1976.

Bălan Ioan - *Alegerea episcopilor și a mitropolitului*, in *Cultura Creștină*, Blaj, VIII, 1919, nr. 7-8, p. 141 – 151.

Bălan, Ioan – *Codificazione Canonica orientale. Fonti. Fascicolo X. Disciplina bizantina. Rumeni. Testi di diritto particolare dei rumeni*, Roma, Tip. Poliglota Vaticana , 1933.

Bleiziffer, William – *Dreptul particular al Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică. Actualitate și perspective*, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2016.

Bran, Felician - *Dreptul canonic Oriental. Vol. I. Prolegomene*, Lugoj, Ed. Autorului, 1929.

Brînzeu, Nicolae – *Capiturile catedrale – notițe despre drepturile și îndatoririle canonicilor - in Cultura Creștină*, Blaj, 1942, nr. 10-12, p. 539-565.

Chirvaiu, Vasile – *Drept Bisericesc comparat după codificarea cea mai nouă latină și orientală. Volumul I. Instituțiuni de drept bisericesc. Izvoare, colecțiuni și Cartea I-a din Codul nou*, Oradea, Chiriașii Tipografiei românești, 1932.

Coltor, Ioan – *Vicarul capitular și sfera lui de activitate*, in *Cultura Creștină*, Blaj, 1918, VII, nr. 3-4, p. 79-80.

Făgăraș, Sabin – *Facilitățile acordate de Sfântul Scaun în 1948 Bisericii Greco-catolice din România*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 267-280.

Focșeneanu, Eliodor – *Istoria Constituțională a României (1859-2003)*, Ed. IV, București, Ed. Eikon, 2018.

Gent, Ioan – *Administrația Bisericească*, Oradea mare, Tip. Nagyvárad, 1912.

Grama, Alesandru – *Instituțiunile calvinesci în Biserica românească din Ardélu, fazele loru în trecutu și valórea în presente. Studiu istorico-canonicu*, Blaș, Tip. Seminariului Arhidiecezan, 1895.

Macaveiu, Victor- *Capitulul Metropolitan din Blaj. Întemeierea și roful lui în trecutul nostru*, in *Cultura Creștină*, Blaj, 1937, nr. 4-5, p. 230-245.

Milaș, Nicodem – *Dreptul Bisericesc Oriental. Traducere făcută cu învoirea autorului după ediția II germană de Dim. I. Cornilescu și Vasile S. Radu, revăzută de I. Mihălcescu, profesor la Facultatea de Teologie*, București, Tip. Gutenberg Joseph Göbl, 1915.

Papp-Szilágyi, Joseph – *Enchiridion Juris Ecclesiae Orientalis Catholicae*, M. – Varadini, Typ. Aloysii Tichy, 1862.

Ratiu, Joane – *Institutiunile dreptului bisericescu (Eclesiasticu). Cu respectu la disciplin'a vigente în provinci'a mteropolitana greco-catolica de Alb'a-Juli'a – Fagarasiu, Blasiu, Tip. Seminariului archidiecesanu, 1877.*

Senior – *Chestiuni de autonomie bisericească*, in *Cultura Creștină*, Blaj, VIII, 1919, nr. 1 – 2, p. 3-9.

Tranquillo, Mauro - [L'apostolato della FSSPX e lo "stato di necessità"](#) , in *La Tradizione Cattolica. Rivista ufficiale del Distretto italiano della Fraternità Sacerdotale San Pio X*, Spadarolo Rimini, 2010, XXI, nr. 3 (76), p. 18-24.

Bibliografie specială:

*** *Almanahul Catolic pe anul 1951. Redactat și editat de Comitetul catolic de Acțiune, București, str. Bărăției 27, București, 1951.*

****Az Erdélyi Katholicizmus multja és jelene. Előszó Dr. Hirschler Jozsef, [Catolicismul ardelean în trecut și în prezent. Cu o prefață de Dr. Jozsef Hirschler], Dicsoszentmárton (Târnăveni), Erzsébet Könyvnyomda, 1925.*

*** *A decedat la Roma Mons. Pamfil Carnațiu in Curierul Creștin. Buletin informativ al Episcopiei de Cluj-Gherla de uz intern, Cluj-Napoca, 2009,VI, nr. 60, p.3.*

*** *Biserica Română Unită 250 de ani de istorie*, Ed. I, Madrid, Tip. Rivadeneyra, 1952, 417 p. ; Ed.II, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 1998, 339 p.

*** *Eroilor Unirii*, in *Suflet Românesc. Revistă de cultură creștină*, Roma,1949, I, nr. 10, p. 1-26.

****Ieromonahul dr. Silvestru Augustin Prunduș (1915-2004) – o viață în slujba lui Dumnezeu și a Bisericii Române Unite*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2004, XV, nr. 9 (307), p. 3-4.

*** *Katolikus Naptár 1952(Calendar Catolic)*, Gyulafehérvár (Alba-Iulia), Egyházmegyés központ, 1952.

*** *Omagiu* – in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1991, II, nr. 18 (40), p. 4.

*** *Părintele Vasile Ilea (Tereziu al Crucii, OCD)*, in *Bună Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1975, XIV, nr. 3-4, p. 190-191.

*** *Preasfinția Sa Vasile Louis Pușcaș a trecut la Domnul*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2009, XX, nr. 10 (368), p. 12.

*** *Primul martir al Bisericii Unite*, in *Suflet Românesc. Revistă de cultură creștină*, Roma, 1950, II, nr. 2, p. 35-37.

*** *St. Mary Byzantine Catholic Mission, N.Y.C. 25 th Anniversary – Misiunea Sf. Maria Greco-Catolică N.Y.C.*, Hramul de 25 de ani, New York, 2012, s.ed, 80 p.

*** *Un apostol neobosit al Bisericii Greco-Catolice*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2010, XXI, nr. 4, (374), p. 3-4.

Andrei, Mirela; Bocșan, Nicolae – *Viața religioasă în dieceza Gherla reflectată în circularele episcopului Ioan Vancea*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1., p. 145-152.

Anton Părau, Mariana – *Programul de supraviețuire a călugărițelor OSBM în parohia Câmpia-Sălăjeni* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.399-403.

Antonescu, Nae - *Augustin Popa (1893-1974)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1993, IV, nr. 18 (88), p. 4.

Antonescu, Nae – *Dr. Titus Mălai (1983-1978)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1999, IX, nr. 23-24 (237-238), p. 14.

(ar) – *În jurul executării bullei Christifideles*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 19, p. 598 – 600.

Argatu, Mihai – *Teofil Herineanu, un român adevărat și un predicator desăvârșit*, Fălticeni, Ed. Mila Creștină, 2010.

Arieșan, Grigore – *Prigoana Partidului Comunist ateu împotriva Bisericii Catolice în general și împotriva Bisericii Greco-Catolice și a Ordinului Sfântului Vasile cel Mare în special* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 7-14.

Avram, Maria - *Încercări de înlăturare a formelor de cult latine din Biserica greco-catolică din Maieru (1956-1964)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p. 87-92.

Bandi, István – *Combi-nații operative ale serviciilor secrete maghiare îndreptate împotriva Vaticanului cu conexiuni românești (1955-1975)*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *După 25 de ani. Evaluări și reevaluări istoriografice privind comunismul*, Iași, Ed. Polirom, 2017, p. 61-74.

Bartalis, János, OFM – *Halálra ítélve. Erdélyi ferencesek története 1949-1989 –ig (Osândiți la moarte. Istoria franciscanilor ardeleni între 1949-1989)*, Deva, s.ed., 2001.

Bălan, Ioan – *Sfaturi pentru urmașii în Hristos. Coordonatori: Kierein Kuenring Manfred și Birtz Remus Mircea*, Claudipolis (Cluj-Napoca), Ed. Napoca Star, 2009.

Băltăceanu, Francisca – *Traducerea documentelor Conciliului al II-lea din Vatican în limba română* in *Dialog teologic*, Iași, VI, 2003, nr.11, p. 64-66.

Băltăceanu, Francisca; Brezianu, Andrei; Broșteanu, Monica; Cosmovici, Emanuel; Verly, Luc – *Vladimir Ghika, Profesor de Speranță*, București, Ed. Arhiepiscopiei Romano-catolice de București, 2013.

Bălu, Daniela – *Biserica Românească din județul Satu-Mare în anii dictatului de la Viena. Tristețe și speranță*, Arad, Ed. Vasile Goldiș University Press, 2010.

Bârlea, Octavian - *Biserica Română Unită. Situația ei de azi și perspectivele ei de mâine*, in *Perspective*, München, 1979, I, nr. 4, p. 3-21.

Bârlea, Octavian – *B.R.U. și misionarismul Corifeilor Renașterii Culturale*, in *Perspective*, München, 1983, V, nr. 3-4 (19-20), p. 1-242.

Bârlea, Octavian – *De confessione orthodoxa Petri Mohila*, Frankfurt a. Main, Freiburg, Ed. Josef Knecht , 1948.

Bârlea, Octavian – *Din pragul Anului 1985*, in *Perspective*, München, 1985, VII, nr. 3(27), p. 1-4.

Bârlea, Octavian – *Ex historia romena: Joannes Bob, Episcopus Fogarasiensis*, ed. I Freiburg, Ed.Herder , 1951.

Bârlea, Octavian – *False dialoguri in Perspective*, München, 1980, III, nr. 2 (10), p. 8-16.

Bârlea, Octavian - *Icoana și tabloul între Orient și Occident*, in *Perspective*, München, 1987, IX, nr. 35, p. 31-72.

Bârlea, Octavian – *Între Roma și București.Unirea Românilor*, in *Perspective*, München, 1982,IV, nr. 3-4 (15-16), p. 1-92;

Bârlea, Octavian – *La deschiderea anului 1986*, in *Perspective*, München, 1986, IX, nr. 33, p.1-5.

Bârlea, Octavian – *La Roumanie et Rome sous le Prince Alexandru J. Cuza*,in *Societas Academica Dacoromana.Series Historica I*, Romae, 1959, p. 101-280.

Bârlea, Octavian – *Limes-ul Roman și urmele lui*, in *Perspective*, München, 1990,XII, nr. 47-48, p. 1-123.

Bârlea, Octavian – *Metropolia Bisericii Române Unite proclamată în 1855 la Blaj*, in *Perspective*, München, 1987, X, nr. 37-38, 419 p.

Bârlea, Octavian – *Moartea Episcopului român unit de Maramureș, Ioan Dragomir*, in *Perspective*, München, 1985, VII, nr. 30, p. 14-18.

Bârlea, Octavian – *Ostkirchlicher Tradition und Westlicher katholizismus. Die Rumänisch Unierte Kirche zwischen 1713-1727*, in *Societas Academica Dacoromana.Acta Historica VI*, Monachii (München), Belej Vlg., 1966.

Bârlea, Octavian – *Proclamarea de fericit a lui Ieremia Valahul in Perspective*, München, 1983, VII,nr. 2(22), p. 2-4.

Bârlea, Octavian – *Unirea Religioasă la porțile Moldovei și ale Țării Românești în prima jumătate a sec.XIX*, in *Perspective*, München, 1986, VIII, nr. 31-32, p. 1-144.

Bârlea, Octavian – *Unirea Românilor (1697-1701)*, in *Perspective*, München, 1990, XIII, nr. 49-50, p. 1-89.

Bârlea, Octavian – *Urare de Anul Nou 1984*, in *Perspective*, München, 1984, VI, nr. 3 (23), p.1-2.

Belașcu, Traian, Moldovan, Romul; Vlad, Sofron; Câdea, Spiridon, Mladin, N.; Ivan, Iorgu – *Când frații sînt împreună*, Sibiu, Ed. Arhiepiscopiei Ortodoxe de Alba Iulia și Sibiu, 1956.

Bichigean, Gavril – *Slujitorii altarului Bisericii Române din Năsăud*, Bistrița, Tip. G. Matheiu , s.a. [1936].

Biriș, Liana Tereza – *Sora Maria Tereza din Congregația Maicii Domnului. O viață – sfânt legământ împlinit*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină , 2015.

Biroul de Presă – *Comemorarea Monseniorului Grigore Zăgorean mărturisitor al credinței*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2016, XXVII, nr. 8-9 (450-451), p. 28.29.

Biroul de Presă – *Părintele Matei Boilă, devotat preot al Bisericii Greco-catolice și vlăstar al unei genealogii de caracter*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2015, XXVI, nr. 8-9 (438-439), p. 31.

Biroul de Presă – *Funeraliile Monseniorului Tertulian Langa, prelat papal, fost vicar general și Ordinarius al Eparhiei de Cluj-Gherla*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2013, XXIV, nr. 8-9 (414-415), p. 3-5.

Biroul de Presă – *Părintele Gheorghe Breharu, Vicar foraneu al Gherlei și Prelat papal a trecut la Domnul*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2013, XXIV, nr. 4 (410), p. 18-19.

Biroul de Presă – *Părintele Gheorghe Neamțiu - „far luminos , simbol al luminii lui Hristos Înviat”*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2012, XXIII, nr. 5(399), p. 12-13.

Biroul de Presă – *Preot Alexandru Nicula – un loc în apropierea Episcopilor mărturisitori și martiri, așa cum a fost și în timpul vieții sale*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2015, XXVI, nr. 8-9 (438-439), p. 30.

Birtz, Remus Mircea (coord.) – *Caietele OBSS II*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2001.

Birtz, Remus Mircea (coord.) – *Caietele OBSS III*, Cluj-Napoca, , Ed. Napoca-Star, 2002.

Birtz, Remus Mircea – *Episcopul Emil Riti (1926-2006). Tentativa unei recuperări istoriografice*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2006.

Birtz, Remus Mircea – *Cronologia ordinarilor diecezani greco-catolici (uniți) 1948-1989, încercare de reconstituire*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2007.

Birtz, Remus Mircea, *Arhondologia Diezezei Greco-Catolice de Gherla, ulterior de Cluj-Gherla*, in *Anuarul Școala Ardeleană*, VII, 2013, Oradea, 2014, p. 171-184.

Birtz, Remus Mircea - "*Revenirea*" *Greco-catolicilor în 1948 sub o altă perspectivă*, in Oanță, Marius (coord.) – *Studii de Istorie Ecclesiastică*, Craiova, 2018, Ed. Sitech, p. 205-221.

Birtz, Remus Mircea, Kierein, Manfred – *Câteva succesiuni apostolice catolice din România, Claudipolis* Cluj-Napoca, , Ed. Napoca Star, 2011, MMXI.

Blasen, Philippe Henri – *Episcopul Iuliu Hossu și Nicula: de la așa-zisa Mănăstire la Mănăstirea propriu-zisă*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (edit.) – *Volumul simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013, 249 p., p.82-293.

Blasen, Philippe Henri - *Le cas Nicula. Analyse des interactions entre les Eglises orthodoxe et gréco-catholique roumaines par l'étude de leurs historiographies respectives sur le lieu de pèlerinage de Nicula*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2011.

Bocșan, Nicolae ; Cârja, Ion – *Biserica Română Unită la Conciliul Ecumenic Vatican I (1869-1879)*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2001.

Bodeanu, Denisa; Novák, Csaba Zoltán - *Clopotul amuțit. Preotul Pálfi Géza, o viață supravegheată de Securitate*, Miercurea Ciuc, Ed. Pro Print, 2011.

Bodó, Márta; Lázár, Csilla; Lövétei Lázár László – *Az idők mérlegén. Tanulmányok Márton Áron püspökről (Cumpăna vremurilor. Studii despre Episcopul Aron Marton)*, Budapest, Kolozsvár, Szt. István Kd., Verbum Kd, 2013.

Bodó, Márta, Kovács Gergely , Lázár, Csilla (coord.) - *Márton Áron. Un episcop catolic pe Calea Crucii*, Cluj-Napoca, Ed. Verbum, 2013.

Bojor, Victor - *Canonicii diezezei gr. cat. de Gherla, acum Cluj-Gherla. Biografii cu un scurt istoric al înființării episcopiei și capitolului catedral din Gherla și 26 de reproduceri fotografice*, Cluj, Tip. Fondul Cărții Funduare, 1937.

Bojor, Victor – *Episcopii Diezezei Gr. Cat. De Gherla, acum Cluj-Gherla (1856 – 1939). Biografii prezentate cu o introducere istorică documentară cu mai multe ilustrațiuni în text*, Târgu-Mureș, Tip. „Ardeleana” Iosif Bucur , 1939.

Bojor, Victor – *Maica Domnului dela Sf. Mănăstire Nicula*, Cluj, Tip. Diecezană, 1930.

Bojor, Victor – *Roma și mănăstirile românești unite de la Nicula, Bicsad, Moisei și Strîmbu. Rugăciuni și învățături creștinești*, Gherla, Tip. „Aurora” A. Todoran, 1929.

Bolchiș Tătaru, Teresia – *O filă din istoria creștinismului contemporan catolic românesc: Catacombele. Salvați catacomba din Cluj*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2017.

Bolfă-Otic, Victoria Veridiana – *Aspecte din istoria comunității Surorilor Baziliene din România. Fondarea și perioada de persecuție 1948-1989*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2007.

Bolfă-Otic, Victoria Veridiana – *Curaj și jertfă. Femei în umbra Crucii*, s.l. [Lugoj], s.a.

Bolfă-Otic, Victoria – *Surorile baziliene în Eparhia de Cluj-Gherla (1945-2003)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 1, p. 303-316.

Bonda, Ioana Mihaela – *Mitropolia Română Unită în timpul păstoririi lui Alexandru Șterca Șuluțiu (1853-1867)*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2008.

Borda, Valentin – *Răstigniri*, București, s. ed., 1999.

Borda, Valentin; Borda, Mircea – *Cardinalul Alexandru Todea*, Târgu-Mureș, Ed. Petru Maior, 1999.

Borgovanu, V. Gr. – *Biografia canonicului Ioanu Fekete Negrutiu dedusă din acte și scrisori originali*, Gherla, Tip. „Aurora” A. Todoran, 1889.

Bota I. Ioan - *Oameni, fapte și evenimente în părțile sătmărene. Perioada 1945-1952*, in ***“*Sovietizarea Nord-Vestului României 1944-1950*”, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 1996, p. 259-264.

Bota, Ioan M. – *Scoaterea în afara legii a Bisericii Române Unite, Greco-Catolice acum 60 de ani (1 decembrie 1948 – 1 decembrie 2008)*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 31-38.

Bota, Ioan M. – *Pagini de istorie creștină românească 1940-2010*, Cluj-Napoca, Ed. Grinta, 2011.

Bota, Ioan - *Pagini din istoria suferințelor Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolică, în perioada 1945-1989*, in Popa, Ilie (ed.)- „*Opresiunea cultelor religioase din România în timpul dictaturii comuniste*, Pitești, Fundația Culturală Memoria Filiala Argeș, 2003, vol.II, p. 91 – 106.

Bota, Ioan – *Pagini din istoria persecuției Bisericii Greco-catolice Române în perioada 1964 - 1989* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p.27- 32.

Bozgan, Ovidiu – *Iuliu Hossu, final de biografie*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 269-292.

Bozgan, Ovidiu - *Mișcarea petiționară Greco-catolică din 1956*, in Bozgan Ovidiu (coord.) - *Studii de Istoria Bisericii*, București, Ed. Universității din București, 2000, p. 168 – 184.

Bozgan, Ovidiu – *România și Sf. Scaun în primii ani ai regimului Ceaușescu (1965-1968)*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (editori) - *Volumul Simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg , 2013, p.44-62.

Bozgan, Ovidiu – *Biserica Română Unită între rezistență și unificare religioasă. Contribuții documentare*, in Bozgan Ovidiu (coord.) - *Studii de Istoria Bisericii*, București, Ed. Universității din București, 2000, p. 125-167.

Bozgan, Ovidiu – *Cronica unui eșec previzibil. România și Sfântul Scaun în epoca pontificatului lui Paul al VI-lea (1963-1978)*, București, Ed. Curtea veche, 2004.

Bozgan, Ovidiu – *Nunțiatura Apostolică din România în anii 1948-1950*, in Bozgan, Ovidiu (coord.) - *Biserica, Putere, Societate, Studii și documente*, București, Ed. Universității din București, 2001, p. 130-154.

Bozgan, Ovidiu - *Rezistență, represiune, destindere iluzorie : Biserica Romano-Catolică în România comunistă*, in *Dosarele istoriei*, București, 2003, VIII, nr. 9(85), p. 39-52.

Brad, Ion - *Proces în recurs* (Ed.I, București, Ed. Eminescu, 1988), Ed.II, Tg.Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

Broun, Janice – *The Latin – Rite Catholic Church of Romania*, in *Religion in Communist Lands*, Oxford, Keston College, 1984, XII, nr. 2, p. 168-184.

Bucur, Ioan Marius – *Din istoria Bisericii Greco-Catolice Române (1918-1953)*, Cluj-Napoca, Ed. Accent , 2003.

Bucur, Ioan –Marius – *Episcopul Iuliu Hossu și mișcarea petiționară din 1956* in Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, Ed. Mega , 2017, p. 39-54.

Bucur, Ioan-Marius – *Il monsignor Emil Iuga e „l’unificazione religiosa” del 1948*, in Pop, Ioan Aurel et alii (coord.) – *Dal cuore dell’Europa. Omaggio al Professor Cesare Alzati per il compimento dei 70 anni*, Cluj-Napoca, Centrul de Studii Transilvane, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2015, p. 385-397.

Bucur, Ioan-Marius – *La Romania nell’Ostpolitik vaticana. Alcune considerazioni*, in Cârja, Ion (coord.) – *I Romeni e la Santa Sede. Miscellanea di studi di storia ecclesiastica*, București, Roma, Ed. Scriptum, 2004, p.236-244.

Bucur, Ioan –Marius – *Partea nevăzută a lumii: serviciile secrete și unificarea religioasă din 1948* in Bolovan, Ioan; Ghitta, Ovidiu (coord.) - *Istoria ca datorie. Omagiu Academicianului Ioan Aurel Pop la împlinirea vârstei de 60 de ani*, Cluj-Napoca, Ed.Academiei Române, Centrul de Studii Transilvane, 2015, p. 669-680.

Bucur, Ioan - Marius - *Preotul Mircea Todericiu și proiectul creării unei Biserici Catolice Române*, in Țărău, Virgiliu, Trașcă, Ottmar, et alii – *Din modernitate spre contemporaneitate. Studii istorice dedicate lui George Cipăianu la împlinirea vârstei de 75 de ani*, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2017, p. 755-770.

Bucur, Marius Ioan – *Relațiile României cu Sf. Scaun la începutul războiului rece*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 1, p.111-121.

Bucur, M. – *Situația Bisericii Române Unite (Greco-Catolice) în perioada 1949-1964*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1998, XLIII, nr. 1, p. 85-100.

Bucur, Marius – *Tentative de manipulare a Bisericii Române Unite. Sinodul electoral din martie 1946*, in Pop, Romul (ed.) – *120 de ani de la nașterea Episcopului dr. Alexandru Rusu*, Baia-Mare, Ed. Scriptorium, 2004, p. 229-240.

Bucur, Ioan-Marius; Ignat, Smaranda – *Limitele Ostpolitikului vatican: cazul României*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 35-42.

Budu, Titu– *Date istorice despre protopopiatele, parochiile și mănăstirile române din Maramureș din timpurile vechi până în anul 1911 culese și scrise de Titu Budu vicar foraneu al Maramureșului*, Gherla, Tip. Diecezană , 1911.

Budu, Titu – *Disertatiune despre episcopii și vicarii romani din Maramuresiu*, Gherl'a, Tipografia Diecezană, 1891.

Bunea, Augustin – *Mitropolitul Dr. Ioan Vancea de Buteasa. Schiță Biografică*, Blasiu, 1890, Tip. Seminarului, Ed.II, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2010.

Bunea, Vasile I. - *Scurt excurs al istoriei generale a iezuiților, apariția și activitatea generală a misiunii lor în România. Viața, rezistența și misionarismul comunității iezuite la*

Gherla, în perioada comunistă, in *Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 41-62.

Butnaru, Paul - *Il contributo di Ioan Miclea alla rinascita del tomismo nel Novecento in Romania*, Iași, Ed. Sapientia, 2013.

Buzdugan, Ion T. – *Trei ani de rodnic apostolat – Biserica Unită 1940-1943*, in *Almanahul cooperativelor “Plugarul” din Ardealul de Nord. 1944. Editat de Centrala cooperativelor românești din Kolozsvár-Cluj, întocmit de Păr. Victor Deac*, Cluj, Tip. “Naționala”, 1943, 340 p., p.327-332.

C ., Lucica – *Sora Constantina (1914). Sora Minerva (1927-1998). Sora Coralia Moscuna (+1973). Sora Georgina (1911-2004). Domnul Profesor Frollo (+1966)*, in *Mileniul Adorării*, București, 2013, VI, nr.13, p. 64-71.

Cadaru, Petru - *Românii catolici și „Exilul Românesc”*, in *Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei*, Milano, I) 1978, VII, nr. 76, p. 4-5, II) 1978, VII, nr. 77, p. 5-6.

Caitar, Mihai – *Rezistența și lupta oamenilor Bisericii din Exilul Românesc în Europa de Vest împotriva regimului comunist din România*, in Rusan, Romulus (coord.) - *Analele Sighet 2. Instaurarea comunismului între rezistență și represiune*, București, Fundația Academia Civică, 1995, 530p., la pp. 480-488.

Capotă, Crina – *Școlile profesionale ale episcopiei greco-catolice de Cluj-Gherla*, in *Studia Universitatis Babeş Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 199-210.

Carnațiu, Pamfil – *Monseniorul G.Cosma (1811-1992)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1993, IV, nr. 9 (79), p. 3.

Carp, Mircea – *In Memoriam Monseniorul Octavian Bârlea*, in *Perspective. Revista Misiunii Române Unite din Germania*, München, 2008, XXX, nr.79, p. 14-15.

Catalan, Gabriel – *Înscăunarea Patriarhului Iustinian*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 6. Anul 1948 – Instituționalizarea comunismului*, București, Fundația Academia Civică, 1998, p. 706-711.

Catalan, Gabriel – *Prigoana anticatolică în România între 1949-1953. Arestări și procese ale unor credincioși*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 7. Anii 1949-1953. Mecanismele terorii* , București, Ed. Fundația Academia Civică, 1999, p. 118-124.

Călin, Claudiu – *Legături istorice între Dieceza de Timișoara și Dieceza Română Unită a Lugojului in Școala Ardeleană*, Oradea, Ed. Episcop Vasile Aftenie, 2011, V, p. 306-321.

Călin, Claudiu – *Procesul episcopului Augustin Pacha și al membrilor Aulei Episcopale Romano-Catolice din Timișoara – portrete și destine din arhivele episcopiei timișorene*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Destine individuale și colective în comunism*, Iași, Ed. Polirom, 2013, p. 111-129.

Câmpeanu, Remus – *Liderii greco-catolici ai generației pașoptiste transilvănene despre reorganizarea Bisericii Române Unite. Studiu de caz: Simion Bărnuțiu și August Treboniu Laurean*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 81-87.

Chiriac, Florin - *Revizionism maghiar sub semnul crucii*, in *Dosarele istoriei*, București, 2002, VII, nr. 11(75), p. 31-37, mai ales p.33-35.

Chirilă, Ioan (coord.) – *Arhiepiscopul Teofil Herineanu – 100 de ani de la naștere*, Cluj-Napoca, Ed. Renașterea, 2009.

Ciocian, Ioan – *Biserica și societatea românească din Transilvania. Vicariatul Silvaniei în a doua jumătate a secolului al XIX-lea*, Arad, Vasile Goldiș University Press, 2000.

Cipăianu, Gheorghe- *Primul cardinal al românilor, Iuliu Hossu, eminentă personalitate a Bisericii și neamului românesc* , in Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017, p.27-39.

Ciubăncan, Vasile T. – *Episcopul auxiliar dr. Ioan Suciu, martir al Bisericii Române Unite cu Roma*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2008, LIII, nr. 1, p. 199-220.

Ciubăncan, Vasile – *Episcopul cardinal Iuliu Hossu, personalitate a marilor evenimente istorice naționale*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 153-178.

Ciubotă, Viorel – *Vicariatul Național Român din Carei (1918-1919)*, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 1997.

Ciupea, Ioan – *Opțiuni politice liberale la clericii eparhiei de Cluj-Gherla*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 3, p. 89-96.

Cornea, Doina – *Martiriul Bisericii Greco-catolice și rezistența ei*, in *Memoria.Revista gândirii arestate*, București, s.a., nr. 14, p. 56-65.

Corneanu, Nicolae – *Biserica Românească din Nord-Vestul Țării în timpul prigoanei horthyste*, București, Ed. Institutului Biblic și de Misiune al Bisericii Ortodoxe Române, 1986.

Cosmovici, Emanuel; Langa, Cristian - *O argumentare a martiriului Cardinalului Iuliu Hossu*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, I. 2018, XXIX, nr. 1 (467), p. 10-15, II. 2018, XXIX, nr. 2 (468), p. 10-15.

Cosmovici, Emanuel ; Langa, Cristian – *Premise pentru un viitor compendiu al persecuției*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, I/ 2018, XXIX, nr. 3-4 (469-470), p. 14-17 , II/ 2018, XXIX, nr. 5 (471), p.12-16, III / 2018, XXIX, nr. 6-7 (472-473), p. 12-14., IV/ 2018, XXIX, nr. 8 (474), p. 12-16, V/ 2018, XXIX, nr. 9 (475), p. 12-13.

Costea, Vasile – *In memoriam. Pr. Prof. Dr. Aurel Leluțiu*, fișier PDF, 16 pag., accesibil la <https://remusmirceabirtz.files.wordpress.com/2013/01/ing-vasile-costea-aurel-leluti.pdf> .

Crihălmean Florentin (coord.) – *Arhontologia episcopilor eparhiei greco-catolice de Gherla, ulterior de Cluj-Gherla*, Cluj-Napoca, Ed.Viața Creștină, 2018.

Crihălmeanu, Florentin – *Cea dintâi scrisoare pastorală a Episcopului Iuliu Hossu „Câteva săptămâni”* – in Hossu, Gelu (ed.) – *Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu. Centenarul hirotonirii (1917-2017). Centenarul Unirii (1918-2018)*, Cluj-Napoca, , Ed.Viața Creștină, 2018, p.25-40.

Crihălmeanu, Florentin (coord.) - *File din istoria eparhiei de Cluj-Gherla, Claudipoli-Armenopoli, a românilor. Scurtă istorie și biografiile episcopilor eparhiali*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2013.

Crihălmeanu, Florentin (coord.) - *File din istoria eparhiei de Cluj-Gherla, a românilor. Scurtă istorie, biografiile episcopilor eparhiali și cronologia 1658-2017. Ediția a II-a revăzută și adăugită*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2017.

Crihălmeanu, Florentin – *Primele mențiuni despre eparhia de Armenopolis în documentele pontificale*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 115-135.

Crihălmeanu, Florentin – *Rămas bun, Părinte Gorcea*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2005, XVI, nr. 2 (312), p.6-7.

Crihălmeanu, Florentin – *Studiu cu privire la data nașterii Cardinalului Iuliu Hossu*, in Hossu, Gelu (ed.) – *Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu. Centenarul hirotonirii (1917-2017). Centenarul Unirii (1918-2018)*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2018, p. 77-83.

Crihălmeanu, Florentin – *Trăirea credinței devine istorie. Despre viața spirituală a episcopului Iuliu Hossu în perioada detenției, așa cum se oglindește în memorii – testamentul dragostei sale*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (editori) - *Volumul Simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013, p. 194-227.

Crihălmeanu, Florentin – *Un Apostol neobosit al Bisericii Greco-catolice*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2010, XXI, nr. 4 (374), p. 3-5.

Cristescu, Maria Ionela – *Cardinalul Alexandru Todea (5.VI.1912 Teleac – 22.V.2002, Tg. Mureș)* in *Mileniul Adorării*, București, 2012, VII, nr. 12, p. 41-43.

Cristescu, Maria Ionela ; Vlaicu, Antoneta – *Pr. Dr. Aurel Leluțiu* , in *Mileniul Adorării*, București, I. 2007, II, nr. 6, p. 31; II. 2008, III, nr. 7, p. 36-37.

Crișan, Traian - *Scrisoare din public*, in *Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei*, Milano, 1975, IV, nr. 45, p.8.

Cultura Creștină – *O lămurire care se impune*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 9, p. 257-258.

Cultura Creștină – *După publicarea bullei odioase*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 13, p.385 -390.

Dan, Rodica Ana; Moraru, Gemma (coord.) – *Onisie Morar . o credință, un drum, o viață.*, Cluj-Napoca, Ed. Renașterea , 2000.

David, Mihai – *Inculpați în sutană*, in *Securitatea*, București, 1970, nr. 4(12), p. 43-47.

Dăianu, E. – *Biserica lui Bob în Cluj. Însemnări dela întemeierea parohiei române gr. cath. din Cluj*, Cluj, Tip. « Carmen » Petru Baritiu, 1906.

Dăianu, E.– *Cele două corăbii și alte cuvântări*, București, Tip. Bucovina, 1923.

Dăianu, E. – *Un sfânt pripeag român Ieremie Valacul 1556 -1625*, Cluj, Tip. « Viața », 1926.

Dăianu, Ilie – *Leul dela Șișești. Preotul luptător Dr. Vasile Lucaciu*, Cluj, Tip. Culturală Cluj, 1937.

Dăianu, Ilie – *Scrieri. Ediție îngrijită, prefață, note și bibliografie de Ilie Moise*, Alba-Iulia, Ed. Reîntregirea, 2010.

Deneș, Ivan – *Păpușarul*, București, Ed. Pentru Literatură, 1968.

Despinescu. Anton - *Episcopia Catolică de Iași în secolul al XX-lea*, in *Buletin Istoric*, Iași, 2000, I, nr. 1, p. 23-40.

Dimcev, Alexis – *Drumul unui martir: Vasile Aftenie (1899-1950)*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2014.

Dobeș, Andrea – *Clerici greco-catolici în detenție la Penitenciarul Sighet Principal (1950-1955)* in Țărău, Virgiliu, Trașcă, Ottmar, et alii – *Din modernitate spre contemporaneitate. Studii istorice dedicate lui George Cipăianu la împlinirea vârstei de 75 de ani*, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2017, p.771-786.

Dobeș- Fürtös, Andrea - *Episcopul Alexandru Todea în dosarele Securității (1961-1989)*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Stat și viață privată în regimurile comuniste*, Iași, Ed. Polirom, 2009, pp. 310-323.

Dobeș – Fürtös, Andrea - *Limitele asumării identității religioase. Cazul părintelui Iuliu Rațiu*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord) - *Identități sociale, culturale, etnice și religioase în comunism* Iași, Ed. Polirom, 2015, pp. 435-452.

Dobeș – Fürtös, Andrea - *Preoți catolici în atenția Securității. Cazul Gheorghe Pătrașcu (1958-1989)*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord) - *Forme de represiune în regimurile comuniste*, Iași, Ed. Polirom, 2008 , pp. 304-318.

Doboș, Dănuț – *Figuri ilustre: P. Leopold Nestmann*, accesibil pe site-ul: <http://www.ercis.ro/lumina/numar.asp?an=2008&numar=4&id=85> .

Doboș, Dănuț (coord.) – *Biserica Romano-Catolică din România în timpul prigoanei comuniste (1948-1989)*, Iași, Ed. Sapientia, 2008.

Doboș, Fabian; Doboș, Dănuț – *Am suferit pentru Biserica lui Cristos. Viața Părintelui Ioan Parțac (1927-1996)*, Iași, , Ed. Sapientia, 2014.

Dobrincu, Dorin – *Rezistența armată anticomunistă și rezistența greco-catolică în centrul Transilvaniei. Organizația „Partizanii Regelui Mihai”- Armata Secretă (1948-1950)*, in *Revista Arhivelor*, București, 2006, LXXXVI, nr.1, p. 204-218.

Domokos, Pál Péter – *Rendületlenül. Márton Áron Erdély püspöke (Neclintit. Aron Marton, Episcopul Ardealului)*, Szeged, Szt. Gellért Egyházi Kd., Eötvös Kd., 1989.

Dragomir, Silviu – *Istoria desrobirei religioase a Românilor din Ardeal în secolul XVIII*, 2 vol. I, Sibiu, Tip. Arhidiecezana, 1920, vol. II, Sibiu, Tip. Arhidiecezana, 1930.

Dragoș, Alexandru – *Măsuri birocratice ale regimului comunist față de Biserica Greco-Catolică în anii 1948-1949 în Maramureș*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Graeco-Catholica Varadiensis*, Oradea, 2004, XLIX, nr. 1, p. 233-247.

Drecin, Mihai D.; Cora, Delia – *Considerații preliminare asupra dosarului de Securitate a preotului greco-catolic Gavril Iagăr din Cluj (1962-1978)* în *Școala Ardeleană*, Oradea, Ed. Episcop Vasile Aftenie, 2013, VII, p. 239-254.

Duda, Gavril; Buteanu, Mircea – *Preotul Atanasie Oniga, martir pentru apărarea religiei greco-catolice a Bisericii Române Unite cu Roma*, în Popa, Ilie (ed.)- „*Opresiunea cultelor religioase din România în timpul dictaturii comuniste*”, Pitești, Fundația Culturală Memoria Filiala Argeș, 2003, vol.II, p. 145- 159.

Dumea, Claudiu – *Acțiunea reformei liturgice*, în *Dialog teologic Revista Institutului Teologic Romano-Catolic din Iași.*, Iași, VI, 2003, nr.11, p. 49-59.

Dumitran, Daniel – *Un timp al reformelor. Biserica Greco-catolică din Transilvania sub conducerea episcopului Ioan Bob(1782-1830)*, Ed.II, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2007.

Dumitriu-Snagov, Ion – *România și Vaticanul. Relații diplomatice (1918)*, București, s.ed., 1993.

Dumitriu-Snagov, Ion – *România în diplomația Vaticanului 1939-1944*, Ed. I, București, Ed. Garamond, 1991, Ed.II, București, Ed. Europa Nova, 1999.

Dumitru, Bogdan – *Cardinalul Iuliu Hossu*, Tg.Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2012,.

Emilian, I.V. – *Iuliu Hossu, martir și erou național*, în *Stindardul*, München, 1970, XVII, nr.110, p. 1.

Făgăraș, Sabin – *Activitatea legislativă a Colegiului Capitular al Eparhiei de Cluj-Gherla în perioada 1987-1990*, în *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 1, p. 323-330.

Făgăraș, Sabin – *Facilitățile acordate de Sfântul Scaun în 1948 Bisericii Greco-catolice din România*, în Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare*, . *Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 267-280.

Făgăraș, Sabin Sebastian, Birtz, Remus Mircea – *Capitulul diecezan de Cluj-Gherla între septembrie 1987 – martie 1990*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2007.

Fărcaș, Ioan-Irineu – *Credința noastră este viața noastră. Episcopul Iuliu Hossu pildă de slujire a Bisericii și a Neamului*, in *Perspective*, München, 2008, XXX, nr. 81, p. 21-41.

Fărcaș, Ioan-Irineu – *Omul tuturor. Monseniorul Octavian Bârlea și pătimirile Exilului românesc 1946-1978*, București, Ed. Vremea, 2017.

Ferenț, Eduard – *Un suflu nou în teologia dogmatică*, in *Dialog teologic*, Iași, VI, 2003, nr.11, p. 41-48.

Ferneș, Codruța – *Activitatea ASTRU în cadrul Eparhiei de Cluj-Gherla. Contribuția asociației în pastorația laicilor*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 3, p. 177-188.

Ferneș, Vasile – *Profesorul Dr. Aloisie Ludovic Tăutu*, in *Viața creștină*, Cluj-Napoca, 1996, VII, nr. 3 (145), p. 4.

Ferneș, Vasile – *Câteva momente importante despre formele de persecuție și de activitate ale Bisericii Române Unite cu Roma, greco-catolice, între anii 1964-1989*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 43-48.

Ferneș, Vasile – *Activitatea și suferințele pr. Alexandru Bochiș în timpul persecuției Bisericii Române Unite*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 49-52.

Ferneș, Vasile – *Persecuția Bisericii Române Unite Greco-Catolice 1955-1964*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p. 141- 147.

Filip, Ioan – *Biserica Română Unită și ecumenismul*, in *Bună-Vestire .Revistă de zidire creștină*, Roma, 1972, XI, nr. 1, p. 32-37.

Florea, Călin – *Biserica Română Unită, Greco-Catolică, din fostele județe Mureș-Turda, Târnava Mare și Târnava Mică 1945-1972*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2003.

Florea, Călin-Valentin – *Rezistența Bisericii Române Unite din fosta Regiune Autonomă Maghiară, raionul Târgu-Mureș (1949-1960)*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, p. 23-56.

Florea, Călin-Valentin – *Blajul - citadelă asediată a spiritului românesc în anii comunismului. Studiu de caz: Rezistența greco-catolică în zona Mureșului și Târnavelor*, in Barta, Cristian; Pinte Zaharie (coord.) – *Biserica Română Unită cu Roma Greco-Catolică – Istorie și spiritualitate- 150 de ani de la înființarea Mitropoliei Române Unite cu Roma la Blaj*, Blaj, Ed. Buna-Vestire, 2003, p.583-612.

Florea, Călin-Valentin - *Preparativele clerului greco-catolic pentru „apostolatul clandestin”. Activitatea protopopului Alexandru Todea din cursul anului 1948, în zona Reghinului*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 281- 287.

Florian, Virgil – *In memoriam Preot Victor Iacobec*, in *Actualitatea Creștină*, București, 2007, nr. 7, p. 3.

Frișan, Ioan Vasile – *Monseniorul Grigore Zăgrean a trecut la Domnul*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2005, XVI, nr. 3 (313), p. 8.

Furtună, Ioan Iosif – *L’Ordine di San Basilio Magno da Romania di fronte al pericolo comunista* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.289-300.

Fürtös, Andrea - *Episcopul Alexandru Rusu și regimul comunist (1958-1963)*, in *Revista Arhivei Maramureșene*, Baia Mare, 2008, nr. 1, pp. 88-106.

Fürtös, Robert - *Ierarhi greco-catolici în atenția Securității. Studiu de caz: canonicul Coriolan Tămâian*, in *Acta Musei Porolisensis Istorie Etnografie*, Zalău, XXXVI, 2014, p. 379-394.

Fürtös, Robert - *De la rezistență la colaborare. Părintele Ioan Deliman și Securitatea*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord) – *Destine individuale și colective în comunism*, Iași, Ed. Polirom, 2013, p. 93 – 111.

Fürtös, Robert – *Episcopul Ioan Dragomir în dosarele Securității*, in *Revista Arhivei Maramureșene*, Baia-Mare, 2011, nr. 4, p. 280-300.

Fürtös, Robert - *Ierarhi greco-catolici în atenția Securității. Studiu de caz: episcopul Ioan Ploscaru*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) - *Identități sociale, culturale, etnice și religioase în comunism*, Iași, Ed. Polirom, 2015, p.452-467.

Fürtös, Robert - *Preoți greco-catolici în timpul prigoanei comuniste. Cazul părintelui Alexandru Rațiu*, in *Acta Musei Porolisensis, Istorie Etnografie*, 2012, XXXIV, p. 177-191.

Gădălean, Dan – *Activitatea religioasă în parohia Dej. Celebrarea sf. Liturghii în clandestinitate*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 53-58.

Georgescu, Ioan - *Momente din viața Bisericii Unite în ultimii zece ani (1918-1928)*, București, Atelierele Grafice „Cultura Națională”, 1929.

Gherghel, Petru – *Descoperirea Conciliului al II-lea Vatican*, in *Dialog teologic. Revista Institutului Teologic Romano-Catolic din Iași*, Iași, VI, 2003, nr.11, p. 21-26.

Gherman, Pierre – *L' ame roumaine écartelée. Faits et documets*, Paris, Ed. du Cèdre, 1955.

Ghișă, Ciprian – *Episcopia Greco-Catolică de Făgăraș în timpul păstoririi lui Ioan Lemeni 1832-1850*, 2 volume, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2008.

Ghitta, Ovidiu – *Baia-Mare, locul unde n-a mai ajuns să rezideze un episcop greco-catolic acum 150 de ani*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1., p. 89-102.

Ghitta, Ovidiu - *Nașterea unei biserici. Biserica greco-catolică din Sătmar în primul ei secol de existență (1667-1761)*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2001.

Ghizdavu, Bogdana-Anca – *Mărturii și documente despre activitatea clandestină a Pr. Prof. Ioan Miclea (1964-1975)* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 59-70.

Goția, Anton – *Reforma liturgică în perioada clandestinității*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 71-122.

- Grigor, Ana (coord.) – *Prea Fericitul Părinte Lucian Mureșan . Documentar biobibliografic aniversar*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2011.
- Grossu, Sergiu – *Calvarul României Creștine*, Deva, Ed. Convorbiri Literare – ABC Deva, 1992.
- Grossu, Sergiu – *Le Calvaire de la Roumanie Chretienne*, Paris, Ed. France Empire, 1987.
- Groșanu, Lucian – *Pr. Dr. Aurel Leluțiu (21.IV.1914 – 23.XII.1980). Centenarul nașterii in Mileniul Adorării*, București, 2014, VII, nr. 14, p. 56-57.
- Gudea, Nicolae - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică). 1945-1948. Confruntările cu statul comunist*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Catholica*, 2008, LIII, nr.4, p.201-228.
- Gudea, Nicolae – *Preotul dr. Silvestru Augustin Prunduș între rescriptul împăratului Traianus privind pe creștini și recomandarea generalului C. Ioana privind pe greco-catolici*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai.Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2004, XLIX, nr. 1, p. 317-322.
- Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009.
- Guțiu, George – *IPSS Dr. Ioan Chertes, Arhiepiscop emerit de Cluj-Gherla, a trecut la cele veșnice*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1992, III, nr. 3 (49), p. 1.
- Haiduc Vămeanul, Gheorghe – *Monografia Mănăstirii Bixad din Țara Oașului*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2005.
- Herban, Adela – *România-Vatican, 1920-1940: relații diplomatice*, Deva, Ed. Călăuza, 2002.
- Hossu, Gelu – *Din istoria revistei „Viața Creștină”*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2018, XXIX, I/ nr. 3-4(469-470), p. 24-25; II/ nr.5 (471), p. 20-21; III/ nr. 6-7 (472-473), p. 29-31.
- Hossu, Gelu – *Sus inimile. Acțiunea greco-catolică pentru repunerea în drepturi a Bisericii 1955-1956. Dumnezeiasca Liturghie din 12 august 1956*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2016.
- Hossu, Gelu – *Cardinalul Iuliu Hossu. Spirit al adevărului*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2018.

Hossu, Gelu (ed.) – *Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu. Centenarul hirotonirii (1917-2017). Centenarul Unirii (1918-2018)*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2018.

Hossu, Gelu – *Repere biografice și genealogice – 133 de ani de la nașterea Cardinalului Iuliu Hossu*, in Hossu, Gelu (ed.) – *Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu. Centenarul hirotonirii (1917-2017). Centenarul Unirii (1918-2018)*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 2018, p. 49-75.

Hossu, Valer – *80 de ani de la crearea eparhiilor Maramureșului și de Cluj-Gherla. Implicarea episcopului Dr. Iuliu Hossu în procesul organizării bisericești de după Marea Unire*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (edit.) – *Volumul simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013, 249 p., p.75-81.

Hossu, Valer – *Atitudinea episcopului Iuliu Hossu față de problematica învățământului confesional*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2007, LII, nr. 3, p. 159-164.

Hossu, Valer - *Episcopul Iuliu Hossu, Sfântul Marii Uniri*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca-Star, 2008.

Hossu, Valer – *Vestitorul Sionului Românesc*, Tg.Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

ic – *Înființarea unei noi episcopii românești unite la Cluj* - in *Cultura Creștină*, Blaj, VIII, 1919, nr. 1 – 2, p. 38-39.

Ionițoiu, Cicerone – *Le Martyre de l'Église en Roumanie*, Montsurs, Ed. Résiac, 1986.

Ionițoiu, Cicerone – *Mica Romă înfrățită cu Parisul. Misiunea Gheorghe Surdu*, in *Memoria. Revista gândirii arestate*, București, 2001, nr. 35 (2), p. 58-65.

Ivan Duică, Camelia – *Ioan Dunca Joldea – un preot greco-catolic în rezistența armată anticomunistă*, in Petcu, Adrian Nicolae (coord.) – *Partidul, Securitatea și cultele, 1945-1989*, București, Ed. Nemira, 2005, p. 235-244.

Jakubinyi, György – *Romániai Katolikus, Erdélyi protestáns és Izraelita vallási archontologia (Arhondologia Catholică din România, protestantă și a religiei israelite din Ardeal)*, Ed.II, Gyulafehérvár (Alba-Iulia), Ed. Gloria, 2004.

Jakubinyi, György – *Romániai Katolikus, Erdélyi protestáns és izraelita vallási archontologia [Arhondologia catolicilor din România, a protestanților și a confesiunii izraelite din Ardeal]*, Ed. III, Kolozsvár, Ed. Verbum, 2010.

Jurju, Cornel ; Cioșan, Florin – *Atitudini și acțiuni anticomuniste în cadrul unor comunități greco-catolice din regiunea Huedinului*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, 105-122.

Keul, Maria – *Alexandru Todea, protopop al Reghinului*, in *Calendarul de la Blaj*, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2007, II, p. 213-223.

Kom, André - *Unificarea Bisericii Unite cu Biserica Ortodoxă Română în 1948*, in Bozgan Ovidiu (coord.) - *Studii de Istoria Bisericii*, București, Ed. Universității din București, 2000, p. 88-124.

Langa, Tertulian - *Domnului Petre Mihai Băcanu*, in *Deșteptarea Crediței*, Dej, 2001, XII, nr. 8 (137), p. 4-5.

Lechințan, Vasile – *Aspecte ale rezistenței la comunizare și unificarea bisericilor românești în județul Cluj*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p. 19-68.

Léstyán Ferenc – *Az Erdélyi Szibéria Az erdélyi katolicizmus győzedelmes küzdelme a hitthűségért 1948-1989 (Siberia Ardeleană. Lupta victorioasă a catolicismului ardelean pentru loialitatea credinței)*, Alba-Iulia, Ed. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 2003.

Letiția, Sora CMD – *Sora Estera-Maria*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2005, XVI, nr. 2 (312), p. 7-8.

Lucaci, Anton – *Adieri conciliare peste cortină*, in *Dialog teologic Revista Institutului Teologic Romano-Catolic din Iași.*, Iași, VI, 2003, nr.11, p. 60-63.

Lucaciu, Vasile – *In memoriam P. Alexandru Rațiu*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2006, XVII, nr. 8 (330), p. 14.

(m) – *Episcopia Greco-catolică maghiară*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 4, p. 116-118.

- (m) - *Episcopia Greco-catolică maghiară*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 5, p. 152-153.
- M F – *In Memoriam: Vasile Mare*, in *Actualitatea Creștină*, București, 2004, XV, nr. 2, p. 9.
- Mahieu, Stéphanie – *Une Église dissidente? L'Église gréco-catholique roumaine pendant la période communiste (1948-1989)*, in *Revue d'études comparatives Est-Ouest*, Paris, Centre National de la Recherche Scientifique, 2004, 35, nr. 4, p. 93-126.
- Man, Iuliu – *Tunderea în monahism și hirotonia în arhiereu a Prea Sfințitului Episcop dr. Visarion Ploieșteanul, Vicar Patriarhal*, in *Biserica Ortodoxă Română*, 1962, LXXX, nr.9-10, p. 802-812.
- Man-Nicolae, Victoria – *Episcopul Ioan Suciu. Apostol al iubirii. Sufletul tineretului. Exerciții spirituale*, (ed.II), Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2003.
- Manu, Mircea - *Mărturia dată de episcopul Ioan Dragomir prin viața și activitatea sa în perioada de ilegalitate*, in Barta, Cristian; Pinte Zaharie (coord.) – *Biserica Română Unită cu Roma Greco-Catolică – Istorie și spiritualitate- 150 de ani de la înființarea Mitropoliei Române Unite cu Roma la Blaj*, Blaj, Ed. Buna-Vestire, 2003, p.583-612.
- Marcu, Vasile – *Drama Bisericii Române Unite cu Roma (Greco-Catolică). Documente și mărturii*, București, Ed. Crater, 1997.
- Marcu, Vasile – *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) încă în suferință. Vol.II*, Iași, Tip. Multiprint, s.a. [2002].
- Marton, Jozsef – *Istenem és mindenem. Száz éve született Jakab Antal (Dumnezeul meu și totul meu. O sută de ani de la nașterea lui Antal Jakab)*, Budapest, Kolozsvár, Szt.István Kd., Verbum Kd., 2009.
- Marton, Jozsef - *Márton Áron, Episcopul Ardealului*, Alba-Iulia, Ed. Arhiepiscopiei Romano-Catolice, 2008.
- Marton, József – *The relationship between the Roman-Catholic Church and the Greek-Catholic Church in Transylvania between 1945-1948* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica*

Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948), Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.331 – 341.

Marțian, Ironim – *Canonical dr. Titus Mălai (1893-1978)* in *Virtus Romana Rediviva. Almanah Științific*, Cluj-Napoca, 2004, nr. 8, p. 33-52.

Marțian, Ironim – *Medalioane. Canonical dr. Cosma Avram (1906-1976)*, in *Deșteptarea Credinței*, Dej, I, 1990, nr. 6, p. 7-8.

Marțian, Ironim – *Pr. Prof. Univ. Dr. Gheorghe Grecu (1910-1979)*, in *Deșteptarea Credinței*, Dej, 2017, XXVIII, nr. 10-12 (314-316), p. 16-25.

Matei, Alexandru – *Arestări ale preoților din episcopia Greco-Catolică de Cluj-Gherla între 1947 -1948*, in Lăcătușu, Ioan (coord.) – *Istoricul Gelu Neamțu la 75 de ani*, Sfântu Gheorghe, Ed. Eurocarpatica, 2014.

Matei, Alexandru - *Presiuni asupra Bisericii Române Unite în lunile imediat premergătoare actului de la 1 decembrie 1948, în dieceza de Cluj-Gherla* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 343-358.

Mălai, Marius – *Istoria renumitei familii Mălai din Transilvania, Leșu, județul Bistrița-Năsăud. Repere genealogice (1689-2005)*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2007.

Mărtinaș, Dumitru – *L' Origine dei cattolici della Moldavia*, Padova, Ed. Messaggero di S. Antonio, 1987.

Mărtinaș, Dumitru – *Originea ceangăilor din Moldova*, București, Ed. Științifică și Enciclopedică, 1985.

Mânzat, George – *Contribuții la istoria Unirii cu Roma. Date inedite despre Unirea și reacțiunea în județele Solnocul din lăuntru, Dobâca și Chioar*, in *Curierul Creștin*, Gherla, I / 1928,X, nr. 24, p. 261-265, II / 1929, XI, nr. 1-2, p. 7-10, III / 1929, XI, nr. 3, p.16, IV / 1929, XI, nr. 4, p. 23-24.

Mânzat, George - *Mănăstirea Strâmbului*, Cluj, Tip. Diecezană, 1934.

- Mânzat, George – *Monografia oraşului Dej. Din cele mai vechi timpuri până în zilele de azi*, Bistriţa, Tip. Naţională G. Matheiu, 1926.
- Mânzat, George – *Originea şi istoria P.V. Maria dela Nicula (după documente istorice)*, Cluj, Tip. Alex. Anca, 1923.
- Mânzat, George – *Vechile mânăstriri din Ținutul Someşului*, in *Cultura Creştină*, Blaj, 1936, XVI, nr. 10, p. 582-591.
- Mânzat, George – *Vechile şcoale româneşti din jud. Someş*, in *Cultura Creştină*, Blaj, 1939, XIX, nr. 7-8 , p. 436 -441 .
- Mârza, Iacob - *Zenovie Pâclişanu. Contribuţii la o monografie*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017.
- Menges, Hieronymus – *Joseph Schubert (1890-1969). Biographie eines rumänisches Bischofs*, Emsdorf, Salesianerdruckerei, 1971.
- Mesaroş, Simion – *Colecţie de articole, comentarii şi reportaje*, Baia-Mare, Tip. Aurora, 2008.
- Mesaroş, Simion – *Colecţie de articole şi comentarii. Volumul II, 2008-2016*, Baia-Mare, Ed. Marist, 2016.
- Meteş, Ştefan – *Mănăstirile româneşti din Transilvania şi Ungaria*, Sibiu, Tip. Arhidiecezană, 1936,.
- Miclea, Ioan – *Atitudinea culturală a Bisericii Unite a Blajului dintre cele două războaie mondiale*, in *Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2006, LI, nr. 1, p.165- 230.
- Mihoc, Blaga – *Caritate şi prigoană*, Oradea, Ed. Logos'94, 1999.
- Mihoc, Blaga – *Judecata dreaptă*, Oradea, Ed. Logos'94, 2012.
- Miron , Greta Monica - *Biserica Greco-Catolică din Transilvania. Cler şi enoriaşi (1697-1782)*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2004.

Miron , Greta Monica – *Condiția materială a preoțimii unite din comitatul Cluj la mijlocul secolului al XVIII-lea*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2005, L, nr. 1, p. 103-124.

Miron, Greta - *Discurs istoric și propagandă politică. Unirea românilor cu Biserica Romei în publicistica din anii 1948-1950*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 385- 398.

Miron , Greta Monica – *Viață parohială și diversitate confesională în Transilvania secolului al XVIII-lea. Studiu de caz: ortodocși și uniți în comitatul Dabâca*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2015.

Mitrofan, Ioan – *Canonicul Ioan Coman*, Blaj, Ed. Buna Vestire, 2009.

Mitrofan, Ioan ; Voina, Marius Alin – *Nicu Marcu. Medalion omagial*, Sibiu, Ed. Tehnomedia, 2013.

Mitrofan, Ioan ; Voina, Marius Alin (coord.) – *Petru Gherman – Medalion aniversar*, Blaj, Centrul de Studii Jacques Maritain , 2013.

Mitrofan, Ioan; Voina, Marius Alin (coord.) – *Episcopul Vasile Aftenie. Întâiul martir*, Sibiu, Ed. Tehnomedia, 2013.

Moisin, Anton – *Cei șapte episcopi greco-catolici români care au pierit în prigoana comunistă*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2010.

Moisin, Anton – *Istoria mării prigoane contra Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-catolice, între anii 1948-1998*, vol.I, s.l. [Sibiu], s. ed., 1998.

Moisin, Anton – *Minciuna trecerii la Ortodoxie a Românilor Uniți, Greco-catolici în anul 1948. Partea I*, s.l. [Sibiu], s. ed., 1998.

Moisin, Anton – *Moartea în detenție a preotului Ilie Borz*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2010.

Moisin, Anton - *O gravă lovitură dată Neamului Românesc : calomnierea Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-Catolice*, Sibiu, Tip. Polsib, 1996.

Moisin, Anton – *O pagină din istoria Bisericii Române Unite cu Roma: lupta părintelui Onofreiu Pompeiu*, Tg. Lăpuș, , Ed. Galaxia Gutenberg, 2010.

Moisin, Anton – *Vicarul de fier: Protopop Onofreiu Pompeiu, prelat papal*, Sibiu, Ed. Imago, 2002.

Moldovan, Florin – *Matei Boilă, un monument istoric și una din ultimele conștiințe vii ale neamului românesc*, 24. XI.2014, apărut în <https://www.ziardecluj.ro/matei-boila-un-monument-istoric-si-una-dintre-ultimele-constiinte-vii-ale-neamului-romanesc>.

Molinari, Francesco – *Padre Clemente Gatti, ofm , Mons. Vladimir Ghika, Eroi della fede in Romania*, Bucarest, Assisi, Ed. Porziuncula, s.a. [1992].

Montonati, Angelo – *Când credința poate costa viața. Istoria medicului franciscan Martin Benedict*, Roman, Ed. Serafica, 2017.

Morariu T. – *Medalioane – Protopopul Grigore Pop (1916-1990)*, in *Deșteptarea Credinței*, Dej, 1991, II, nr. 2 (11), p. 11-12.

Mureșan, Iuliu – *Episcopul Márton Áron*, Cluj-Napoca, Ed. Risoprint, 2008.

Nap, Vlad – *În slujba adevărului. Clarificări necesare*, in *Gazeta de Cluj*, Cluj-Napoca, 2017, nr. 785, 9.IX.2017, p. 2.

Nicolae (Mladin), Mitropolitul Ardealului – *Biserica Ortodoxă Română, Una și aceeași în toate timpurile*, Sibiu, Ed. Arhidiecezană, 1968.

Nicula, Alexandru – *Medalioane. Canonical Nicolae Pura*, in *Deșteptarea Credinței*, Dej, 1990, I, nr. 5, p. 7-8.

Nicula, Alexandru – *Ieromonah Dr. Silvestru Augustin Prunduș, OSBM*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2004, XV, nr. 9 (307), p. 8-9.

Nistor, Ioan Silviu – *Contribuția episcopului dr. Iuliu Hossu la promovarea învățământului și culturii: credință, devoțiune și sacrificiu*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai, Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 179-197.

O(ctavian B(ârlea) *In memoriam : Msgr. Dr. Flaviu Popan* în *Perspective. Revista Misiunii Române Unite din Germania*, München, 1978, I, nr. 1, p. 14-15.

O. B. – *Prelat Ioan Dan*, în *Perspective*, München, 1986, IX, nr. 33, p. 19-20.

P.C. – *Atitudinea Episcopatului Unit în fața persecuției*, în *Curierul creștin. El mensajero cristiano*, Buenos Aires, 1952, II, Ian.-Mar., p. 13-16.

P.C. (Pamfil Carnațiu) – *În amintirea episcopului Iuliu Hirțea* în *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1976, XVII, nr. 3-4, p. 106-109.

P.V. Martor – *O pagină tristă*, în *Suflet Românesc. Revistă de cultură creștină*, Roma, 1949, I, nr. 10, p. 27-31.

Pădurean, Mia – *Spini și aureolă. Viața episcopului marir Ioan Suciu*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2001.

Păiușan, Cristina – *Diplomația Crucii contra Secerii și a ciocanului*, în *Magazin istoric*, București, 2003, XXXVII, nr. 4, p. 49-52.

Părău, Valer – *Tipuri de falsificare a adeziunilor* în Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 405-414.

Pâclișanu, Zenovie – *Istoria Bisericii Române Unite. Ediție îngrijită și prefațată de Pr. Ioan Timbuș*, Tg.-Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2006.

Pâclișanu, Zenovie – *Vechile mânăstiri românești din Ardeal*, în *Cultura Creștină*, Blaj, 1919, VIII, nr. 7-8, p. 151-170.

Periș, Lucian D. – *Aloisie Tăutu. Aspecte din opera istorică*, Blaj, Ed. Buna-Vestire, 2003.

Periș, Lucian D. – *Monseniorul Octavian Bârlea – o viață consacrată Bisericii și istoriei acesteia(I)*, în *Annales Universitatis Apulensis, Series Historica*, Alba-Iulia, 1998-1999, nr. 2-3, p. 243-253.

Petărlecean, Alexandru; Moldovan, Ion (coord.) – *1948-2008. 60 de ani de la interzicerea Bisericii Române Unite cu Roma, Greco-catolică. Credință și jertfă*, Blaj, , Ed. Buna-Vestire, 2008.

Pitea , Petru – *Retrospectiva A.St.R.U. 1945-1948*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p.99-105.

Plaianu, Clemente – *A mai căzut un stejar falnic al Bisericii Române Unite*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1999, X, nr. 5-6 (219-220), p. 6-7.

Plaianu, Clemente – *Biografie Pr. Dr. Silvestru Augustin Prunduș, OSBM 1995*, in Birtz, Remus Mircea (coord.) – *Caietele OBSS III*, Cluj-Napoca, Ed. Napoca Star, 2002, p. 151-218.

Plaianu, Clemente – *Pr. Dr. Silvestru Augustin Prunduș – octogenar*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1995, VI, nr. 9, p. 1-2.

Ploieșteanul, Visarion (Aștileanu, Vasile) – *Reîntregirea Bisericii Ortodoxe Române, expresie a adevărului și dreptății divine*, in *Biserica Ortodoxă Română*, București, 1962, LXXX, nr.9-10, p. 853-862.

Ploscaru, Ioan – *Scurtă istorie a Bisericii Române*, Ed.IV, Timișoara, Ed. Helicon, 1998.

Podar, Adrian Vasile (coord.) – *Cred, Doamne și mărturisesc. Episcopii greco-catolici și comunismul*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2012.

Poirot, Éliane; Lungu, Adrian – *Bibliografia Cardinalului Alexandru Todea in Poirot, Éliane (red.) – Bisericile greco-catolice și Unitatea creștinilor. În memoria cardinalului Alexandru Todea (1912-2012)*, Stânceni (Mureș), Ed. Schitul Sf. Cruce, s.a. [2012], p. 104-108.

Pop, Ioan Aurel – *Cuvânt preliminar la celebrarea lui Iuliu Hossu (la un secol de la hirotonire) –in Hossu, Gelu (ed.) – Episcopul greco-catolic Iuliu Hossu. Centenarul hirotonirii (1917-2017). Centenarul Unirii (1918-2018)*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 2018, p. 9-23.

Pop, Gheorghe – *În slujba unei credințe*, Baia-Mare, Ed. Cornelius, 2006.

Pop, Macedon – *Vicarii năsăudeni. Ediție adnotată și adăugită de Nestor Șimon. Editori: Adrian Onofreiu și Lucian Vaida. Studiu introductiv: Ion Cârjă*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2014.

Pop, Nicolae – *Kirche unter Hammer und Sichel. Die Kirchenverfolgung in Rumänien*, Berlin, Ed. Morus, 1953.

Pop, Romul; Feier, Iacob – *Creștinismul catolic în Țara Oașului*, Baia-Mare, Ed. Scriptorium, 2010.

Popa Andrei, Mirela - *La granita Imperiului. Vicariatul greco-catolic al Rodnei in a doua jumătate a secolului al XIX-lea*, Cluj-Napoca, Editura Argonaut , 2006.

Popan, Flavio – *Il martirio della Chiesa di Romania*, Urbana, PS, Commissione diocesana per la Chiesa del Silenzio, 1976.

Prunduș, S. A. – *Evocare ecumenică*, in *Vestitorul*, Oradea, 2001, IX, nr. 8 (92), p. 10-11.

Prunduș, Silvestru Augustin – *Contribuții la istoria ordinului călugăresc Sfântul Vasile cel Mare din România. Anul 1948*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, p. 13-22.

Prunduș, Silvestru Augustin – *In memoriam Părintele Alexandru Mircea (1917-1996)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1996, VII, nr. 13 (155), p.4.

Prunduș, Silvestru Augustin – *In memoriam Pr. Iosif Sabău – vicar general -*, in *Vestitorul*, Oradea, 2001, X, nr. 2-3 (98-99), p. 14-15.

Prunduș, Silvestru Augustin – *Mormântul Cardinalului Iuliu Hossu – exhumare și reînhumare*, Cluj-Napoca, s.ed., 2008.

Prunduș, Silvestru Augustin; Birtz, Mircea Remus – *Alianța perpetuă cu Biserica Romană: 3 iunie 1519 Papa Leon al X-lea și Neagoe Basarab*, Cluj-Napoca, Ed. Sf. Vasile cel Mare, 2001.

Prunduș, Silvestru Aug., Plaianu, Clemente – *Cardinalul Alexandru Todea. La 80 de ani (1912-1992)*, Cluj-Napoca, Ed. Gloria, 1992.

Prunduș, Silvestru Augustin, Plaianu, Clemente – *Catholicism și Ortodoxie românească. Scurt istoric al Bisericii Române Unite*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 1994.

Prunduș, Silvestru Augustin, Plaianu, Clemente – *Cei 12 Episcopi Martiri ai Bisericii Române Unite cu Roma*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină, 1998.

Prunduș, Silvestru Aug., Plaianu, Clemente – *Canonicul Nicolae Pura*, Cluj-Napoca, , Ed. Viața Creștină , 1995.

Prunduș, Silvestru Augustin; Plaianu, Clemente; Nicula, Alexandru; Bota, Ioan M.; Costan, Ion – *Cardinalul Iuliu Hossu*, Cluj-Napoca, Ed. Unitas, 1995.

R. G. (Rusu, Gheorghe)- *Din rezistența ordurilor și congregațiilor religioase în fața persecuției*, in *Curierul creștin.El mensajero cristiano*, Buenos Aires, 1953,I II, nr. Ianuarie –martie, p. 81-88.

Rațiu, Alexandru – *Persecuția Bisericii Române Unite*, in *Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1974, XIII, nr. 3-4, p. 11-116.

Rațiu, Alexandru – *Persecuția Bisericii Române Unite*, Oradea, Ed. Imprimeria de Vest, 1994.

red. - *Mărturisitorii credinței și eroii Neamului*, in *Suflet Românesc Revistă de cultură creștină.*, Roma, 1949, I, nr. 10, p.21-26.

Redacția – *În jurul episcopiei de Hajdudorogh*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 124, p. 421-425.

Redacția – *Un nou cuvânt al Romei*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 127, p. 513-517.

Redacția – *Executarea bullei Christifideles*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 18, p. 545 – 554.

Redacția – *Noul mire al eparhiei gherlane*, in *Cultura Creștină*, Blaj, 1917, VI, nr. 13, p. 385-388.

Redacția – *Consacrarea noului arhiereu al Gherlei*, in *Cultura Creștină*, 1917, VI, nr.18-20, p. 543.

Retegan, Simion – *Parohiile protopopiatului Cluj în timpul păstoririi mitropolitului Alexandru Șterca Șuluțiu (1850-1967)*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 137-144.

Rigman, Ciprian - *Parohii, filii și preoți în Episcopia Greco-Catolică de Gherla la mijlocul secolului al XIX-lea (1856-1868)*, Cluj-Napoca, Ed. Argonaut, 2016.

Rigman, Ciprian – *Protopopiate și protopopi în dieceza greco-catolică de Gherla la mijlocul secolului al XIX-lea*, Cluj-Napoca, , Ed. Argonaut, 2014.

Rițiu, Maria – *Povești cu „eroi” și „călăi”, victime și torționari. Comunitatea greco-catolică din Nord-Vestul Transilvaniei și universul concentraționar comunist*, in Costea, Ionuț; Ghitta, Ovidiu; Orga, Valentin; Pop, Iulia (coord.) – *Istoria culturii, cultura istoriei. Omagiu Profesorului Doru Radosav la vârsta de 60 de ani*, Cluj-Napoca, , Ed. Argonaut, 2010, p. 655-680.

Robu, Ioan – *50 de ani de la Conciliul Vatican II*, București, Ed. ARCB, 2014.

Roman, G. – *În amintirea Episcopului Dr. Iuliu Hossu, primul cardinal al românilor, la o sută de ani dela naștere*, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină , 2003.

(Rusu, George) - *Cleveland Priest Succumbs to Illness in Unirea – The Union*, Canton, Ohio, 1984, XXXV, nr 7, p. 3.

Rus, Anton; Gheorghiu, Florin - *Papa Ioan Paul al II-lea și Români. Cazul Msgr. Traian Crișan*, in *Cultura creștină*, Blaj, serie nouă, 2004, VII, nr. 3-4, p. 281-286.

Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017.

Rusu, Alexandru – *Congresul din Alba-Iulia*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 11, p. 321-322.

Rusu, Alexandru - *Dela meeting* in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 11., p. 341-343,

Rusu, Alexandru – *Un alt congres*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 12, p.353-354.

Rusu, Emanuel – *Octavian Cristian (31.V.1920 – 13.II.1989). Episcop al Bisericii în clandestinitate. 25 de ani de la trecerea în veșnicie*, in *Mileniul Adorării*, București, 2014, VII, nr. 14, p. 62-64.

Rusu, Viorel – *Rezistența Bisericii Greco-Catolice din Maramureș în perioada 1940-1944. Rolul Episcopului Dr. Alexandru Rusu*, in Pop, Romul (ed.) – *120 de ani de la nașterea Episcopului dr. Alexandru Rusu*, Baia-Mare, Ed. Scriptorium, 2004, p. 207-228.

Sana, Silviu – *Contribuții la biografia unui ierarh orădean. Episcopul Dr. Iuliu Hirțea (1914-1978)* in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Graeco-Catholica Varadiensis*, Oradea, 2010, LV, nr. 1, p. 225-238.

Sas Péter – *Az erdélyi római katolikus egyház 1900-1948*[Biserica romano-catolică ardeleană 1900-1948], Budapest, Mundus Magyar Egyetem Kiado, Barankovics István Álapítvány, 2008.

Sârbu, Daniel – *In memoriam Pr. Vasile Ungureanu*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 1996, VII, nr. 22 (164), p. 4.

Scurtu, Lucreția – *Activitatea preoților greco-catolici din comuna Feldru (jud. Bistrița-Năsăud) în perioada 1956-1964*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2000, XLV, nr. 2, p.93-98.

Secașiu, Claudiu – *Istoricul Zenovie Pâclișanu în închisorile comuniste (1949-1953, 1957). Date inedite*, in *Buletinul Cercetărilor Științifice Studentești, Arheologie-Muzeologie- Istorie*, Alba-Iulia, 1999, nr. 5, p.221-234.

Secașiu, Claudiu; Mârza, Iacob – *Destinul în detenție al preotului și istoricului Zenovie Pâclișanu*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Graeco-catholica varadiensis*, Oradea, 2001, XLVI, nr. 1, p. 189-195.

Senior – *Pe marginea bullei Christifidelis graeci*, in *Cultura Creștină*, Blaj, II, 1912, nr. 13, p. 405-411.

Senior – *Să cerem ajutorul Domnului pentru noul episcop al Gherlei* in *Cultura Creștină*, 1917, VI, nr. 14-15, p. 443-448.

Sima, Ana Victoria – *Înființarea și organizarea episcopiei de Gherla în vremea episcopului Ioan Alexi*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 103-114.

Sima, Ana Victoria – *O Episcopie și un Ierarh. Înființarea și organizarea Episcopiei Greco-Catolice de Gherla în vremea Episcopului Ioan Alexi*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2003.

Sima, Ana Victoria – *Vizitele Nunților Apostolici vienezi în Transilvania (1855-1868)*, 2 vol., Cluj-Napoca, , Ed. Presa Universitară Clujeană, 2003.

Sima, Horia – *Criza Comitetului Național, prezidat de domnul Vișoianu*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1972, VIII, nr. 3-4, p. 25-28.

Sima, Horia – *Din isprăvile Întunecimii Sale Drăgan*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1970, VI, nr. 3-4, p.34.

Sima, Horia – *Episcopul Iuliu Hossu moare în glorie. Conspirația Ceaușescu- Drăgan de dezmartirizare a Bisericii Unite a eșuat*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1970, VI, nr. 9-12, p. 8-9.

Sima, Horia – *Monseniorul Bârlea transplantează coexistența*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1975, XI, nr. 11-12, p. 27-29.

Sima, Horia – *Ofensiva antireligioasă*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1975, XI, nr. 11-12, p. 15-16.

Sima, Horia – *Quot licet Jovi*, in *Țara și Exilul*, Madrid, 1970, VI, nr. 2, p. 19-20.

Simon, Iosif – *Franciscanii Minori Conventuali. Provincia Sf. Iosif din Moldova*, Bacău, Ed. Serafica, 1998.

Soica, Sergiu – *Biserica Greco-Catolică din Banat în primele două decenii ale regimului comunist*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2014.

Soica, Sergiu – *Eparhia greco-catolică de Lugoj în anul 1948*, Oradea, Ed. Primus, 2009.

Soica, Sergiu – *Un cardinal printre comuniști – episcopul Iuliu Hossu*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *Identități sociale, culturale, entice și religioase în communism.*, Iași, Ed. Polirom, 2015, 551 p., p. 423-434.

Soica, Sergiu – *Structuri administrative ale Episcopiei greco-catolice de Lugoj*, in *Școala Ardeleană*, Oradea, Ed. Episcop Vasile Aftenie, 2011, V, p. 322-342.

Soica, Sergiu – *Cardinalul Iuliu Hossu în dosarele Securității* in Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017, p. 85-122. **N.B. articol identic cu** Soica, Sergiu – *Cardinalul Iuliu Hossu – informatori și note informative*, in Budeancă, Cosmin; Olteanu, Florentin (coord.) – *După 25 de ani. Evaluări și reevaluări istoriografice privind comunismul*, Iași, Ed. Polirom, 2017, p. 308-322.

Stan, Lavinia Snejana – *Activitatea parohiei greco-catolice Saint Georges din Paris, la sfârșitul anilor 1950*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2002, XLVII, nr. 2, p. 145-152.

Strazzari, Francesco – *București, septembrie 1951. Adevărul despre un proces farsă*, in *Magazin istoric*, București, 1992, XXVI, nr. 11, p. 22-26.

Suciu, Ioan – *Episcopul Ioan Dragomir. Centenarul nașterii 1905-2005*, in *Mileniul Adorării*, București, I. 2005, I, nr. 1, p. 41-43; II. 2006, II, nr. 2, p. 34-35; III. 2006, II, nr. 4, p. 29-30.

Suttner, Ernst Chr. – *Armenii și episcopia de Gherla*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 7-16.

Suttner, Ernst Chr. – *Formarea clerului în Biserica Română Unită*, in Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (edit.) – *Volumul simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013, 249 p., p.11-43.

Suttner, Ernst Christoph – *Teologie și biserică la români de la începuturi până în secolul XX*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2011.

Szöke, János – *Márton Áron*, Nyiregyháza, Ed. Episcopiei Greco-Catolice, 1990.

(șr) – *Date statistice privitoare la episcopia maghiară*, in *Cultura Creștină*, Blaj, III, 1913, nr. 1, p. 23-27.

(șt) – *Conferință episcopescă*, in *Cultura Creștină*, Blaj, VIII, 1919, nr. 3 – 4, p.79 – 81.

Știrban, Marcel – *Biserica Greco-Catolică și puterea politică. Premizele desființării Bisericii Române Unite*, in ***“Sovietizarea Nord-Vestului României 1944-1950”, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 1996, p. 77-85.

Știrban, Marcel – *Din istoria Bisericii Române Unite. Biserică.Școală.națiune. Bibliografii și documente*, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 2008.

Știrban. Marcel – *Preoți greco-catolici în lanțuri și sub teroare*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, p. 57-104.

Știrban, Maria Codruța; Știrban, Marcel – *Din istoria Bisericii Române Unite (1945-1989)*, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 2000.

Știrban, Marcel ; Știrban, Codruța Maria – *Din istoria Bisericii Române Unite. Biserică, Școală, Națiune*, 3 vol., *I. De la începuturi până la 1918*, Satu-Mare, 2005, Ed. Muzeului Sătmărean. *II. De la 1918 la 1941*, Satu-Mare, Muzeului Sătmărean, 2005. *III. Bibliografie și Documente*, Satu-Mare, Ed. Muzeului Sătmărean, 2008.

Știrban, Marcel ; Știrban, Codruța Maria – *Din istoria României. VI. Istorie și credință. Oameni și locuri. Locuri și oameni*, Cluj-Napoca, Târgul-Mureș, Ed. Napoca Star, Ed. Edu Tg.Mureș, 2011.

Suciu, Ioan – *Pr. Dr. Aurel Leluțiu (Olteț Făgăraș 21.IV.1914 – Blaj, 23.XII.1980)* in *Mileniul Adorării*, București, I. 2005, I, nr. 1, p. 45-47; II. 2006, II, nr. 2, p. 37; III. 2006, II, nr. 4, p. 31-32; IV. 2009, IV, nr. 9, p. 33-34.

Sularea Daniel – *Viața religioasă în Dieceza Greco-catolică de Gherla (1878 – 1891). Contribuții documentare. Ediție, note și studiu introductive Daniel Sularea*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 2008.

Șeicaru, Pamfil – *Mica Romă*, Ed. I, Roma, Tip. Poliglota Gregoriana, 1969; Ed. II, Cluj-Napoca, Ed. Viața Creștină, 1993.

Șumăian, Irina – *Din viața și activitatea părintelui dr. Simion Chișiu (1903-1988)*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2017, XXVIII, nr. 6 (460), p. 16-17.

Tatu, Victoria – *Anul 1948 în viața studentului teolog Emil Riti*, in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare*, . Calvarul (1945-1948), Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 103-105.

Tătaru, Teresa B. – *Comoara pierdută. Povestiri*, Ed.I., München, Ed. Ion Dumitru Vlg., 1988.

Tătaru, Tereza B. – *Din viața Bisericii Române Unite in Perspective*, München, 1985, VII, nr. 30, p. 6-13.

Tătaru, Teresia B. (coord.) – *Maramureș. Mândria și durerea noastră*, 2 vol., Baia-Mare, Ed. Gutinul, 2001; vol.III, Baia-Mare, , Ed. Gutinul, 2007.

Tăutu, Al. L. – *Trei soluții in in Bună-Vestire. Revistă de zidire creștină*, Roma, 1965,IV, nr. 2-3, p. 10-15.

Tăutu,Al. L. – *Vorbesc morții*, in *Bună-Vestire Revistă de zidire creștină.*, Roma, 1966, V, nr. 2, p. 1-9.

Tăutu,Al. L. – *Preasfințitul Iuliu Hossu împlinește 50 de ani de episcopie*, in *Bună-Vestire Revistă de zidire creștină.*, Roma,1967, VI, nr. 4, p. 1-7.

Tempfli Imre - *Sárból és napsugárból. [Pakocs Károly](#) püspöki helynök élete és kora. 1892–1966 (Din noroi și raze de soare. Timpul și viața vicarului episcopal Károly Pakocs 1892-1966)*,, Budapest, Ed. EMET, 2002.

Theodorian Carada, M. – *Acțiunea Sfântului Scaun în România de acum și de întotdeauna*, București, Ed. Autorului, 1936.

Tîmbuș, Ioan – *Părintele Dr. Gheorghe Marina*, in *Lumina Credenței*, Baia-Mare, 2013, III, nr. 4, p. 18-20.

Totok, William – *Episcopul, Hitler și Securitatea. Procesul stalinist împotriva „spionilor Vaticanului” din România*, Iași, Ed. Polirom, 2008.

Truția, Sabin – *Unificarea bisericească a românilor din Ardeal. Spovedania unui convertit*, in *Mitropolia Ardealului*, Sibiu, 1956,I, nr.3-4, p.206-228.

Tudor, N. – *Pentru o mai eficientă urmărire informativă a elementelor dușmănoase din rândul călugărilor franciscani*, in *Securitatea*, București, 1972, nr. 3 (19), p. 98-102.

Turcu, Lucian – *Cluj – orașul în care ar fi putut rezida mitropolitul greco-catolic acum 80 de ani*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2012, LVII, nr. 1-2, p. 111-125.

Turcu, Lucian – *Cum a ajuns Baia-Mare sediul Episcopiei Greco-Catolice a Maramureșului ?* in *Școala Ardeleană. Anuar*, Oradea, 2012, VI, Ed. Sf. Episcop Vasile, p. 265-290.

Turcu, Lucian – *Între idealuri și realitate. Arhidieceza greco-catolică de Alba-Iulia și Făgăraș în timpul păstoririi mitropolitului Vasile Suciu (1920-1935)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2017.

Turcu, Lucian – *Un episod mai puțin cunoscut al relației Episcopului Iuliu Hossu cu Mitropolitul Vasile Suciu*, in Ruscu, Dan; Tuțu, Claudiu G. (coord) – *Primul cardinal al românilor Iuliu Hossu eminentă personalitate a Bisericii și Neamului românesc*, Cluj-Napoca, , Ed. Mega, 2017, p.69-84.

Turcuș, Șerban – *Varia catholica. Studii de istorie și ecleziologie*, Cluj-Napoca, Ed. Presa Universitară Clujeană, 1998.

Turcuș, Șerban - *Papa Paul al VI-lea și Biserica Română Unită*, in *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIII, nr. 1, p. 101-110.

Turdeanu, Nicolae – *Un doctor fără de arginți. Prof. Dr. Doc. Alexandru Ciplea*, in *Viața Creștină*, Cluj-Napoca, 2012, XXIII, nr. 7, p. 9.

Ungureanu, V.M. – *Avem dreptul de a ne apăra*, in *Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei*, Milano, 1984, XIII, nr. 144, p. 10-12.

Varga , Gabriella; Vencser, Lászlo – *Megalkuvás nélkül. Száz éve született Jakab Antal (Fără compromis. O sută de ani de la nașterea lui Antal Jakab)*, Ed.II, Győr, Ed. Kairosz, 2009.

Vasile, Cristian – *Biserica greco-catolică în perioada clandestinității*, in *Dosarele istoriei*, București, 2002, VII, nr. 11(75), p. 58-61.

Vasile, Cristian – *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) în primul an după desființare*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 7. Anii 1949-1953. Mecanismele terorii* , București, Ed. Fundația Academia Civică, 1999, p.125-131.

Vasile, Cristian – *Biserica Greco-Catolică în ultimele două decenii de clandestinitate* in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 10. Anii 1973-1989. Cronica unui sfârșit de sistem*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 2003, p.836-849.

Vasile, Cristian – *Episcopia de Cluj-Gherla în anul 1948*, in *Studia Universitatis Babeș Bolyai. Theologia Catholica*, 2004, XLIX, nr. 1, p. 211-216.

Vasile, Cristian – *Episcopul Alexandru Todea în anii comunismului național (1964-1989)*, in Petcu, Adrian Nicolae (coord.) – *Partidul, Securitatea și cultele, 1945-1989*, București, Ed. Nemira, 2005, p. 223-235.

Vasile Cristian – *Între Vatican și Kremlin. Biserica Greco-Catolică în timpul regimului comunist*, București, Ed. Curtea Veche, 2003.

Vasile, Cristian – *Reflectarea desființării Bisericii Greco-catolice în istoriografia oficială ortodoxă după 1989* in Gudea, Nicolae; Ruscu, Dan (coord.) - *Biserica Română Unită (Greco-Catolică) 60 de ani de la desființare, . Calvarul (1945-1948)*, Cluj-Napoca, Ed. Mega, 2009, p. 415- 420.

Vasile, Cristian - *Situația episcopatului Greco-catolic în deceniul 1960-1970*, in Rusan, Romulus (ed.) - *Analele Sighet 9. Anii 1961-1972: Țările Europei de Est, între speranțele, reformele și realitățile stagnării*, București, Ed. Fundația Academia Civică, 2001, p. 44-61.

Veștemean, Ciprian – *Amator juventutis. Episcopul martir Ioan Suciu*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2012.

Veștemean, Ciprian – *Episcopul martir Ioan Suciu. Mărturii*, Baia-Mare, Ed. Surorilor Lauretane, 2013.

Virt, László – *Katolikus kisebbség Erdélyben (Minoritatea catolică din Ardeal)*, Budapest – Luzern, Egyházforum, 1991.

Virt, László – *Nyitott szívvél. Márton Áron Erdély püspöke élete és eszméi (Cu inima deschisă. Viața și ideile lui Aron Marton, Episcopul Ardealului)*, Budapeșt, Teleki László Alapítvány, 2002.

Vulcu, Călin – *Catolicismul în discursul oficial al Bisericii Ortodoxe Române în anii postbelici*, în *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 1999, XLIV, nr. 2, p. 3-12.

Zetea, Simona Ștefana; Ruscu, Dan (edit.) – *Volumul simpozionului omagial Iuliu Hossu*, Tg. Lăpuș, Ed. Galaxia Gutenberg, 2013.

Zima, Peter; Svistea, Dan Wilhelm – *Misiunea Română Unită – leagănul românilor din Exil „50 de ani de activitate”*, în *Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica*, Cluj-Napoca, 2007, LII, nr. 1, p. 139-160.

Publicații consultate:

Almanah Calendar Viața Creștină, Cluj-Napoca, 2001 – 2007.

Almanahul Catolic pe anul 1951. Redactat și editat de Comitetul catolic de Acțiune, București, str. Bărăției 27, București, 1951.

Acta Apostolicae Sedis, Roma, 1909, I, până la zi, accesibilă și la pagina cibernetică: http://www.vatican.va/archive/aas/index_en.htm .

Caietele CNSAS, București, Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității, 2008, I , numere indicate în bibliografie. Accesibile și cibernetic: <http://www.cnsas.ro/caiete.html> .

Bună Vestire. Revistă de zidire creștină, Roma, 1961, I, nr. 1 – 1978.

Cultura creștină, Blaj, 1911-1926, 1936-1944.

Curierul creștin, Gherla, 1919, I, nr. 1 – *Curierul creștin*, Cluj, 1948,XXX, nr. 16-17 (ultimul număr).

Curierul creștin. El mensajero cristiano, Buenos Aires, 1951, I – 1954.

Deșteptarea credinței, Dej, 1990, I, nr. 1 până la zi.

Dosarele istoriei, București, 1996, I, nr. 1 – 2007 (numere indicate în bibliografie).

Europa și Neamul Românesc. Foaia Mișcării Române pentru Unitatea Europei, Milano, 1978, I, nr. 1.-1989.

Il Regno. Quindicinale di attualità e documenti, Bologna, EDB, 1956, I, nr. 1, numere indicate în bibliografie.

Irenikon. Revue des moines de Chevetogne, Chevetogne (Belgia), 1926, I, nr. 1, numere indicate în bibliografie.

Katolikus Naptár (Calendarul Almanah catolic), 1951, szerkeszti és kiadja – A Katolikus Akcióbizottság, str. Bărăției 27, București, 1951.

Katolikus Naptár 1952 (Calendar Almanah catolic), Gyulafehérvár (Alba-Iulia), 1952, Egyházmegyes központ.

Magazin istoric, București, 1967, I, nr. 1 (numere indicate în bibliografie).

Memoria. Revista gândirii arestate, București, Fundația Culturală Memoria, 1990, I, până la zi (numere indicate în bibliografie).

Mileniul adorării. Revista Congregației Inimii Neprihănite, București, 2005, I, nr. 1- 2014.

Perspective. Revista Misiunii Române Unite din Germania, München, 1978, I, nr. 1 – 2010, XXXI-XXXII.

Securitatea, Consiliul Securității Statului, București, 1968, I, nr. 1– 1989, nr. 3(87), revistă de uz intern, cu caracter *strict secret*, accesibilă și cibernetic: http://www.cnsas.ro/periodicul_securitatea.html .

Studia Universitatis Babeș-Bolyai. Theologia Catholica , Cluj-Napoca, Revista Facultății de Teologie Greco-Catolică. **N.B.** Primul număr apare în 1998, deși anii revistei sunt indicați altfel (de pildă 2004 este considerat anul XLIX).

Studia Universitatis Babeş-Bolyai. Theologia Graeco-Catholica Varadiensis, Oradea, Revista Facultății de Teologie Greco-Catolică Departamentul Oradea. Primul număr apare în 1999. Aceeași observație ca la revista clujeană.

Suflet românesc. Revistă de cultură creștină, Roma, 1949, I, nr. 1 – 1952.

Viața creștină, Cluj-Napoca, serie nouă, 1990, I, nr. 1 până la zi.

Pagini cibernetice:

Birtz, Remus Mircea: <https://remusmirceabirtz.wordpress.com/> *Blog dedicat Bisericii Tăcerii.*

Cheney, David M. : <http://www.catholic-hierarchy.org/> *The Hierarchy of the Catholic Church.*

Consiliul Național pentru Studierea Arhivelor Securității: <http://www.cnsas.ro/index.html> .

Episcopia Romano-Catolică de Iași : <http://www.ercis.ro/> .

Institutul de Investigare a Crimelor Comunismului și Memoria Exilului Românesc : <http://www.biblioteca-represiunii.ro/Fise%20matricole%20penale%20-%20detinuti%20politici/> *Fișe matricole penale. Deținuți politici.*

Papal Encyclicals : <http://www.papalencyclicals.net/> *Papal Encyclicals Online.*

Rácz, András; Pásztor, Miklós: <http://lexikon.katolikus.hu/> *Magyar Katolikus Lexikon.*

Sf.Scaun: <http://w2.vatican.va/content/vatican/en.html> .

Wikipedia: <https://hu.wikipedia.org>, <https://it.wikipedia.org>, <https://pl.wikipedia.org>, <https://ro.wikipedia.org>,

Wolters, Martin: <http://www.apostolische-nachfolge.de/> *Apostolische Nachfolge.*

